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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

   Η ερευνητική εργασία της ομάδας μας ασχολείται με διάφορες πτυχές της 

ψυχολογίας του ανθρώπου. Αρχικά εξετάζονται τα σταδία- ορόσημα στην 

πνευματική, νοητική και ψυχική  ανάπτυξη του ατόμου. Έπειτα ακολουθούν 

αναφορές για τη ζωή , τις σπουδές , τα έργα και τις θεμελιώδεις θεωρίες τριών 

σπουδαίων ψυχολόγων. Οι τρεις αυτοί ψυχολόγοι, οι οποίοι μελετούνται στην 

εργασία μας είναι οι : Albert Bandura , Alexander Neil και Jean Piaget. 

Συγκεκριμένα θα μας απασχολήσει η θεωρία της κοινωνικής μάθησης  του 

Albert Bandura. Επιπλέον, το σχολείο του Summerhill  που ιδρύθηκε από τον 

Alexander Neil και οι φιλελεύθερες ιδέες  του ίδιου για τους τρόπους 

εκπαίδευσης των παιδιών. Άλλο σημαντικό σημείο αποτελεί η αναπτυξιακή 

γνωστική θεωρία της μάθησης του Jean Piaget.  

   Τα  δύο άλλα θέματα της ερευνητικής εργασίας μας διαφοροποιούνται  λίγο 

από τα προαναφερθέντα. Στρέφουν το ενδιαφέρον τους  στο κοινωνικό 

φαινόμενο του σχολικού εκφοβισμού- ενδοσχολικής βίας(byllyng) και στα όρια 

που είναι απαραίτητο και χρήσιμο να θέτουν οι γονείς στα παιδιά τους. 

Σχετικά με τον σχολικό εκφοβισμό εξετάζονται τα αίτια του, τονίζονται οι 

συνέπειες του και προτείνονται κάποιες λύσεις. Ενώ, όσο αναφορά τα όρια 

των γονέων προς τα παιδιά τους γνωρίζουμε την χρησιμότητά τους, τι μπορεί 

να προκαλέσει η απουσία τους και το σωστό τρόπο με τον οποίο πρέπει να 

θέτονται. 

   Επίσης ασχοληθήκαμε και με την δημιουργία ενός ερωτηματολογίου, το 

οποίο δόθηκε στου γονείς  των έφηβων παιδιών για να ερευνήσουμε την 

σχέση των γωνιών με τα έφηβα παιδιά τους.    

    Όλα τα παραπάνω θέματα τα οποία συμπεριλαμβάνονται στη γραπτή 

εργασία της ομάδας μας έχουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον. Καθένα από αυτά αφορά 

τους ανθρώπους και την καθημερινή τους ζωή με αμέσους ή  έμμεσους 

τρόπους. Έτσι μπορούν να αποκτήσουν χρήσιμες γνώσεις, να ενημερωθούν 

και να μάθουν πράγματα για τα οποία τυχαίνει να έχουν προβληματισμούς ή 

και απορίες. Σκοπός αυτής της έρευνας λοιπόν είναι η ενημέρωση των ατόμων 

με απλό και ευχάριστο τρόπο. Επίσης είναι σημαντική αυτή η ερευνητική 

εργασία καθώς μέσω της ανάγνωσής της συλλέγονται αξιόλογες πληροφορίες  

που αφορούν όλες τις κοινωνικές ομάδες  ανεξαρτήτως ηλικίας και φύλου.  
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                                                      ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

    Στα πλαίσια της ερευνητικής μας εργασίας, κατά την σχολική χρονιά 2012-

2013 το  Β’ Τετράμηνo η ομάδα μας ''Ενδοσκόπηση ψυχής'', της οποίας τα 

μέλη ήταν [Ανδρουλάκη Αθηνά, Τζαγκαράκη Ευαγγελία, Τσικνάκη Ιωάννα και 

Τυράκη Δήμητρα,],ασχοληθήκαμε  με  το θέμα η( Η ψυχολογία στη ζωή μας).  

   Σύμφωνα με την ερευνητική  μας εργασία μελετήσαμε τις διάφορες πτυχές 

τις ψυχολογίας  του ανθρώπου και μας ανατέθηκαν τα ακόλουθα ερευνητικά 

ερωτήματα κατά τα οποία έγινε η ερευνητική μας εργασία: 

        1.  Τα στάδια-ορόσημα στην πνευματική, νοητική και ψυχική ανάπτυξη       

του ατόμου. 

2. Μελέτη τριών σπουδαίων ψυχολόγων:Albert Bandura (θεωρία 

κοινωνικής  μάθησης ), Alexander Neil( το σχολείο του Summerhill) και 

Jean Piaget 

( αναπτυξιακή γνωστική θεωρία της μάθησης).  

3.  Το φαινόμενο του σχολικού εκφοβισμού(bullying) αίτια- συνέπειες-  

λύσεις. 

4.  Τα όρια στην συμπεριφορά των παιδιών καθώς και τα όρια που 

πρέπει       να βάζουν οι γονείς στα παιδία τους. 

5.  Ερωτηματολόγιο(σχέση γονέων με τα έφηβα παιδιά τους) - 

στατιστικά στοιχεία. 

  Έτσι σύμφωνα με τα παραπάνω, η ομάδα μας  μετά από διάφορες συναντήσεις, 

συνεργάστηκε  χωρίς  προβλήματα, με αποτέλεσμα να επιτευχθεί ο αρχικός μας 

στόχος , που ήταν η ολοκλήρωση της  παρούσας ερευνητικής εργασίας. 

  Τέλος, θεωρούμε ότι αυτή η εργασία ήταν πάρα πολύ ενδιαφέρουσα, διότι  μετά                               

την ολοκλήρωσή  της  αποκτήσαμε σημαντικές και ωφέλιμες γνώσεις σχετικά με το  

πώς επιδρά η ψυχολογία στη ζωή μας. 
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ΤΑ ΣΤΑΔΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΟΥ ΠΑΙΔΙΟΥ 

Κατά τη γέννηση το νεογνό έχει ήδη έτοιμους τους ψυχοφυσιολογικούς 
μηχανισμούς που θα το βοηθήσουν στην προσαρμογή του στο εξωμήτριο 
περιβάλλον. Τις επόμενες δύο ως οκτώ εβδομάδες οι μηχανισμοί αυτοί θα 
λειτουργήσουν κυρίως ως εξισορροπιστικοί και θα προφυλάξουν το νεογνό 
από τις διεγέρσεις του περιβάλλοντος. Η ψυχολογική αφαίρεση των 
μηχανισμών αυτών θα αρχίσει να δημιουργεί το εγώ του ατόμου. 

Ένα μεγάλο τμήμα της ημέρας, στις πρώτες αυτές εβδομάδες, καταναλίσκεται 
στον ύπνο. Χαρακτηριστικά, παρατηρούμε περιόδους ή κύκλους ήσυχου ή 
ανήσυχου ύπνου να εναλλάσσονται με περιόδους ήρεμης ή ενεργητικής 
εγρήγορσης, όπου το παιδάκι κάνει μορφασμούς, κινεί τα άκρα του, κλαίει 
κτλ. και με τα μηνύματα αυτά εγκαθιστά από μέρους του τη σχέση προς τη 
μητέρα που το τρέφει αλλά και το διεγείρει ή το ανακουφίζει με ερεθίσματα 
κυρίως απτικά και κιναισθητικά. 

Το νεογνό απαντά σε οπτικά και ακουστικά ερεθίσματα από την πρώτη μέρα 
της ζωής του. Η όλη απαντητικότητά του στα διάφορα ερεθίσματα εξαρτάται 
από την ιδιοσυστασία του και επηρεάζει φυσικά τη διαντίδρασή του με τη 
μητέρα του. Στην αρχή το νεογνό βρίσκεται στη φάση του φυσιολογικού 
αυτισμού (φυσιολογική αυτιστική φάση), νιώθει δηλαδή σαν αυτό να είναι ο 
κόσμος όλος. Γρήγορα , όμως, από το δεύτερο κιόλας μήνα θ' αναπτυχθεί η 
έντονη σχέση με τη μητέρα η φυσιολογική συμβιωτική φάση. Για την 
ανάπτυξη της έντονης αυτής σχέσης βοηθά και το χαμόγελο του παιδιού που 
παράγεται από τις πρώτες μέρες της ζωής του. Το πρώτο αυτό χαμόγελο, που 
είναι μόνο μια μικρή ανύψωση της γωνίας του στόματος, είναι 
προγραμματισμένο γενετικά και δεν εμφανίζεται σαν απάντηση στο χαμόγελο 
ή τον οποιοδήποτε ερεθισμό από μέρους της μητέρας. Ικανοποιεί, όμως, 
ιδιαίτερα τη μητέρα, η οποία και προσπαθεί να το προκαλέσει και σύντομα το 
καταφέρνει, διότι εξελικτικά γρήγορα το χαμόγελο αρχίζει να παράγεται σαν 
απάντηση σε ήχους, όπως η φωνή της μητέρας. Πλήρες χαμόγελο υπάρχει 
ήδη στην τρίτη εβδομάδα και το κλάμα ή το χαμόγελο του παιδιού, ενδείξεις 
ευχαρίστησης ή δυσαρέσκειας, συνεργάζονται με το κούνημα, το χάδι ή τη 
χροιά της φωνής της μητέρας στην ανάπτυξη της συμβιωτικής σχέσης και την 
ανάπτυξη του εγώ του παιδιού. Έτσι, προοδευτικά στους επόμενους μήνες, 
η σταθερή και συνεπής συμπεριφορά της μητέρας (ή του οποιουδήποτε άλλου 
ατόμου (ή ατόμων) έχουν τη βασική φροντίδα) προς το παιδί, όσον αφορά τις 
ανάγκες του και ιδιαίτερα την ανακούφιση της εσωτερικής του διέγερσης σε 
λογικά αναμενόμενο χρόνο με τροφή, χάδι, κούνημα κτλ., βοηθά στην 
ανάπτυξη ενός ατόμου που εμπιστεύεται τη μητέρα του και αργότερα τους 
άλλους ανθρώπους, νιώθει ασφάλεια και έχει αυτοπεποίθηση. 

Ήδη όμως από τον τέταρτο με έκτο μήνα το παιδάκι αρχίζει να προσπαθεί να 
αποχωρισθεί από τη μητέρα του, καθώς και η ανάπτυξη του μυϊκού του 
συστήματος το βοηθά να αρχίσει να εξερευνά το περιβάλλον του. Ο φόβος να 
χάσει τη μητέρα του στην προσπάθεια του να αποχωρισθεί από αυτήν 
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δημιουργεί τον φόβο των ξένων γύρω στους οκτώ μήνες, οπότε παρατηρούμε 
ένα βρέφος που πήγαινε εύκολα σε άλλη αγκαλιά να μην αποχωρίζεται τη 
μητέρα του και να κλαίει κάθε φορά που το ζητά άλλο άτομο. Η διεργασία 
αυτή του αποχωρισμού-εξατομίκευσης του παιδιού είναι από τις 
σημαντικότερες, φθάνει στο αποκορύφωμα της στους δεκαοκτώ μήνες και 
συμπληρώνεται  όταν το παιδάκι γίνει τριών χρόνων, αφού, όμως, προηγηθεί 
και επαναπροσέγγιση του παιδιού προς τη μητέρα. 

Ο ρόλος της μητέρας στο να αφήσει το νήπιο να φύγει από κοντά της 
παροτρύνοντας και ενισχύοντας την ανάγκη του για ανεξαρτησία και 
ταυτόχρονα ανακουφίζοντας τον φόβο του από τον αποχωρισμό και την 
ανάγκη του για εξάρτηση είναι αποφασιστικός και η συμπεριφορά της θα 
κρίνει κυρίως κατά πόσο το άτομο θα γίνει ή όχι ελεύθερο και ανεξάρτητο, 
αλλά και ταυτόχρονα ικανό για στενές και αρμονικές διαπροσωπικές σχέσεις. 

Κατά τους πρώτους δεκαοκτώ με είκοσι τέσσερις μήνες αναπτύσσεται 
προοδευτικά και το σημαντικότερο τμήμα της ευφυίας του παιδιού.Το νήπιο 
θα διακινηθεί από αντανακλαστικές και μόνο κινήσεις στον πρώτο μήνα της 
ζωής του, στη βαθμιαία ανακάλυψη σχημάτων συμπεριφοράς που το βοηθούν 
να εξερευνήσει τον κόσμο γύρω του και κατόπι στη δημιουργία με τη βοήθεια 
της μνήμης της ικανότητας για εσωτερική αναπαράσταση των εξωτερικών 
αντικειμένων. Η αναπαράσταση αυτή δίνει πια εσωτερική μονιμότητα στον 
εξωτερικό κόσμο και βοηθά τον άνθρωπο να υπολογίσει τις μελλοντικές 
πράξεις με εσωτερικές διασυνδέσεις ιδεών και συναισθημάτων, που τις 
αναπαριστούν. Η ικανότητα για εσωτερική αναπαράσταση των εξωτερικών 
αντικειμένων, αν και αναπτύσσεται γύρω στους δεκαοκτώ με είκοσι τέσσερις 
μήνες, εξελίσσεται και οριστικοποιείται γύρω στα εφτά 
χρόνια (αναπαραστασιακό ή προ των λογικών διεργασιών στάδιο). 

Γύρω στους δεκαοχτώ μήνες έχει αναπτυχθεί σημαντικά και η ομιλία. Η ομιλία 
με τη χρησιμοποίηση των συμβόλων της γλώσσας βοηθά στην αντιμετώπιση 
καταστάσεων λεκτικά και όχι με πράξεις, (που είναι κάτι τελειωτικό) και 
πολλαπλασιάζει απεριόριστα τη δυνατότητα επικοινωνίας του ανθρώπου. 

Προοδευτικά σχηματίζεται η αίσθηση του εγώ ή εαυτού του ατόμου, που 
ολοκληρώνεται στα τρία περίπου χρόνια, οπότε το παιδάκι μπορεί να πει και 
να αντιληφθεί ολοκληρωμένα τις διαστάσεις της έννοιας «εγώ». Τα πρώτα 
στοιχεία του εγώ είναι σωματικά και προέρχονται κυρίως από ερεθίσματα 
κιναισθητικά, αφής, πίεσης και θερμικά και κατόπι των άλλων αισθήσεων. Τα 
ερεθίσματα αυτά συνθέτουν βαθμιαία την αίσθηση του σωματικού εγώ, που 
με τη σειρά του δημιουργεί την αντίληψη της σωματικής εικόνας του ατόμου. 
Η ανάπτυξη και σύνθεση του εγώ βασίζεται κυρίως στις ψυχικές 
αναπαραστάσεις των αισθήσεων του «καλού» και του «κακού» με την έννοια 
της ικανοποίησης-ευχαρίστησης και της δυσαρέσκειας-απογοήτευσης ή 
στέρησης. Οι αναπαραστάσεις αυτές, όμως, επηρεάζονται από τη σχέση του 
παιδιού με τη μητέρα (και λιγότερο με τον πατέρα). Έτσι, η αρμονική 
ικανοποίηση των αναγκών του παιδιού (ισορροπία μεταξύ ικανοποίησης και 
αναγκαίας στέρησης ή μη ικανοποίησης) βοηθά την ανάπτυξη ισορροπημένων 
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αναπαραστάσεων «καλού» και «κακού», οι οποίες με τη σειρά τους 
επιτρέπουν συγκροτημένη σύνθεση του εγώ του ατόμου, αλλά και 
ισορροπημένη αντίληψη της μητέρας και σε επέκταση του εξωτερικού 
περιβάλλοντος ως ταυτόχρονα «καλού» και «κακού». Ταυτόχρονα βοηθούν 
σε εκμάθηση αντοχής στη στέρηση. Διαταραχές στη διαντίδρασή μητέρας-
παιδιού οδηγούν σε μη ισορροπημένη σύνθεση των αναπαραστάσεων, μη 
συγκροτημένη σύνθεση του εαυτού, διαταραγμένες σχέσεις με το περιβάλλον 
και ευαλωτότητα στη στέρηση. 

Σημειώνουμε ότι η μητέρα δεν γίνεται αντιληπτή ως ολόκληρο άτομο από την 
αρχή της ζωής του παιδιού. Για πολλούς μήνες είναι ασύνδετα κομμάτια 
αναπαραστάσεων, μαστός, μάτια, φωνή κτλ., που προοδευτικά, όμως, 
συνδέονται, επενδύονται συναισθηματικά και γύρω στα τρία χρόνια 
συνθέτουν την αναπαράσταση της ολοκληρωμένης μητέρας. Τα τρία λοιπόν 
χρόνια της ζωής είναι το όριο όπου τόσο το άτομο, όσο και η μητέρα και 
φυσικά και τα άλλα άτομα του περιβάλλοντος, έχουν αποκτήσει πλήρη 
υπόσταση και είναι σαφώς διαχωρισμένα μεταξύ τους. 

Μέχρι τα τρία χρόνια και με την αρχή γύρω στα ενάμιση ως δύο 
συμπληρώνεται συνήθως και η εκπαίδευση του παιδιού στον έλεγχο των 
απεκκριτικών του λειτουργιών. Καθώς ο νευρομυΐκός μηχανισμός της 
αφόδευσης και της ούρησης δεν ωριμάζει πριν τον δεύτερο χρόνο, δεν 
συνιστάται η εκπαίδευση του παιδιού πριν την ηλικία αυτή. Κατά την 
εκπαίδευση του το παιδί θα πρέπει να μπορέσει να εναρμονίσει τις 
παρορμήσεις του για συγκράτηση ή άφημα των ούρων ή κοπράνων με τις 
απαιτήσεις του περιβάλλοντος για έλεγχο, καθαριότητα και ρύθμιση του 
χρόνου. Ακολουθούν έντονες διαντιδράσεις με το περιβάλλον, μητέρα, πατέρα 
κτλ., που καθορίζουν την ισορροπημένη ή όχι ανάπτυξη ενός ελεύθερου και 
με εσωτερικό έλεγχο ανθρώπου ή ενός πεισματάρη, αμφίθυμου και με 
αισθήματα ντροπής ατόμου. Και πάλι η σταθερή, αποφασιστική και χωρίς 
τιμωρίες ή υποχωρήσεις συμπεριφορά των γονιών είναι η βάση για την καλή 
έκβαση της φάσης αυτής. 

Την ίδια περίοδο η μυοσκελετική ωρίμανση του παιδιού επιτρέπει μεγάλη 
κινητικότητα, διερεύνηση του περιβάλλοντος και πειραματισμούς, που 
οδηγούν πολλές φορές σε καταστροφή αντικειμένων ή και 
αυτοτραυματισμούς. Η οποιαδήποτε εκδήλωση επιθετικότητας ή 
καταστροφικής τάσης είναι βασικά σύντονη με την ανάγκη του παιδιού να 
εναρμονίσει τις κινήσεις του και να ανακαλύψει τον κόσμο γύρω του, οπότε η 
συμπεριφορά των γονιών πρέπει να χαρακτηρίζεται από κατανόηση και 
συνετή προφύλαξη του παιδιού. 

 Στα τρία χρόνια το παιδί έχει συμπληρώσει το στοματικό στάδιο (ή φάση) 
που διαρκεί από τη γέννηση μέχρι περίπου τον ενάμιση χρόνο και λέγεται έτσι 
επειδή το στόμα προεξάρχει ως η κατ' εξοχήν περιοχή εισόδου της 
ικανοποίησης ή έκφρασης της δυσαρέσκειας (δάγκωμα κτλ.) και το πρωκτικό 
στάδιο (ή φάση) - ενάμιση ως δυόμιση με τρία χρόνια περίπου - όπου ο 
πρωκτός αλλά και η ουρήθρα, επισύρουν την προσοχή του παιδιού μέσα από 
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τις λειτουργίες της αφόδευσης και της ούρησης και την εκπαίδευση σ' 
αυτές. Η τρίτη ερωτογόνος ζώνη είναι τα γεννητικά όργανα και η έντονη 
επένδυση τους μετά τα δυόμιση με τρία χρόνια (αν και η επένδυση τους έχει 
αρχίσει από πολύ πιο νωρίς - αυνανισμός π.χ. παρατηρείται από τον πρώτο 
ακόμη χρόνο της ζωής) αποτελεί την είσοδο στο φαλλικό στάδιο (ή φάση), 
που διαρκεί μέχρι τα έξι περίπου χρόνια. Στη φάση αυτή το αγοράκι ή 
κοριτσάκι νιώθει έντονα πια τις διαφορές των δύο φύλων, καθώς η ταυτότητα 
φύλου' μεταξύ δευτέρου και τρίτου έτους έχει πια αποκρυσταλλωθεί. Η 
συνειδητοποίηση των διαφορών γεννά ορισμένους φόβους και απογοητεύσεις 
που είναι ειδικοί για το κάθε φύλο. 

Στο στάδιο αυτό προεξάρχει το ονομαζόμενο οιδιπόδειο σύμπλεγμα (γι αυτό 
και λέγεται και οιδιπόδειο στάδιο), που μπορεί να διακριθεί 
σε θετικό και αρνητικό. Κατά το θετικό οιδιπόδειο σύμπλεγμα, το παιδάκι 
επιθυμεί τον γονιό του άλλου φύλου και φοβάται την εκδίκηση του γονιού του 
ίδιου φύλου καθώς αναπτύσσονται και επιθυμίες απομάκρυνσης ή και θανάτου 
του γονιού αυτού. Κατά το αρνητικό οιδιπόδειο σύμπλεγμα, το παιδάκι 
απογοητευμένο που δεν μπορεί να πετύχει τους στόχους του θετικού 
οιδιπόδειου, στρέφεται προς τον γονιό του ίδιου φύλου, οπότε και επιθυμεί 
την εξαφάνιση του γονιού του άλλου φύλου. Οι δυο μορφές του οιδιπόδειου 
συνυπάρχουν και τα συναισθήματα αγάπης, θυμού και φόβου είναι πολύ 
έντονα. Το παιδάκι για ν' ανταπεξέλθει στις εσωτερικές του ενορμήσεις 
δημιουργεί φαντασίες όπου βγαίνει νικητής ή νικήτρια, δημιουργεί 
φανταστικούς συντρόφους ή ταλαιπωρείται από εφιάλτες με τέρατα και 
δράκους, που συμβολίζουν τον γονιό που φοβάται. 

Στην περίοδο αυτή η φαντασία του παιδιού γίνεται προοδευτικά συμβολική, 
ενώ προηγουμένως ήταν άμεση και φανερή. Η πληθώρα των παιδικών 
ιστοριών και παραμυθιών, δράκοι, πριγκίπισσες, ήρωες κτλ., θεωρείται 
ψυχαναλυτικά ότι αντιπροσωπεύει και απευθύνεται ακριβώς στη συμβολική 
αναπαράσταση των απωθημένων αιμομικτικών, γονεοκτονικών και 
συναγωνιστικών τάσεων του παιδιού καθώς και της τάσης του για 
παντοδυναμία και του φόβου του αποχωρισμού. Τελικά, η αγάπη των γονιών 
μεταξύ τους και προς το παιδί, η αγάπη του παιδιού προς τους γονείς, η 
ανάγκη του παιδιού για εξάρτηση, που προϋποθέτει κανείς γονιός να μην 
πεθάνει και ο μηχανισμός της ταυτοποίησης(«καλύτερα να περιμένω να γίνω 
σαν τον πατέρα ή τη μητέρα όταν μεγαλώσω») βοηθούν το παιδί να λύσει 
το οιδιπόδειο και να βγει από τη φάση αυτή. 

Φυσικά, η ήρεμη και ισορροπημένη αντιμετώπιση από μέρους των γονιών 
όλων των εκδηλώσεων αγάπης και ερωτισμού ή θυμού και επιθετικότητας του 
παιδιού θα επιτρέψει την αρμονική σύζευξη των αισθημάτων αυτών, την 
πετυχημένη λύση του οιδιπόδειου και τη δημιουργία ενός υπερεγώ, που το 
χαρακτηρίζει καλοήθεια και σταθερότητα. 
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ΟΡΟΣΗΜΑ ΗΛΙΚΙΩΝ (1 ΜΗΝΩΝ-5 ΕΤΩΝ) 

Ορόσημα ηλικίας 1 Μήνα 

. 

Ορόσημα Κίνησης 

 Κάνει σπασμωδικές, τρεμάμενες ωθήσεις του χεριού. 

 Φέρνει τα χέρια εντός της εμβέλειας των ματιών και του στόματος. 

 Μετακινεί το κεφάλι από τη μία πλευρά στην άλλη είναι 

          ξαπλωμένο μπρούμυτα. 

 Το κεφάλι πέφτει προς τα πίσω, εάν δεν υποστηρίζεται. 

 Κρατάει τα χέρια σε σφιχτή γροθιά. 

 Ισχυρά αντανακλαστικά κινήσεων. 

 

Ορόσημα Όρασης και Ακοής 

 Εστιάζει μέχρι τα 20 με 30 εκατοστά. 

 Υπάρχει πλανόμενο βλέμμα και σπάνια βλεμματική επαφή. 

 Προτιμά ασπρόμαυρες ή υψηλής αντίθεσης εικόνες. 

 Προτιμά το ανθρώπινο πρόσωπο από οποιαδήποτε άλλη εικόνα. 

 Η ακοή είναι απόλυτα ώριμη. 

 Αναγνωρίζει ορισμένους ήχους. 

 Ενδέχεται να στραφεί στην προς την κατεύθυνση οικείων ήχων 

          και φωνών. 

 

Ορόσημα Όσφρησης και της Αφής 

 Προτιμά τις γλυκές μυρωδιές. 

 Αποφεύγει τις πικρές ή όξινες μυρωδιές. 

 Αναγνωρίζει τη μυρωδιά του μητρικού γάλακτος. 

 Αντιπαθεί τον τραχύ ή απότομο χειρισμό. 

 

Ανησυχούμε όταν:  

το παιδί έχει κλείσει την τρίτη ή τέταρτη εβδομάδα και: 

 Ρουφάει ανεπαρκώς και τρέφεται με αργό ρυθμό. 

 Δεν ανοιγοκλείνει τα μάτια του όταν εμφανίζεται ένα έντονο φως. 

 Δεν εστιάζει ούτε ακολουθεί ένα κοντινό αντικείμενο να κινείται από τη 

          μία πλευρά στην άλλη. 

 Σπανίως μετακινεί χέρια και τα πόδια. Φαίνεται δύσκαμπτο.. 

 Μοιάζει υπερβολικά χαλαρό στα άκρα 
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 Το κάτω σαγόνι τρέμει συνεχώς, ακόμα και όταν δεν κλαίει ή είναι 

          ενθουσιασμένο. 

 Δεν ανταποκρίνεται σε δυνατούς ήχους. 

 

 

Ορόσημα ηλικίας 3 Μηνών 

  

Ορόσημα Κίνησης 

 Σηκώνει το κεφάλι και το στήθος, όταν βρίσκεται μπρούμυτα. 

 Υποστηρίζει πάνω μέρος του σώματος με τα χέρια, όταν βρίσκεται 

          μπρούμυτα. 

 Τεντώνει τα πόδια έξω και κλωτσάει, όταν βρίσκεται μπρούμυτα 

 Ανοίγει και κλείνει τα χέρια. 

 Φέρνει τα χέρια του στο στόμα. 

 Παρατηρεί και χτυπάει κρεμάμενα αντικείμενα. 

 Χτυπάει και κουνάει παιχνίδια με τα χέρια του. 

 

Ορόσημα Όρασης και Ακοής 

 Αντιμετωπίζει τα πρόσωπα με προσήλωση. 

 Ακολουθεί κινούμενα αντικείμενα. 

 Αναγνωρίζει γνωστά αντικείμενα και πρόσωπα από απόσταση. 

 Ξεκινά να χρησιμοποιεί τα χέρια και τα μάτια του συντονισμένα. 

 Χαμογελά στο άκουσμα της φωνής σας. 

 Αρχίζει τη “φλυαρία”. 

 Αρχίζει να μιμείται κάποιους ήχους. 

 Στρέφει το κεφάλι προς την κατεύθυνση του ήχου 

 

Κοινωνικά και συναισθηματικά Ορόσημα 

 Αρχίζει να αναπτύσσει ένα κοινωνικό χαμόγελο. 

 Απολαμβάνει να παίζει με άλλους και κλαίει όταν το παιχνίδι σταματά. 

 Γίνεται πιο επικοινωνιακό και εκφραστικό χρησιμοποιώντας το πρόσωπο 

          και το σώμα του. 

 Μιμείται κάποιες κινήσεις και εκφράσεις του προσώπου. 
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Ανησυχούμε όταν:  

   Αν και κάθε παιδί αναπτύσσεται με το δικό του τρόπο και το δικό του 

ρυθμό, η μη επίτευξη ορισμένων ενδιάμεσων στόχων μπορεί να σημάνει 

ιατρικά ή αναπτυξιακά προβλήματα που απαιτούν ιδιαίτερη προσοχή. Εάν 

παρατηρήσετε οποιοδήποτε από τα ακόλουθα προειδοποιητικά σημάδια στο 

βρέφος σας σε αυτήν την ηλικία, θα πρέπει να τα συζητήσετε με τον 

παιδίατρό σας. 

 Δεν φαίνεται να ανταποκρίνεται σε δυνατούς ήχους. 

 Δεν παρατηρεί τα χέρια του (μετά τους δύο μήνες). 

 Δεν χαμογελά στο άκουσμα της φωνής σας (μετά τους δύο μήνες). 

 Δεν ακολουθεί τα κινούμενα αντικείμενα με τα μάτια του (από δύο έως 

          τρεις μήνες). 

 Δεν κρατά ή κουνά αντικείμενα (μετά τους τρεις μήνες). 

 Δεν χαμογελά σε ανθρώπους (μετά τους τρεις μήνες). 

 Δεν μπορεί να στηρίξει το κεφάλι του (μετά τους τρεις μήνες.) 

 Δεν προσπαθεί να πιάσει τα παιχνίδια του (από τρεις έως τέσσερις 

          μήνες). 

 Δεν φλυαρεί (από τρεις έως τέσσερις μήνες). 

 Δεν φέρνει αντικείμενα στο στόμα του (στους τέσσερις μήνες). 

 Αρχίζει την φλυαρία, αλλά δεν προσπαθεί να μιμηθεί κάποιον από τους 

         ήχους σας (στους τέσσερις μήνες). 

 Δεν δίνει προσοχή σε νέα πρόσωπα, ή φαίνεται ότι είναι πολύ 

          φοβισμένο από νέα πρόσωπα. 

 

 

Ορόσημα ηλικίας 7 Μηνών 

. 

Ορόσημα Κίνησης 

 Κάθεται με, και στη συνέχεια χωρίς υποστήριξη από τα χέρια του. 

 Στηρίζει όλο το βάρος του στα πόδια του. 

 Φτάνει αντικείμενα με το ένα χέρι. 

 Μεταφέρει αντικείμενα από χέρι σε χέρι. 

 

Ορόσημα Όρασης και Ακοής 

 Αναπτύσσει πλήρως έγχρωμη όραση. 

 Ωριμάζει η όρασή του για μακρινές αποστάσεις. 

 Η δυνατότητα να παρακολουθεί κινούμενα αντικείμενα βελτιώνεται. 
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Ορόσημα Λόγου και ομιλίας 

 Ανταποκρίνεται στο όνομά του. 

 Αρχίζει να ανταποκρίνεται στο «όχι». 

 Διακρίνει τα συναισθήματα από τον τόνο της φωνής. 

 Ανταποκρίνεται στον ήχο κάνοντας ήχους. 

 Χρησιμοποιεί τη φωνή του για να εκφράσει χαρά και δυσαρέσκεια. 

 Φλυαρεί χρησιμοποιώντας σύμφωνα. 

 

Γνωστικά Ορόσημα 

 Βρίσκει μερικώς κρυφά αντικείμενα. 

 Εξερευνεί με τα χέρια και το στόμα. 

 “Παλεύει” για να πιάσει αντικείμενα που είναι μακριά του. 

 

 

Κοινωνικά και συναισθηματικά Ορόσημα 

 Απολαμβάνει το κοινωνικό παιχνίδι. 

 Ανταποκρίνεται σε συναισθηματικές εκφράσεις άλλων ανθρώπων και 

είναι συχνά χαρούμενο. 

Ανησυχούμε όταν:  

Επειδή κάθε παιδί αναπτύσσεται με το δικό του ιδιαίτερο τρόπο, είναι αδύνατο 

να πει κανείς ακριβώς πότε ή πώς το παιδί σας θα αναπτύξει τέλεια μια 

συγκεκριμένη δεξιότητα. Τα αναπτυξιακά ορόσημα που περιλαμβάνονται σε 

αυτή την ιστοσελίδα μπορούν να σας δώσουν μια γενική ιδέα για τις αλλαγές 

που μπορείτε να περιμένετε, αλλά μην ανησυχήσετε αν η ανάπτυξη του 

μωρού σας έχει μια ελαφρώς διαφορετική πορεία. Ειδοποιήστε τον παιδίατρό 

σας ωστόσο, εάν το μωρό σας εμφανίζει κάποια από τις ακόλουθες ενδείξεις 

πιθανής αναπτυξιακής καθυστέρησης για αυτό το ηλικιακό φάσμα. 

 Φαίνεται πολύ δύσκαμπτο, με σφιγμένους μύες. 

 Φαίνεται πολύ εύκαμπτο (σαν λούτρινη κούκλα). 

 Δεν μπορεί ακόμα να στηρίξει μόνο του το κεφάλι του. 

 Αρνείται να αγκαλιάσει. 

 Δεν δείχνει την αγάπη του για το άτομο που νοιάζεται γι ‘αυτό. 

 Δεν φαίνεται να απολαμβάνει να βρίσκεται με άλλους ανθρώπους. 

 Δεν ανταποκρίνεται στους ήχους γύρω του. 

 Έχει δυσκολία στο να βάλει τα αντικείμενα στο στόμα του. 

 Δεν ανασηκώνει το κεφάλι του για να εντοπίσει ήχους 

         (μετά τους  τέσσερις μήνες). 

 Είναι αδύνατον να ηρεμήσει το βράδυ (μετά τους πέντε μήνες). 
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 Δεν χαμογελά αυθόρμητα (μετά τους πέντε μήνες). 

 Δεν ενεργεί ώστε να φτάσει αντικείμενα (από έξι έως επτά μήνες). 

 Δεν φλυαρεί (στους οκτώ μήνες). 

 Δεν προσπαθεί να τραβήξει την προσοχή (στους επτά μήνες). 

 

Ορόσημα ηλικίας 1 Έτους 

.Ορόσημα Κίνησης 

 Κάθεται και μένει σε καθιστή θέση χωρίς βοήθεια. 

 Σέρνεται μπρούμυτα προς τα εμπρός τραβώντας με τα χέρια και 

          σπρώχνοντας με τα πόδια. 

 Παίρνει στάση μπουσουλήματος. 

 Σέρνεται στα χέρια και τα γόνατα. 

 Πηγαίνει από καθιστή θέση σε στάση μπουσουλήματος. 

 Προσπαθεί να σταθεί όρθιο. 

 Περπατά κρατώντας έπιπλα. 

 Κάνει 2-3 βήματα όρθιο μέχρι να πέσει. 

 

Ορόσημα δεξιοτήτων λεπτής κινητικότητας 

 Πιάνει αντικείμενα με τα δάκτυλά του (σαν τανάλια). 

 Χτυπά δυο κύβους μεταξύ τους. 

 Βάζει αντικείμενα σε κουτί. 

 Βγάζει αντικείμενα από κουτί. 

 Σπρώχνει με το δείκτη. 

 

Ορόσημα Λόγου και ομιλίας 

 Δίνει όλο και μεγαλύτερη προσοχή στην ομιλία. 

 Απαντά σε απλά λεκτικά αιτήματα. 

 Ανταποκρίνεται στο «όχι». 

 Χρησιμοποιεί απλές χειρονομίες, όπως το τίναγμα του κεφαλιού  

          για το  «όχι». 

 Λέει «Μπαμπά» και «μαμά». 

 Χρησιμοποιεί επιφωνήματα όπως “οοο”. 

 Προσπαθεί να μιμηθεί λέξεις. 

 

Γνωστικά Ορόσημα 

 Εξερευνά αντικείμενα με πολλούς διαφορετικούς τρόπους (κουνώντας, 

          χτυπώντας, πετώντας, ρίχνοντας). 

 Βρίσκει εύκολα κρυμμένα αντικείμενα. 

 Μιμείται χειρονομίες. 
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 Αρχίζει να χρησιμοποιεί τα αντικείμενα σωστά (πίνοντας από το 

          κύπελλο, το βούρτσισμα των μαλλιών, κλήση τηλέφωνο,). 

 

Κοινωνικά και συναισθηματικά Ορόσημα 

 Ντροπαλό ή ανήσυχο με τους ξένους. 

 Κλαίει όταν η μητέρα ή ο πατέρας το αφήνουν. 

 Του αρέσει να μιμείται ανθρώπους στο παιχνίδι. 

 Προτιμά να το φροντίζει από όλους τους άλλους. 

 Επαναλαμβάνει ήχους ή χειρονομίες για να το προσέξουν. 

 Προτάσσει το χέρι ή το πόδι για να βοηθήσει όταν το ντύνουν. 

Ανησυχούμε όταν:  

 Δεν σέρνεται. 

 Σέρνει τη μία πλευρά του σώματος, ενώ σέρνεται. 

 Δεν μπορεί να σταθεί(με βοήθεια). 

 Δεν αναζητά αντικείμενα που είναι κρυμμένα. 

 Δεν λέει μεμονωμένες λέξεις (“μαμά” ή “μπαμπά”). 

 Δεν μαθαίνει να χρησιμοποιεί χειρονομίες, όπως να κουνάει το κεφάλι. 

 Δεν δείχνει αντικείμενα ή εικόνες. 

 

Ορόσημα ηλικίας 2 Ετών 

Ορόσημα Κίνησης 

 Περπατά μόνο του. 

 Τραβά παιχνίδια πίσω του, ενώ περπατά. 

 Μεταφέρει ένα μεγάλο παιχνίδι ή διάφορα παιχνίδια, ενώ περπατά. 

 Αρχίζει να τρέχει. 

 Κλοτσά την μπάλα. 

 Σκαρφαλώνει πάνω και κάτω από τα έπιπλα χωρίς βοήθεια. 

 Ανεβαίνει και κατεβαίνει σκάλες με υποστήριξη. 

 

Ορόσημα δεξιοτήτων λεπτής κινητικότητας 

 Μουντζούρες αυθόρμητα. 

 Χτίζει πύργο με τέσσερα τουβλάκια ή περισσότερα. 

 Μπορεί να χρησιμοποιεί το ένα χέρι πιο συχνά από το άλλο. 

 

 

Ορόσημα Λόγου και ομιλίας 

 Κατονομάζει αντικείμενα ή εικόνες. 
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 Αναγνωρίζει τα ονόματα από οικεία πρόσωπα, αντικείμενα και μέρη του 

          σώματος. 

 Λέει αρκετές μεμονωμένες λέξεις (από 15 έως 18 μήνες). 

 Χρησιμοποιεί απλές φράσεις (από 18 έως 24 μήνες). 

 Χρησιμοποιεί προτάσεις με δύο έως τέσσερις λέξεις. 

 Ακολουθεί απλές οδηγίες. 

 Προσπαθεί να μιμηθεί λέξεις. 

 Επαναλαμβάνει λέξεις που ακούει σε συνομιλίες. 

 

Γνωστικά Ορόσημα 

 Αρχίζει να ταξινομεί με βάση σχήματα και χρώματα. 

 Αρχίζει το συμβολικό παιχνίδι 

 

Κοινωνικά και συναισθηματικά Ορόσημα 

 Μιμείται τη συμπεριφορά των άλλων, ειδικά τους ενήλικες και τα 

          μεγαλύτερα παιδιά. 

 Συνειδητοποιεί όλο και περισσότερο τον εαυτό του ως ξεχωριστό από 

          τους άλλους. 

 Χαίρεται όλο και περισσότερο να κάνει παρέα με άλλα παιδιά 

 Παρουσιάζει αύξηση της ανεξαρτησίας. 

 Αρχίζει να δείχνει προκλητική συμπεριφορά. 

 Αύξηση των επεισοδίων του άγχους αποχωρισμού. 

Ανησυχούμε όταν: . 

 Δεν μπορεί να περπατήσει (από δεκαοκτώ μήνες). 

 Αποτυγχάνει να αναπτύξει έναν ώριμο τρόπο βάδισης μετά από 

          αρκετούς μήνες από το πρώτο περπάτημα, ή περπατά αποκλειστικά 

          στα δάκτυλα. 

 Δεν λέει τουλάχιστον δεκαπέντε λέξεις (από δεκαοκτώ μήνες). 

 Δεν χρησιμοποιεί φράσεις δύο λέξεων (από δύο ετών). 

 Δεν φαίνεται να γνωρίζουν τη λειτουργία των κοινών αντικειμένων 

          οικιακής χρήσης (βούρτσα, τηλέφωνο, κουδούνι, πιρούνι, κουτάλι) 

          (από δεκαπέντε μηνών). 

 Δεν μιμείται ενέργειες ή λέξεις στο τέλος αυτής της περιόδου. 

 Δεν ακολουθεί απλές οδηγίες από την ηλικία των δύο. 

 

Ορόσημα ηλικίας 4 Ετών 

Ορόσημα Κίνησης 

 Στέκεται στο ένα πόδι μέχρι πέντε δευτερόλεπτα. 
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 Ανεβαίνει και κατεβαίνει σκάλες χωρίς υποστήριξη. 

 Κλοτσά την μπάλα προς τα εμπρός. 

 Ρίχνει την μπάλα πάνω από το κεφάλι. 

 Πιάνει μια μπάλα που αναπηδά τις περισσότερες φορές. 

 Κινείται προς τα εμπρός και προς τα πίσω με ευκινησία. 

 

Ορόσημα δεξιοτήτων λεπτής κινητικότητας 

 Αντιγράφει τετράγωνα σχήματα. 

 Ζωγραφίζει ένα άτομο με δύο έως τέσσερα μέρη σώματος. 

 Χρησιμοποιεί ψαλίδι. 

 Ζωγραφίζει κύκλους και τετράγωνα. 

 Αρχίζει να αντιγράφει κάποια κεφαλαία γράμματα. 

 

Ορόσημα Λόγου και ομιλίας 

 Κατανοεί τις έννοιες «ίδιο» και «διαφορετικό». 

 Έχει κατακτήσει βασικούς κανόνες της γραμματικής. 

 Μιλάει με προτάσεις που αποτελούνται από πέντε λέξεις. 

 Μιλάει με αρκετή σαφήνεια και μπορούν να το κατανοήσουν οι ξένοι. 

 Εξιστορεί μέρος μιας ιστορίας. 

 

Γνωστικά Ορόσημα 

 Κατονομάζει ορισμένα χρώματα. 

 Κατανοεί την έννοια της μέτρησης και μπορεί να ξέρει  

          μερικούς   αριθμούς. 

 Αρχίζει να έχει μια σαφέστερη αίσθηση του χρόνου. 

 Ακολουθεί εντολές με τρία μέρη. 

 

Κοινωνικά και συναισθηματικά Ορόσημα 

 Ενδιαφέρεται για καινούριες εμπειρίες. 

 Συνεργάζεται με άλλα παιδιά. 

 Παίζει τη “μαμά” ή τον “μπαμπά”. 

 Όλο και περισσότερο εφευρετικό στο παιχνίδι φαντασίας. 

 Μπορεί να ντύνεται και να ξεντύνεται. 

 Είναι περισσότερο ανεξάρτητο. 

 Φαντάζεται ότι πολλές άγνωστες εικόνες μπορεί να είναι “τέρατα”. 
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Ανησυχούμε όταν:  

 Δεν μπορεί να ρίξει μια μπάλα πάνω από το κεφάλι. 

 Δεν μπορεί να πηδήξει στη θέση του(επιτόπια). 

 Δεν μπορείτε να οδηγήσετε ένα τρίκυκλο παιχνίδι. 

 Δεν μπορεί να πιάσει ένα αντικείμενο (μεγέθους κραγιόν) μεταξύ του 

          αντίχειρα και των δακτύλων. 

 Δεν μπορεί να φτιάξει πύργο με τέσσερα τουβλάκια. 

 Ακόμα δεν προσκολλάται και δεν κλαίει κάθε φορά που οι γονείς του το 

          αφήνουν. 

 Αγνοεί τα άλλα παιδιά. 

 Δεν ανταποκρίνεται στους ανθρώπους έξω από την οικογένεια. 

 Δεν συμμετέχει σε παιχνίδια φαντασίας. 

 Αντιστέκεται στο ντύσιμο, τον ύπνο, τη χρήση της τουαλέτας. 

 Δεν χρησιμοποιεί τα “εγώ” και “εσύ” κατάλληλα. 

 

Ορόσημα ηλικίας 5 Ετών  

Ορόσημα Κίνησης 

 Στέκεται στο ένα πόδι για δέκα δευτερόλεπτα ή περισσότερο. 

 Κάνει κούνια, σκαρφαλώνει μόνο του. 

 Πηδά, κάνει τούμπες. 

 

Ορόσημα δεξιοτήτων λεπτής κινητικότητας 

 Αντιγράφει τρίγωνο και άλλα γεωμετρικά σχέδια. 

 Ζωγραφίζει έναν άνθρωπο με το σώμα. 

 Γράφει κάποια γράμματα. 

 Ντύνεται και ξεντύνεται χωρίς βοήθεια. 

 Χρησιμοποιεί πιρούνι, κουτάλι, και (μερικές φορές) μαχαίρι. 

 

Ορόσημα Λόγου και ομιλίας 

 Λέει ιστορίες. 

 Μιλάει χρησιμοποιώντας προτάσεις άνω των πέντε λέξεων. 

 Χρησιμοποιεί σωστά ρηματικούς χρόνους. 

 Λέει το όνομα και τη διεύθυνση του και παρέχει προσωπικές  

          πληροφορίες. 

 

Γνωστικά Ορόσημα 

 Μπορεί να μετρήσει δέκα ή περισσότερα αντικείμενα. 

 Κατονομάζει όλα τα χρώματα. 
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 Γνωρίζει για τα πράγματα που χρησιμοποιούνται καθημερινά στο σπίτι 

          (χρήματα, τρόφιμα, συσκευές). 

 Ακολουθεί εντολές με τρία μέρη. 

 

Κοινωνικά και συναισθηματικά Ορόσημα 

 Θέλει να ευχαριστεί τους φίλους του. 

 Θέλει να είναι σαν τους φίλους του. 

 Του αρέσει να τραγουδά και να χορεύει. 

 Έχει επίγνωση της σεξουαλικότητας. 

 Είναι σε θέση να διακρίνει τη φαντασία από την πραγματικότητα. 

 Δείχνει περισσότερη ανεξαρτησία και ακόμη μπορεί να επισκεφθεί ένα 

          διπλανό γείτονα μόνο του. 

 Πηγαίνει μόνο του στην τουαλέτα. 

 

Ανησυχούμε όταν:  

 

 Εξαιρετικά φοβισμένο ή με διστακτική συμπεριφορά. 

 Εξαιρετικά επιθετική συμπεριφορά. 

 Ο αποχωρισμός με τους γονείς είναι αδύνατος 

 Αποσπάται εύκολα και δεν μπορεί να επικεντρωθεί σε οποιαδήποτε 

          μεμονωμένη δραστηριότητα για περισσότερο από πέντε λεπτά. 

 Δείχνει μικρό ενδιαφέρον για το παιχνίδι με άλλα παιδιά. 

 Αρνείται να απαντήσει στους ανθρώπους εν γένει, ή αντιδρά μόνο 

         επιφανειακά. 

 Σπάνια χρησιμοποιεί φαντασία ή μίμηση στο παιχνίδι. 

 Φαίνεται δυστυχισμένος ή λυπημένος μεγάλο μέρος του χρόνου. 

 Φαίνεται απόμακρος με άλλα παιδιά και ενήλικες. 

 Δεν εκφράζει ένα ευρύ φάσμα συναισθημάτων. 

 Έχει προβλήματα στο φαγητό, τον ύπνο, ή τη χρήση της τουαλέτας. 

 Δεν είναι δυνατή η διάκριση μεταξύ φαντασίας και πραγματικότητας. 

 Δεν μιλάει καθαρά. 

 Δεν εκτελεί συνδυασμό 2 εντολών. 

 Δεν χρησιμοποιεί πληθυντικό αριθμό ή παρελθοντικό χρόνο σωστά 

         όταν μιλάει. 

 Δεν μιλάει για τις καθημερινές δραστηριότητες και τις εμπειρίες του. 

 Έχει πρόβλημα να βγάλει τα ρούχα του. 

 Δεν μπορεί να βουρτσίσει τα δόντια του, να πλύνει και να στεγνώσει τα 

          χέρια του. 
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Λανθάνουσα περίοδος 

Η λανθάνουσα περίοδος αντιστοιχεί στην ηλικία από πέντε με έξι μέχρι έντεκα 
περίπου ετών. Ο όρος λανθάνουσα χρησιμοποιείται για να υποδηλώσει την 
απώθηση στο ασυνείδητο των αιμομικτικών και γονεοκτονικών τάσεων της 
προηγούμενης περιόδου και δεν πρέπει να θεωρηθεί ότι σημαίνει απουσία 
σημαντικών εξελίξεων και δραστηριοτήτων στην περίοδο αυτή, που είναι 
κυρίως οι εξής: 1) Η ανάπτυξη ποικίλων νοητικών, κατασκευαστικών και 
ακαδημαϊκών ικανοτήτων ή δεξιοτήτων, καθώς και η ανάπτυξη της 
απαραίτητης εσωτερικής παρώθησης και κινητοποίησης για την επίτευξη τους. 
2) Η ανάπτυξη της ικανότητας για κοινωνικοποίηση μέσα από διαπροσωπικές 
αντιδράσεις τόσο με συνομηλίκους, όσο και με ενηλίκους. 3) Η ταυτοποίηση 
με συνομηλίκους του ίδιου φύλου και η δημιουργία ομάδων. 4) Η 
προοδευτική αύξηση της αυτονομίας και ανεξαρτησίας. 5) Η ανάπτυξη της 
ικανότητας χειρισμού του άγχους. 

Καθώς η λανθάνουσα περίοδος συμπίπτει με την πρώτη σχολική ηλικία, η 
σύνθεση των διαφόρων δεξιοτήτων και η ικανότητα για σχέσεις με 
συνομηλίκους θα φανεί ιδιαίτερα στο σχολείο. 

Στη διάρκεια της λανθάνουσας περιόδου, αν και τα παιδιά αρνούνται ότι 
ενδιαφέρονται για το άλλο φύλο, εν τούτοις αποκαλύπτουν το ενδιαφέρον 
αυτό με συμβολικό τρόπο: το κοριτσάκι τρέχει μακριά από το αγοράκι με 
τέτοιο τρόπο, ώστε να είναι σίγουρο πως αυτός θα την κυνηγήσει· το αγοράκι 
πειράζει το κοριτσάκι με τέτοιο τρόπο, ώστε να παραμένει κοντά της, ενώ λέει 
ότι δεν την αρέσει. Ταυτόχρονα, το κοριτσάκι προσπαθεί να είναι σαν το 
αγοράκι, καθώς ο πολιτισμός μας ευνοεί τον άντρα. 

Γύρω στα εφτά το παιδί μπαίνει στο στάδιο που χαρακτηρίζεται από την 
ανάπτυξη της ικανότητας για απλές λογικές διεργασίες (στάδιο των 
συγκεκριμένων λογικών διεργασιών) που αφορούν κυρίως την ταξινόμηση και 
τη συσχέτιση διαφόρων νοητικών στοιχείων. Η ικανότητα για πολύπλοκες 
λογικές διεργασίες, όπως η διαμόρφωση λογικών υποθέσεων, η εκτίμηση των 
πιθανοτήτων, η αντίληψη της συμβατότητας των νοητικών στοιχείων κτλ., 
αποτελεί το τελικό στάδιο εξέλιξης της ευφυίας και αναπτύσσεται μετά τα 
δώδεκα χρόνια (στάδιο των τυπικών λογικών διεργασιών). 

Στην ηλικία των έξι ως έντεκα ετών διαμορφώνεται προοδευτικά το βασικό 
τμήμα του υπερεγώ, το καθαυτό υπερεγώ, που κινητοποιεί τα συναισθήματα 
ντροπής και ενοχής, ικανοποίησης και φόβου. Αρχίζει επίσης να 
διαμορφώνεται τοιδεώδες του εγώ με την ανάπτυξη της αίσθησης του 
σωστού και λάθους, δίκαιου και άδικου, ηθικού και ανήθικου. 

Χαρακτηριστικό της περιόδου αυτής είναι η δημιουργία ομάδων του ίδιου 
φύλου με ειδικούς κανονισμούς, ιεροτελεστίες, ανάδειξη αρχηγού κτλ. Επίσης, 
γύρω στα εννιά, η αναζήτηση και η ανεύρεση ενός στενού φίλου ή φίλης και η 
δημιουργία μιας έντονης φιλικής σχέσης διαρκείας. Η σεξουαλική 
διερεύνηση τόσο του άλλου φύλου, όσο και του ίδιου, χαρακτηρίζει την ηλικία 
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οκτώ ως έντεκα, καθώς και η αναζήτηση εξηγήσεων για τη σύλληψη και τη 
σεξουαλική ζωή και ο αυνανισμός. Τα κορίτσια στην ηλικία αυτή 
παρουσιάζονται πιο επιδέξια στον αθλητισμό από τα αγόρια, αν και τα αγόρια 
μιλούν γι' αυτόν πιο πολύ. Γύρω στα έντεκα, τα κορίτσια παρουσιάζουν 
ανομοιόμορφη εικόνα, καθώς άλλα παραμένουν μικρά και ανώριμα και άλλα 
δείχνουν ήδη εξωτερικά χαρακτηριστικά γυναίκας ή έχουν αρχίσει και να 
εμμηνορροούν. 

 Εφηβεία 

Είναι η περίοδος της ζωής, όπου το παιδί ύστερα από μια σχετικά ήρεμη φάση, 
γύρω στα έντεκα του χρόνια αρχίζει ενεργά να απομακρύνεται από την 
οικογένεια. Η προσπάθεια αυτή για ανεξαρτησία μπορεί ή όχι να συμπίπτει με 
την εμφάνιση των χαρακτηριστικών του φύλου: π.χ. ένα κορίτσι που 
εμμηνορροεί στα οκτώ ή εννιά πιθανότατα δεν θα θεωρούνταν έφηβος, ενώ 
ένα κορίτσι των δεκαπέντε ή δεκαέξι που δεν εμμηνορροεί και έχει ελάχιστη 
ανάπτυξη του στήθους, θα θεωρούνταν πιθανότατα έφηβος. 

Η εφηβεία τελειώνει, όταν το άτομο 1) πετυχαίνει την ψυχολογική 
ανεξαρτησία από τους γονείς του, που του επιτρέπει να γυρίσει κοντά τους σε 
μια νέα σχέση βασισμένη στην ισότητα και τον αμοιβαίο σεβασμό, 2) 
εγκαθιστά μια προσωπική ταυτότητα, που περιλαμβάνει και ένα σύστημα 
ηθικών αξιών και αφοσίωση στην εργασία, 3) αναπτύσσει την ικανότητα για 
διάρκεια στον διαπροσωπικό τομέα, που του επιτρέπει να δημιουργήσει 
σημαντικές και αμοιβαίες τόσο μη σεξουαλικές, όσο και σεξουαλικές σχέσεις, 
όπου μπορεί να δίνει και να παίρνει εξίσου. 

Η εφηβεία μπορεί να διαιρεθεί σε τρεις υποπεριόδους: την πρώτη 
εφηβεία, έντεκα ως δεκατέσσερα, που περιλαμβάνει και την προεφηβεία, 
τη μέση εφηβεία, δεκατέσσερα ως δεκαέξι και την όψιμη εφηβεία, δεκαέξι 
μέχρι τη λύση της εφηβείας, που μπορεί να μη συμβεί ποτέ. 

Η προσπάθεια απομάκρυνσης από τους γονείς δημιουργεί αισθήματα 
ανασφάλειας, που με τη σειρά τους γεννούν φόβους, εκνευρισμό και 
ανταγωνιστικότητα, χαρακτηριστικά όλα των εντεκάχρονων παιδιών. 

Οι ορμονικές αλλαγές της εφηβείας προκαλούν αυξημένη σεξουαλική 
απαντητικότητά, αυξημένη σωματική αισθητικότητα και αυξημένη ψυχολογική 
ευαισθησία, Η ηλικία έναρξης της διαμόρφωσης των χαρακτηριστικών του 
φύλου ποικίλλει: Τα κορίτσια παρουσιάζουν συνήθως ανάπτυξη των μαστών, 
της τρίχωσης του εφηβαίου και του γυναικείου περιγράμματος γύρω στα δέκα 
με έντεκα χρόνια. Η έμμηνος ροή συνήθως αρχίζει μεταξύ έντεκα και 
δεκατρία, αλλά το φυσιολογικό εύρος εκτείνεται από εννιά ως δεκαέξι. Τα 
αγόρια δείχνουν ανάπτυξη των όρχεων και της τρίχωσης του εφηβαίου μεταξύ 
δώδεκα και δεκαέξι και ανάπτυξη του πέους και εκσπερμάτιση μεταξύ 
δεκατρία και δεκαεπτά. Τα σπερματοζωάρια αρχίζουν να εμφανίζονται λίγους 
μήνες ως δύο χρόνια μετά την έναρξη της εκσπερμάτισης. Ώριμα 
σπερματοζωάρια σε σημαντικό αριθμό δεν εμφανίζονται πριν τα δεκαπέντε ή 
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δεκαέξι. Στα κορίτσια η έμμηνος ροή συνήθως αρχίζει λίγους μήνες ως ένα 
χρόνο πριν οι ωοθήκες αρχίσουν να παράγουν ώριμα ωάρια. 

Η αρχή της εφηβείας (πρώτη εφηβεία) χαρακτηρίζεται από μεγάλη επιτάχυνση 
της σωματικής αύξησης, νωρίτερα στα κορίτσια αργότερα στ' αγόρια, τα οποία 
όμως γύρω στα δεκαπέντε ξεπερνούν τα κορίτσια στο ύψος. Η αλλαγή της 
φωνής στο αγόρι συχνά συμβαίνει στα δεκατρία με δεκατέσσερα. Ο 
αυξημένος ερωτισμός του σώματος του εφήβου δημιουργεί συγκεχυμένα 
συναισθήματα ταυτόχρονα ευχαρίστησης και φόβου, στο αγόρι π.χ. στύσεις 
μπορεί να συμβούν από στρες οποιασδήποτε μορφής. Επίσης ο αυξημένος 
ερωτισμός αυξάνει τη συχνότητα του αυνανισμού. 

Η αυξημένη σωματική αισθητικότητα και η αυξημένη ενεργητικότητα οδηγούν 
στην ανάπτυξη έντονων σεξουαλικών και επιθετικών φαντασιών και στα δύο 
φύλα, που θα διαρκέσουν σ' όλη την εφηβεία, έως ότου προς το τέλος της 
συζευχθούν αρμονικά. 

Η έναρξη της εμμηνόρροιας μπορεί ν' αποτελέσει για το κορίτσι ένα από τα 
πιο ευχάριστα ή δυσάρεστα γεγονότα της ζωής της, ανάλογα με το πώς θα 
συνδεθεί από τη μητέρα με την αξία της γυναίκας, τη θηλυκότητα και την 
ικανότητα για τεκνοποίηση. Στην περίοδο αυτή ιδιαίτερη σημασία έχει για το 
κορίτσι η στάση του πατέρα, καθώς το κορίτσι εξαιτίας της απουσίας φόβου 
ευνουχισμού συνεχίζει και στην εφηβεία το ρομάντζο της οιδιπόδειας 
περιόδου, ως ότου βρει αργότερα σύντροφο. 

Καθώς οι έφηβοι μπορούν πια να σκέπτονται συνδυάζοντας διάφορες 
πιθανότητες, αρχίζουν και δημιουργούν θεωρίες (που τις θεωρούν όλοι δικές 
του ανακαλύψεις) για να εξηγήσουν τον κόσμο γύρω τους και μέσα τους. 
Χαρακτηριστικό των θεωριών αυτών είναι ο μεγάλος ιδεαλισμός και η 
αντίθεση στις κατεστημένες αξίες. Ταυτόχρονα δημιουργούνται ομάδες του 
ίδιου φύλου, που είναι ανταγωνιστικές στις συμβατικές συνήθειες των 
μεγάλων, αλλά που υιοθετούν νέες συμβατικές καταστάσεις, όπως το ίδιο 
ντύσιμο, το ίδιο κόψιμο μαλλιών κτλ. Οι ομάδες αυτές στηρίζουν τους 
εφήβους στην προσπάθεια τους για ανεξαρτησία από τους γονείς και βοηθούν 
να σταθεροποιήσουν την ταυτότητα τους με την έντονη διαπροσωπική 
ανταλλαγή εμπειριών, που συμβαίνει σ' αυτές. 

Ο ρόλος των γονιών είναι ιδιαίτερα δύσκολος στην περίοδο αυτή, γιατί θα 
πρέπει να συνδυάζει τη σταθερότητα εξάσκησης ελέγχου και περιορισμών με 
την κατανόηση απέναντι στην αλλοπρόσαλλη συμπεριφορά του εφήβου, που 
προσπαθεί ν' απομακρυνθεί, οπότε τους ανταγωνίζεται και τους μειώνει, αλλά 
και έμμεσα ζητά την προστασία και την αγάπη τους. 

Στη μέση εφηβεία οι ομάδες έχουν γίνει πια μικτές. Το αγόρι συζητά με το 
κορίτσι, μοιράζονται τα συναισθήματα τους, έρχονται σε σεξουαλική επαφή 
αρκετά όμως αδέξια και χωρίς τρυφερότητα και βρίσκουν παρηγοριά στη 
σχέση τους για τον αποχωρισμό από τους γονείς τους. Γύρω στα δεκαπέντε, ο 
σύντροφος που προτιμάται είναι του αντίθετου πια φύλου, αλλά δεν εκτιμάται 
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ακόμα σαν ιδιαίτερη οντότητα. Είναι μάλλον ναρκισσιστική προέκταση του 
εαυτού του εφήβου, θα υπάρξουν ίσως αρκετοί τέτοιοι «έρωτες», έως ότου 
στην όψιμη εφηβεία ή την ώριμη ηλικία το άτομο γίνει ικανό για ώριμη σχέση, 
όπου θα αγαπά το άλλο άτομο σαν ξεχωριστό από αυτό. 

Προοδευτικά, στοιχεία του ιδεώδους του εγώ ενσωματώνονται στο εγώ του 
ατόμου και γίνονται χαρακτηριστικά της προσωπικότητας του. Με τη 
μεταμόρφωση αυτή του ιδεώδους του εγώ σε εγώ, το άτομο αποκτά τη δική 
του αίσθηση ταυτότητας από την έκθεση σε ποικίλες κοινωνικές, πολιτισμικές 
και φυσικά οικογενειακές επιδράσεις. Η ταυτότητα αυτή μπορεί να γίνει 
σταθερή ή το άτομο λόγω ανεπαρκών διαπροσωπικών, κοινωνικών κτλ. 
επιδράσεων να παρουσιάσει διάχυση της ταυτότητας του, δηλαδή έλλειψη 
αίσθησης σταθερού εαυτού και σύγχυση. Με αφορμή την εφηβεία, 
σημειώνουμε ότι η ψυχοκοινωνική ανάπτυξη  παρουσιάζει την αναπτυξιακή 
ανέλιξη ενός ατόμου με βάση τις κοινωνικές σχέσεις και την κοινωνική 
πραγματικότητα. Σύμφωνα με τη θεωρία αυτή, οι διαδοχικές χρονολογικές 
περίοδοι από τη γέννηση μέχρι τον θάνατο χαρακτηρίζονται από συγκεκριμένα 
αναπτυξιακά εγχειρήματα που αφορούν τη διαντίδρασή του ατόμου με το 
περιβάλλον του, στα οποία το άτομο βρίσκει πετυχημένες ή αποτυχημένες 
λύσεις. Σημειώνουμε ότι οι χρονικές περίοδοι/στάδια, βρεφική ηλικία, νηπιακή 
ηλικία, προσχολική ηλικία, σχολική ηλικία, εφηβεία, αντιστοιχούν στο 
στοματικό, πρωκτικό, φαλλικό στάδιο, λανθάνουσα περίοδο και γεννητικό 
στάδιο. 

Η όψιμη εφηβεία είναι η περίοδος όπου το άτομο αντιμετωπίζει πια το μέλλον 
του. Το αγόρι σκέφτεται κυρίως την επαγγελματική του σταδιοδρομία, ενώ το 
κορίτσι τη σταδιοδρομία αλλά και τον ρόλο της σαν σύζυγος και μητέρα. Στο 
τέλος της περιόδου αυτής ο σύντροφος του αντίθετου φύλου γίνεται πια 
αντιληπτός σαν ξεχωριστό άτομο και ο έρωτας παίρνει μια απόχρωση ηρεμίας, 
αφοσίωσης και εκτίμησης. Η πραγματικότητα αντικαθιστά τη φαντασία και τον 
άκρατο ιδεαλισμό και ο έφηβος εισέρχεται στην υπευθυνότητα της ώριμης 
ηλικίας. 

 

Ώριμη ηλικία 

Είναι η ηλικία που χαρακτηρίζεται από την ικανότητα του ατόμου να 
μοιράζεται με τους άλλους, να ανήκει στην κοινωνική ομάδα χωρίς να 
απειλείται ή να χάνει την αίσθηση της προσωπικής του ταυτότητας, να 
αναπτύσσει έναν ξεκάθαρο ρόλο, μια ξεκάθαρη λειτουργία και ένα ξεκάθαρο 
κοινωνικό επίπεδο, να δίνει και να παίρνει αναγνώριση εξίσου. 

Το εγώ του ώριμου ατόμου χαρακτηρίζεται από τις εξής λειτουργίες: 1) 
Αναβάλλει τη δράση ως ότου σχηματίσει την ολοκληρωμένη εσωτερική 
αναπαράσταση της εκτέλεσης και των συνεπειών της. 2) Δίνει στο άτομο 
πλήρη και σταθερή προσωπική ταυτότητα. 3) Έχει σταθερή αίσθηση 
πραγματικότητας. 4) Αντέχει το άγχος, την ένταση και τις απογοητεύσεις της 
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καθημερινής ζωής. 5) Δίνει στο άτομο την ικανότητα ν' αγαπά και να έρχεται 
σε σεξουαλική επαφή, να εργάζεται και να διασκεδάζει. 6) Μπορεί να 
εγκαταλείπει συνειδητά την πραγματικότητα και να αφήνεται στην 
ονειροπόληση και τη φαντασία, απ' όπου γεννιέται η ανακάλυψη, η 
εφευρετικότητα και η τέχνη. 

Σημασία έχει και η μέση ηλικία, σαν υποπερίοδος της ώριμης ηλικίας (μεταξύ 
35 με 40 και 60 με 65 ετών) στην οποία το άτομο ερχόμενο σ' επαφή με τον 
μελλοντικό θάνατο του (ενώ μέχρι την ηλικία αυτή τον είχε «ξεχάσει») κάνει 
απογραφή  της ζωής του και σε θετική αξιολόγηση εμπεδώνει τη 
δραστηριότητα και δημιουργικότητα του, ενώ σε αρνητική αξιολόγηση 
αντιδρά ενδεχομένως αρνητικά, π.χ. με κατάθλιψη, εξωσυζυγικές περιπέτειες 
κτλ. 

  

Γηρατειά 

Τα γηρατειά χαρακτηρίζονται από την προοδευτική έκπτωση των λειτουργιών 
του ατόμου και την ανάγκη προσαρμογής στους περιορισμούς που 
συνεπάγονται. Μια καλή προσαρμογή του ατόμου, όμως, σημαίνει ενεργό 
σεξουαλική ζωή. δραστηριότητα και δημιουργικότητα μέχρι τα βαθιά 
γεράματα. Ιδιαίτερα σημαντική εξελικτικά είναι η ανάγκη εξοικείωσης του 
ατόμου με τον θάνατο του, η οποία αρχίζει γύρω στα εννιά, μετά απωθείται, 
επανεμφανίζεται όπως είδαμε στην τέταρτη δεκαετία και αντιμετωπίζεται σαν 
αναπόφευκτη πραγματικότητα στα γηρατειά. 
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ΑΛΜΠΕΡΤ ΜΠΑΝΤΟΥΡΑ 

 

 

Ο Άλμπερτ Μπαντούρα είναι ψυχολόγος και καθηγητής στο Πανεπιστήμιο του 

Στάνφορντ . Κατά τη διάρκεια της καριέρας του, που κρατάει σχεδόν έξι 

δεκαετίες, ο Μπαντούρα συνέβαλε σημαντικά σε πολλούς τομείς της 

ψυχολογίας, όπως την κοινωνικογνωστική θεωρία, την θεραπεία και την 

ψυχολογία της προσωπικότητας, και επηρέασε την μετάβαση από τον 

συμπεριφορισμό στην γνωστική ψυχολογία. Είναι ο εισηγητής της θεωρίας 

κοινωνικής μάθησης και της θεωρίας αυτοαποτελεσματικότητας και είναι 

υπεύθυνος για το πείραμα με τη κούκλα Μπόμπο (Bobo Doll experiment). 

Το 2002, μια έρευνα κατέταξε τον Μπαντούρα ως τον τέταρτο πιο συχνά 

επικαλούμενο ψυχολόγο όλων των εποχών, πίσω από τον Μπ. Φ. Σκίνερ , τον 

Σίγκμουντ Φρόιντ και τον Ζαν Πιαζέτ, και ως τον πιο επικαλούμενο εν ζωή. Ο 

Μπαντούρα περιγράφεται ως ο σπουδαιότερος εν ζωή ψυχολόγος και ένας απ’ 

τους πιο σημαίνοντες ψυχολόγους όλων των εποχών. 

Βιογραφικά στοιχεία 
Ο Μπαντούρα γεννήθηκε στο μικρό χωριό Μουντάρ της Αλμπέρτα του 

Καναδά, με πληθυσμό τότε περίπου τετρακοσίων ανθρώπων. Ήταν το 

μικρότερο παιδί και ο μόνος γιος μιας οικογένειας  οχτώ ατόμων. Ο 

Μπαντούρα έχει καταγωγή από Ουκρανία και Πολωνία. Το καλοκαίρι μετά το 

λύκειο, ο Μπαντούρα δούλεψε στο Γιούκον για να προστατεύσει την εθνική 

οδό της Αλάσκας απ’ το να βυθιστεί. Αργότερα, απέδωσε την αρχή του 

http://en.wikipedia.org/wiki/Albert_Bandura
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%B1%CE%BD%CE%B5%CF%80%CE%B9%CF%83%CF%84%CE%AE%CE%BC%CE%B9%CE%BF_%CF%84%CE%BF%CF%85_%CE%A3%CF%84%CE%AC%CE%BD%CF%86%CE%BF%CF%81%CE%BD%CF%84
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%B1%CE%BD%CE%B5%CF%80%CE%B9%CF%83%CF%84%CE%AE%CE%BC%CE%B9%CE%BF_%CF%84%CE%BF%CF%85_%CE%A3%CF%84%CE%AC%CE%BD%CF%86%CE%BF%CF%81%CE%BD%CF%84
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9A%CE%BF%CF%8D%CE%BA%CE%BB%CE%B1_%CE%9C%CF%80%CF%8C%CE%BC%CF%80%CE%BF&action=edit&redlink=1
http://en.wikipedia.org/wiki/Bobo_doll_experiment
http://en.wikipedia.org/wiki/Mundare,_Alberta
http://en.wikipedia.org/wiki/Mundare,_Alberta
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ενδιαφέροντος του για την ανθρώπινη ψυχοπαθολογία στη δουλειά του στη 

βόρεια τούντρα. 

 

Εκπαίδευση και ακαδημαϊκή καριέρα 

Η πρώτη επαφή του Μπαντούρα με την ακαδημαϊκή ψυχολογία έγινε τυχαία. 

Καθώς είχε λίγα να κάνει ως φοιτητής τα πρωινά, πήρε ένα μάθημα 

ψυχολογίας για να περνάει την ώρα και στο τέλος το ερωτεύτηκε. Αποφοίτησε 

σε τρία χρόνια, το 1949, απ’ το Πανεπιστήμιο της Βρετανικής Κολομβίας, 

κερδίζοντας το βραβείο Μπόλοκαν στην ψυχολογία και μετά πήγε στο τότε 

επίκεντρο της θεωρητικής ψυχολογίας, το Πανεπιστήμιο της Αϊόβα, απ’ όπου 

πήρε το μεταπτυχιακό του το 1951 και το διδακτορικό του το 1952. Ο Άρθουρ 

Μπέντον  επέβλεψε την διδακτορική εργασία του στην Αϊόβα, ενώ οι Κλαρκ 

Χαλ και Κένεθ Σπενς υπήρξαν σημαίνοντες συνεργάτες. Κατά τη διάρκεια των 

χρόνων του στην Αϊόβα, οδηγήθηκε στο να υποστηρίζει ένα είδος ψυχολογίας 

που επιζητούσε να ερευνήσει ψυχολογικά φαινόμενα μέσω 

επαναλαμβανόμενων πειραματικών δοκιμών. Η συμπερίληψη τέτοιων 

νοητικών φαινομένων όπως εικόνες και αναπαραστάσεις και η ιδέα του για την 

αμοιβαία αιτιοκρατία, που προϋπέθετε μια σχέση αμοιβαίας επιρροής μεταξύ 

ενός παράγοντα και του περιβάλλοντός του, σημάδεψαν μια ριζική 

απομάκρυνση από το κυρίαρχο συμπεριφορισμό της εποχής. Το επεκταμένο 

σύνολο των γνωστικών εργαλείων του Μπαντούρα επέτρεψε μια πιο ισχυρή 

μοντελοποίηση τέτοιων φαινομένων ως μάθηση μέσω παρατήρησης και 

αυτορρύθμιση και εφοδίασε τους ψυχολόγους με έναν πρακτικό τρόπο 

θεώρησης των νοητικών διεργασιών, σε αντίθεση με τις νοητικές κατασκευές 

της ψυχανάλυσης.Το 1952, συμμετείχε ως ειδικευόμενος στο Κέντρο 

Συμβουλευτικής της Γουίτσιτα στο Κάνσας.Το 1953, δέχτηκε μια θέση 

καθηγητή στο Πανεπιστήμιο του Στάνφορντ, την οποία κατέχει μέχρι και 

σήμερα. Το 1974 η Αμερικανική Ψυχολογική Εταιρεία τον εξέλεξε ως πρόεδρο. 

Έρευνα 
Ο Μπαντούρα αρχικά επηρεάστηκε από τη δουλειά του Ρόμπερτ Σίαρς (1908-

1989,στο οικογενειακό ιστορικό της κοινωνικής συμπεριφοράς και της 

μάθησης μέσω αμοιβών. Ο Μπαντούρα στην αρχική του έρευνα έδωσε βάση 

στο ρόλο της κοινωνικής μοντελοποίησης στο κίνητρο, τη σκέψη και τη 

πράξη. Σε συνεργασία με τον Ρίτσαρντ Γουόλτερς  το πρώτο μαθητή του για 

διδακτορικό, προχώρησε σε μελέτες για τη κοινωνική μάθηση και 

την επιθετικότητα. Οι κοινές προσπάθειες τους ανέδειξαν το σημαντικό ρόλο 

της μοντελοποίησης στην ανθρώπινη συμπεριφορά και οδήγησαν σε ένα 

πρόγραμμα για έρευνα των μηχανισμών της μάθησης μέσω παρατήρησης. 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%B1%CE%BD%CE%B5%CF%80%CE%B9%CF%83%CF%84%CE%AE%CE%BC%CE%B9%CE%BF_%CF%84%CE%BF%CF%85_%CE%A3%CF%84%CE%AC%CE%BD%CF%86%CE%BF%CF%81%CE%BD%CF%84
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%9C%CE%AC%CE%B8%CE%B7%CF%83%CE%B7
http://en.wikipedia.org/wiki/Aggression
http://en.wikipedia.org/wiki/Observational_learning
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Κοινωνική Μάθηση 

Ο ορισμός της κοινωνικής μάθησης, ως ψυχολογικής θεωρίας, παρουσιάζει την 

μαθησιακή συμπεριφορά, η οποία ρυθμίζεται, επηρεάζεται και ελέγχεται από 

περιβαλλοντικούς παράγοντες κι όχι από έμφυτες ή εσωτερικές δυνάμεις. Ο 

Αμερικανός ψυχολόγος Άλμπερτ Μπαντούρα είναι ένας από τους 

πρωτοπόρους που ερμήνευσαν την έννοια της κοινωνικής μάθησης. Κάνοντας 

πολλές μελέτες και πειράματα υποστήριξε και απέδειξε ότι ο ρόλος της 

μάθησης στην ανάπτυξη των παιδιών κατέχει σημαντική θέση και 

διαδραματίζει καίριο ρόλο. Τα παιδιά παρατηρούν τους γύρω τους, μιμούμενα 

τις κινήσεις ή τις συμπεριφορές που βλέπουν και έτσι μαθαίνουν. Μαθαίνουν 

τη συμμετοχή, τη συνεργασία με τους άλλους, την επίθεση και την κοινωνική 

αλληλεπίδραση. 

Στο κλασσικό έργο του Μπαντούρα για το ρόλο της μίμησης στη μάθηση, σε 

πειράματα που έκανε, τα παιδιά που είδαν κάποιον να τιμωρείται για επιθετική 

συμπεριφορά τείνουν να εκδηλώσουν λιγότερες επιθετικές αντιδράσεις 

συγκριτικά με τα παιδιά εκείνα που είδαν άλλο να αμείβεται για μια τέτοια 

συμπεριφορά ή με εκείνα που δεν είδαν ούτε τη μία περίπτωση ούτε την 

άλλη. Παρ' όλα αυτά ο Μπαντούρα υποστήριζε ότι τα παιδιά σε όλες τις 

ομάδες μαθαίνουν την συμπεριφορά που μπορεί να βλέπουν ακόμη κι αν δεν 

εκδηλώνουν άμεση αντίδραση σε αυτή και δεν την μιμούνται. Αυτό συμβαίνει 

υπό διαφορετικές περιστάσεις. 

Ενδεικτικά αναφέρονται τα δύο πειράματα με την κούκλα Bobo τα οποία 

διεξήχθησαν το 1961 και 1963 και στα οποία μελέτησε το μοτίβο 

συμπεριφοράς των υποκειμένων σχετικά με την εκδήλωση της επιθετικότητας. 

Με τα πειράματα αυτά προσπάθησε να αποδείξει, έστω εν μέρη, πως η 

επιθετικότητα θα μπορούσε να εξηγηθεί μέσα στο πλαίσιο της κοινωνικής 

μάθησης. Τα αποτελέσματα έδειξαν πως η πρόβλεψη του Bandura σχετικά με 

το ρόλο του φύλου του ατόμου προς μίμηση ήταν ορθή, αφού τα παιδιά 

μιμούνταν περισσότερο της συμπεριφορές των ατόμων του ίδιου φύλου. 

Επίσης, φάνηκε πως οι αναστολές των παιδιών έναντι της επιθετικής 

συμπεριφοράς, μειώνονταν, όταν έβλεπαν τον ενήλικα να την ασκεί, 

θεωρώντας την αποδεκτή. Τέλος, τα στοιχεία φανέρωσαν μία μεγαλύτερη 

τάση των αγοριών προς την έκφραση επιθετικής συμπεριφοράς σε σύγκριση 

με τα κορίτσια, καθώς η εκδήλωση επιθετικών συμπεριφορών στα αγόρια 

ήταν περίπου η διπλάσια από εκείνη των κοριτσιών. Μολαταύτα, ασκήθηκε 

έντονη κριτική στα πειράματα αυτά κυρίως, όσον αφορά τα χαρακτηριστικά 

του δείγματος. Ειδικότερα, λόγω του παρόμοιου κοινωνικοοικονομικού 

επιπέδου, μιας και τα παιδιά του δείγματος διαλέχτηκαν από το βρεφικό 

σταθμό του πανεπιστημίου Stanford, ήταν δηλαδή από λευκές, σημαντικό για 
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εκείνη την περίοδο, οικογένειες μεσαίου/υψηλού εισοδήματος, αφού μόνο 

εκείνοι μπορούσαν να έχουν το προνόμιο να δεχτούν τα παιδιά τους σε έναν 

τέτοιο βρεφονηπιακό σταθμό. Οπότε, υπάρχει έντονη φυλετική, αλλά και 

οικονομική προκατάληψη. Επιπροσθέτως, δεν συμπεριλήφθηκε το 

νευροφυσιολογικό κομμάτι. Τα παιδιά ήταν μεταξύ των ηλικιών 3 έως 6 ετών. 

Οι Bar-on, Broughton, Buttross, Corrigan,   εξήγησαν πως ο μετωπιαίος λοβός 

των παιδιών κάτων των 8 ετών δεν έχει αναπτυχθεί εντελώς, οπότε δεν είναι 

ικανά να ξεχωρίσουν την πραγματικότητα, από την φαντασία. Επιπλέον, οι 

Worthman and Loftus (1992)χαρακτηρίζουν τα πειράματα του Bandura 

αντιδεοντολογικά, επειδή χειρίστηκε τα υποκείμενα με τέτοιο τρόπο, ώστε να 

τα οδηγήσει στην εκδήλωση επιθετικής συμπεριφοράς. 

Τοιουτοτρόπως, η έρευνα του Μπαντούρα οδήγησε πολλούς ψυχολόγους 

στην αμφισβήτηση της εν δυνάμει "μαθησιακής πείρας" που προσφέρεται στα 

παιδιά μέσω κάποιων λαϊκών τηλεοπτικών εκπομπών, ηλεκτρονικών παιχνιδιών 

και κινηματογραφικών ταινιών, ειδικά εκείνων στις οποίες εμφανίζεται 

αντικοινωνική ή βίαιη συμπεριφορά. Οι μεταγενέστερες έρευνες πάνω στα 

αποτελέσματα της βίας στην τηλεόραση και κινηματογράφο ήταν 

αμφιλεγόμενες. Έχουν προκύψει δύο αντίθετες θεωρίες. Η μία υποστηρίζει ότι 

η εξήγηση της βίας θα εξευγενίσει τέτοιου είδους δραστηριότητες (η εμπειρία 

είναι έμμεση, πράγμα που ελαττώνει τη δραστηριότητα), ενώ η άλλη 

υποστηρίζει ότι αυτή η θεώρηση αυξάνει τη δραστηριότητα. Τα αποδεικτικά 

στοιχεία ευνοούν την τελευταία θεωρία. 

Συμπερασματικά, η θεωρία της κοινωνικής μάθησης που προέρχεται από την 

εργασία του Albert Bandura και την οποία επέκτειναν πολλοί ψυχολόγοι 

προτείνει ότι η κοινωνική μάθηση που βασίζεται στην παρατήρηση είναι μια 

σύνθετη διαδικασία που περιλαμβάνει τρία στάδια: 

 έκθεση στις αντιδράσεις των άλλων 

 μίμηση και πρόσκτηση των συμπεριφορών που βλέπει το άτομο 

 μεταγενέστερη αποδοχή των πρότυπων πράξεων ως οδηγητικών 

στοιχείων της συμπεριφοράς του υποκειμένου. 

  Επίσης, κατά τον Μπαντούρα η ψυχολογική λειτουργία του κάθε ατόμου θα 
πρέπει να εξετάζεται υπό το πρίσμα ενός συνεχούς αλληλοεπηρεάσου μεταξύ 
των συμπεριφορικών, των γνωσιολογικών και των κοινωνικών παραγόντων. 
Αυτό σημαίνει ότι τόσο η συμπεριφορά, όσο προσωπικοί και κοινωνικοί 
παράγοντες αλληλεπιδρούν με τέτοιο τρόπο, ώστε το πράττει να επηρεάζεται 
μεν από το περιβάλλον, αλλά και ότι και οι ίδιοι οι άνθρωποι διαδραματίζουν 
σημαντικό ρόλο στο κοινωνικό τους περιβάλλον και στις εμπειρίες που τους 
τυχαίνουν.Μάλιστα η πιο χαρακτηριστική θέση στο έργο του είναι η άποψή 
του ότι το μεγαλύτερο ποσοστό της ανθρώπινης συμπεριφοράς μαθαίνεται 
μέσω της παρατήρησης των άλλων ή έχοντας ως παράδειγμα τους άλλους. Ο 
Μπαντούρα επίσης τονίζει τη σημασία των αυτοπροσκαλουμένων επιρροών ως 
αίτια όλης της ανθρώπινης ψυχικής λειτουργίας (λ.χ. κίνητρα, συναισθήματα 
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και δράσεις). Η άποψη αυτή είναι ιδιαίτερα εμφανής στη θεωρητική 
κατασκευή της αυτοπεποίθησης, ήτοι της πίστης στην αξία του ατόμου, ότι το 
άτομο μπορεί να ασκήσει τον έλεγχο πάνω στα κρίσιμα γεγονότα της ζωής 

του. 

 

    Κατά τον Μπαντούρα οι εσωτερικές ορμές του ατόμου λ.χ. ορμές και 
παρορμήσεις, δε δύνανται να εξηγήσουν όπως πρεσβεύουν οι ψυχαναλυτές τη 
μεγάλη ποικιλία συμπεριφορών που υιοθετεί ένα άτομο, συμπεριφορών που 
διαφέρουν ανάλογα με τις καταστάσεις, τα πρόσωπα και τους κοινωνικούς 
ρόλους που αναλαμβάνει κανείς. Η δυσκολία μάλιστα εμπειρικής επαλήθευσης 
των ψυχαναλυτικών θεωριών, λόγω των αφηρημένων δυσχερώς 
εργαλειοποιήσιμων εννοιών τους θα πρέπει να οδηγεί τους ερευνητές 
ψυχολόγους στην πρόκριση θεωριών που να παρέχουν πλούσια και ασφαλή 
εμπειρικά δεδομένα. Η εν λόγω θεωρία απορρίπτει την άποψη ότι τα άτομα 
αποτελούν αυτόνομα όντα που κυβερνώνται από τις εσωτερικές τους ορμές 
αλλά και το ότι αποτελούν παθητικές μηχανές που ελέγχονται από 

τις περιβαλλοντικές επιρροές. 

 

Πηγαίνοντας παραπέρα ο Μπαντούρα εισάγει στην ψυχολογία την έννοια ενός 
αμοιβαίου ντετερμινισμού, σύμφωνα με τον οποίο ναι μεν η συμπεριφορά 
διαμορφώνεται ως απάντηση στο περιβάλλον, αλλά και ότι και οι άνθρωποι 
είναι σε θέση να αυτοκαθοριστούν και να ασκήσουν επιρροή στο περιβάλλον 
τους. Ο Μπαντούρα κατάφερε να δει πέρα από την ενισχυτική λειτουργία 
κάποιων ερεθισμάτων  και θεωρεί ότι τα άτομα μαθαίνουν παρακολουθώντας, 
διαβάζοντας ή ακούγοντας για τη συμπεριφορά άλλων ατόμων, την οποία στη 
συνέχεια οικειοποιούνται και εσωτερικεύουν. Ούτως τα άτομα, φυσικά 
πρωτίστως μέσω των πραγματικών τους εμπειριών, μαθαίνουν ότι ορισμένες 
μορφές συμπεριφοράς έχουν συγκεκριμένα αποτελέσματα θετικά ή αρνητικά. 

Τα άτομα επιπρόσθετα μαθαίνουν να ρυθμίζουν τη συμπεριφορά τους με 
βάση τις αναμενόμενες συνέπειες. Το άτομο διαθέτει την ικανότητα να 
φαντάζεται τις συνέπειες των πράξεών του και ούτως να είναι προετοιμασμένο 
σε περίπτωση που θα επέλθουν πραγματικά. Μέσω της ικανότητας να 
αναπαριστά συμβολικά πραγματικές επιπτώσεις, οι μελλοντικές ή υποθετικές 
επιπτώσεις μεταφράζονται σε πυξίδες συμπεριφοράς. Οι υψηλές ανθρώπινες 
νοητικές ικανότητες παρέχουν στο άτομο συναίσθηση και προ-αίσθηση 
(πρόβλεψη του μέλλοντος). Στην καρδιά της θεωρίας κοινωνικής μαθήσεως 
βρίσκεται η απουσία εξωτερικής ενίσχυσης για την ανθρώπινη συμπεριφορά, 
αλλά μέσω της παρατήρησης ή της επίδρασης των παραδειγμάτων από τις 
καθημερινές εμπειρίες των άλλων. Κατά τον Μπαντούρα το άτομο διακρίνεται 
για την ικανότητα αυτό- ρύθμισης που διαθέτουν, ήτοι ότι μπορούν τόσο να 
επηρεάζουν όσο και να επηρεάζονται από το περιβάλλον. Η μοναδική αυτή 
νοητική ικανότητα του ανθρώπου, η σκέψη, τον βοηθά να αναπαριστά 
συμβολικά εξωτερικά γεγονότα και ούτως του παρέχει τα μέσα να επηρεάζει 
το εξωτερικό περιβάλλον. Μέσω της γλωσσικής (verbal) και εικονικής 
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(imaginal) αναπαράστασης το άτομο διατηρεί και βιώνει εμπειρίες ούτως ώστε 
αυτές να χρησιμεύουν πλέον ως οδηγοί για το μέλλον323. Η ικανότητα του 
ατόμου να προβλέπει τις επιπτώσεις διαφορετικών πράξεων είναι που ρυθμίζει 
τη συμπεριφορά του. Η μάθηση θα ήταν ανεπαρκής και επώδυνη αν το άτομο 
έπρεπε κάθε φορά να μαθαίνει μονάχα από τις συνέπειες των ίδιων πράξεων, 
προκειμένου να ρυθμίσει τη συμπεριφορά του. Με δεδομένο ότι το άτομο 
μπορεί να μάθει εξίσου σε προφορική, οπτική και ακουστική βάση δηλαδή 
πληροφορούμενο τι συνέβη στους άλλους ανθρώπους. Ούτως τα άτομα 

γλιτώνουν χρονοβόρες δοκιμές συμπεριφορών και λανθασμένες ενέργειες. 

 
Οι βασικές λειτουργίες της μάθησης μέσω της κοινωνικής παρατήρησης  
συνίστανται στη διαδικασία προσοχής, στη διαδικασία συγκράτησης, τη 
διαδικασία μηχανικής ή πιστής αναπαραγωγής και στην εσωτερίκευση της 
συμπεριφοράς υπό παρατήρηση ή διαδικασία πρόθεσης. Κατά την πρώτη 
διαδικασία, στο άτομο στρέφει την προσοχή του στο υπόδειγμα και 
αντιλαμβάνεται τη συμπεριφορά του. Η απλή παρατήρηση της συμπεριφοράς 
δεν αρκεί, αλλά απαιτείται να τραβήξει πραγματικά την προσοχή του ατόμου, 
ώστε να αντιληφθεί το βαθύτερο νόημά της. Στη συγκεκριμένη διαδικασία 
σημαντικό ρόλο διαδραματίζουν οι τρόποι συσχετισμού. Τα άτομα με τα οποία 
κανείς αλληλενεργεί συχνά προσδιορίζουν σε μεγάλο βαθμό το είδος των 
συμπεριφορών που θα παρατηρηθούν και θα εξωτερικευτούν. Κατά τη 
διαδικασία συγκράτησης σημαντικό ρόλο διαδραματίζει η ανάμνηση της 
συμπεριφοράς. Αν το άτομο δε σχηματίσει μία μακρόχρονη αναπαράσταση 
αυτού που έχει παρατηρήσει, είναι αδύνατο να επηρεαστεί από αυτό. 
Υπάρχουν μάλιστα δύο συστήματα νοητικής αναπαράστασης των 
συμπεριφορών των τρίτων, η εικονική, κατά την οποία το άτομο αποθηκεύει 
στη μνήμη την εικόνα του ατόμου ή αντικειμένου που παρατηρήθηκε και 
μπορεί εφεξής να την ανακαλεί οποτεδήποτε ακόμη και όταν το ερέθισμα δεν 
είναι πραγματικά παρόν και κατά δεύτερον τη γλωσσική  αποθήκευση. Κατά 
τη διαδικασία αυτή το άτομο μέσω του γλωσσικού κώδικα αποθηκεύει 
πληροφορίες σε εύκολα προσβάσιμη μορφή. Κατά την τρίτη διαδικασία της 
μηχανικής αναπαραγωγής  της υπό παρατήρηση συμπεριφοράς το άτομο 
πλέον μεταμορφώνει τη συμβολική κωδικοποιημένη πληροφορία και 
ανάμνηση σε ενέργεια. Βέβαια το ότι το άτομο έχει αποθηκεύσει τη 
συγκεκριμένη συμπεριφορά δε σημαίνει ότι είναι σε θέση εφεξής να την 
αναπαράγει επιτυχώς, ιδίως αν πρόκειται για συμπεριφορά που απαιτεί 
ιδιαίτερες σωματικές ή πνευματικές ικανότητες. Διά της επαναλήψεως ωστόσο 
η ικανότητα αναπαραγωγής μπορεί αναμφίβολα να βελτιωθεί. Η τελευταία 
διαδικασία αυτή της προθέσεως σε αντίθεση με τις προηγούμενες απαιτεί την 

παρουσία ενισχυτικών παραγόντων ως προς την επανάληψή της. 

 

Αυτές οι ενισχυτικές μεταβλητές επηρεάζουν τη μάθηση μέσω της 
παρατήρησης κατά τούτο, ότι ακούν επιλεκτική λειτουργία ως προς το ποιες 
συμπεριφορές θα προσεχθούν και σε ποιο βαθμό το άτομο θα τις 
οικειοποιηθεί. Ειδικά ως προς το ρόλο της ενίσχυσης στη μάθηση ο 
Μπαντούρα θεωρεί ότι δεν είναι υποχρεωτικό αυτή να είναι παρούσα 
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προκειμένου το άτομο να μάθει. Υπάρχουν και άλλοι παράγοντες που δρουν 
ενισχυτικά και ωθούν το άτομο να μάθει κάποιες συμπεριφορές όπως οι 
προσωπικοί και ακουστικοί ενισχυτικοί. Στην ακουστική ή υποθετική ενίσχυση  
το άτομο επωφελείται από το να παρατηρεί τις επιτυχίες και τις αποτυχίες των 
άλλων, όπως ακριβώς και από τις άμεσες προσωπικές του εμπειρίες. Η 
ακουστική ενίσχυση διακρίνεται περαιτέρω σε θετική και σε αρνητική ή 
ακουστική τιμώρηση. Ενώ η ακουστική ενίσχυση αναφέρεται στις εξωτερικές 
συνέπειες τις οποίες το άτομο παρατηρεί, η προσωπική ενίσχυση είναι εκείνη 
κατά την οποία το άτομο θέτει πρότυπα συμπεριφοράς και δράσης που θέλει 
να επιτύχει και αναλόγως επιβραβεύει ή αποδοκιμάζει τον εαυτό του, 
αναλόγως με το επιτευχθέν αποτέλεσμα. Και εν προκειμένω διακρίνονται 

θετικές και αρνητικές συνέπειες. 

 

Η παραπάνω διαδικασία ενοποιημένη αποτελεί την αυτό-ρύθμιση του ατόμου, 
καθώς αυτό μέσω της θέσης στόχων και μέσω της επιβράβευσης και της 
αυτό-τιμώρησης τελικώς επεκτείνει τις προσπάθειές του να επιτύχει τους 
στόχους που έχει θέσει. Και εδώ διακρίνει κανείς την αυτό-παρατήρηση την 
αυτό-κρίση και την αυτό-απάντηση .Η πρώτη διαδικασία αναφέρεται στην 
αυτό-παρατήρηση, δηλαδή στους τρόπους με τους οποίους το άτομο θα κρίνει 
και θα αντιληφθεί τη συμπεριφορά του, π.χ. το έργο του καλλιτέχνη κρίνεται 
με αισθητικούς όρους, ενώ η κοινωνική συμπεριφορά με όρους σεβασμού των 
δικαιωμάτων των άλλων, ηθικής κ.λπ. Η δεύτερη διαδικασία αναφέρεται στην 
κρίση του ατόμου, εφόσον ληφθούν υπόψη οι παραπάνω τρόπο, για το πώς 
αξιολογείται η συμπεριφορά του, σε σχέση με το επιδιωκόμενο αποτέλεσμα. Η 
έννοια της αξιολόγησης είναι πολύ σημαντική καθότι από αυτή εξαρτάται αν 
το άτομο θα καταβάλλει λίγη ή καθόλου προσπάθεια σε δραστηριότητες που 
έχουν προσωπικό ενδιαφέρον για το ίδιο. Η τρίτη διαδικασία της αυτό-
απάντησης αναφέρεται στη συμπεριφορά του ατόμου μετά την αποτυχία ή 
την επιτυχία ως προς την επίτευξη ενός αποτελέσματος. Λ.χ. σε περίπτωση 
αποτυχίας το άτομα αρχικά αισθάνεται εσωτερικό θυμό, ακολούθως εσωτερικό 
άγχος , έπειτα ακολουθεί η αυτοτιμώρηση, έστω και με συμβολική μορφή, 
ώστε τελικά να επέλθει η ανακούφιση και η κάθαρση .Κατά τον Μπαντούρα 
πλέον σημαντική για τη διαμόρφωση της ανθρώπινης προσωπικότητας είναι η 
έννοια της αυτοπεποίθησης ή πίστης στην προσωπική αξία .334 Η άποψη που 
έχει το άτομο για τις ικανότητες του επηρεάζει ποικίλες πλευρές της ψυχικής 
του λειτουργίας, λ.χ. άτομα που διακρίνονται για την πίστη στον εαυτό τους 
καταβάλλουν μεγαλύτερη προσπάθεια προκειμένου να επιτύχουν σε δύσκολα 
εγχειρήματα, σε σχέση με άτομα που αισθάνονται αμφιβολία ή ανεπάρκεια για 
τις ικανότητές τους. Η αυτοπεποίθηση μάλιστα αποκτάται μέσω των 
επιτυχιών, των ακουστικών ή υποθετικών εμπειριών, ήτοι με το να βλέπει 
κανείς τους άλλους να επιτυγχάνουν, αλλά και μέσω της γλωσσικής πειθούς 
από το ίδιο το άτομο ή από τρίτους· τέλος μέσω της συναισθηματικής 
εξύψωσης λ.χ.έλλειψη άγχους, καλή διάθεση. Από τη θεωρία του Μπαντούρα 
επηρεάστηκε ιδιαίτερα ο Άκερς, ο οποίος στο βιβλίο του «Παραβατική 
συμπεριφορά, μία κοινωνική μαθησιακή προσέγγιση» που δημοσίευσε το 
1977, ουσιαστικά επεκτείνει την έννοια της κοινωνική μαθήσεως στον τομέα 
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της εγκληματολογίας, όπως εξάλλου και ο ίδιος ο Μπαντούρα. 
Ο Μπαντούρα έχει πραγματοποιήσει πολλές έρευνες και πειράματα 
προκειμένου να επαληθεύσει εμπειρικά τη θεωρία του. Είναι γνωστός μάλιστα 

στο ευρύ κοινό για το περίφημο πείραμά του με την κούκλα Μπόμπο . 

 

Ο Μπαντούρα πίστευε ότι η επιθετική συμπεριφορά ενισχύεται από την 
αντίστοιχη συμπεριφορά της οικογένειας του ατόμου, που αποτελεί και το 
ισχυρότερο πρότυπό του, λ.χ. το αγόρι που βλέπει τον πατέρα του να χτυπά 
τη μητέρα του, έχει πολλές πιθανότητες να κάνει το ίδιο στους συμμαθητές 
του, στη μελλοντική του οικογένεια κ.λπ. Τα παιδιά υιοθετούν την ίδια τακτική 
συμπεριφοράς απέναντι στους άλλους που υιοθετούν και οι γονείς τους και 
προκειμένου να διορθωθεί αυτό θα πρέπει το παιδί να υποβληθεί σε θεραπεία 

συμπεριφοράς κατά τη διάρκεια της παιδικής ακόμη ηλικίας. 

    

Ο Μπαντούρα πίστευε ότι μία θεωρία για την επιθετική συμπεριφορά πρέπει 
να εξηγεί πρώτον πως αναπτύσσεται το συμπεριφορικό μοντέλο 
επιθετικότητας, τι οδηγεί τους ανθρώπους στην εκδήλωση επιθετικότητας, και 
τρίτον τι καθορίζει το αν τα άτομα θα συνεχίσουν να χρησιμοποιούν την 
επιθετική συμπεριφορά σε μελλοντικές καταστάσεις. Στο πείραμα του ο 
Μπαντούρα προέβαλλε σε παιδιά μία σκηνή από ένα δωμάτιο γεμάτο παιχνίδια 
και έναν ενήλικο, οποίος χτυπούσε με ιδιαίτερη μανία μία πλαστική κούκλα με 
το όνομα Μπόμπο. Αργότερα τοποθέτησαν τα παιδιά σε ένα όμοιο δωμάτιο 
γεμάτο παιχνίδια, τους απαγόρευσαν όμως να τα αγγίξουν. Η διαδικασία της 
συγκράτησης της επιθετικής συμπεριφοράς είχε μόλις λάβει χώρα. Τα παιδιά 
μάλιστα άρχισαν να συμπεριφέρονται ανήσυχα και να εξαγριώνονται. Έπειτα 
τα τοποθέτησαν σε ένα άλλο πανομοιότυπο δωμάτιο, όπου αυτή τη φορά 
τους επιτρεπόταν να παίξουν με τα παιχνίδια. Η 
συμπεριφορά των παιδιών εισήλθε στο στάδιο των κινήτρων. 

 

Ο Μπαντούρα και οι συνεργάτες του υπολόγισαν ότι το 88% των παιδιών που 
έλαβαν χώρα στο πείραμα μιμήθηκαν τη συμπεριφορά του ενήλικου – 
μοντέλου απέναντι στην πλαστική κούκλα και ότι οκτώ μήνες αργότερα το 
40% των παιδιών εξακολουθούσε να υιοθετεί αυτή τη συμπεριφορά. 
Πολλοί επιστήμονες κριτίκαραν το πείραμα του Μπαντούρα διατυπώνοντας τις 
αντιρρήσεις ότι παραβιάζει την ηθική δεοντολογία της μεθοδολογίας, 
χρησιμοποιώντας ως υποκείμενο μικρά παιδιά στα οποία μαθαίνει μία επιθετική 
συμπεριφορά, ότι εκβιάζει τα παιδιά να εκδηλώσουν επιθετικότητα, δηλαδή 
ότι αυτή δεν απορρέει αβίαστα ή αυθόρμητα, ότι τα παιδιά εξαγριώθηκαν διότι 
δεν τους επιτρεπόταν να παίξουν με τα παιχνίδια ή ότι το πείραμα είχε 
μακρόχρονες αρνητικές συνέπειες για τα παιδιά. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον για την 
εγκληματολογία έχουν οι έρευνες του Μπαντούρα πάνω στην επιθετικότητα 
και ιδιαίτερα πάνω στη σχέση της παρακολούθησης βίαιων τηλεοπτικών 
προγραμμάτων και της ανάπτυξης επιθετικής και εγκληματικής συμπεριφοράς. 
Ξεκινώντας με μία ομάδα συνεργατών τη δεκαετία του 1960 – 1970 ο 
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Μπαντούρα θέλησε να αποδείξει μέσω μίας σειράς ελεγχόμενων πειραμάτων 
τη σχέση μεταξύ της επιθετικότητας και της παρακολούθησης βίαιων 
προγραμμάτων στην τηλεόραση. Σε ένα από αυτά τα πειράματα σε μία ομάδα 
υποκειμένων προβαλλόταν μία βίαιη τηλεοπτική εκπομπή ή απλώς μία 
εκπομπή περιπέτειας, ενώ σε μία άλλη ομάδα ελέγχου μία μη βίαιη εκπομπή. 
Έπειτα έδιναν τη δυνατότητα στα άτομα να συμπεριφερθούν βίαια σε άλλα 
άτομα επίσης συμμετέχοντα στο πείραμα, με το να τους προκαλούν υποθετικά 
μέσω ενός λεβιέ ηλεκτροσόκ. Οι ερευνητές διαπίστωσαν ότι τα άτομα που 
είχαν παρακολουθήσει το βίαιο πρόγραμμα είχαν την τάση να 
συμπεριφέρονται πιο βίαια από ότι τα άτομα της ομάδας ελέγχου. Τα 
ελεγχόμενα πειράματα του Μπαντούρα έδωσαν αφορμή για τη διεξαγωγή 
πολλών μακρόχρονων ερευνών πεδίου (π.χ. Έρον και συνεργάτες) ξεκινώντας 
την ίδια δεκαετία. Οι ερευνητές μελετώντας ένα δείγμα μαθητών της τρίτης 
δημοτικού μιας επαρχιακής αμερικάνικης πόλης κατέληξαν στο συμπέρασμα 
ότι τα παιδιά που στην ηλικία των 8 προτιμούν να παρακολουθούν βίαια 
τηλεοπτικά προγράμματα, ήταν από τα πιο επιθετικά στο σχολείο, δέκα χρόνια 
αργότερα στη ηλικία των 18 ετών τα ίδια άτομα εξακολουθούσαν να 
διακρίνονται για την επιθετική συμπεριφορά τους και είχαν τις τριπλάσιες 
πιθανότητες να εμπλακούν με το σύστημα της ποινικής δικαιοσύνης σε σχέση 
με άτομα που χαρακτηρίζονταν ως μη επιθετικά. Σε έρευνά τους πάνω στο 
ίδιο δείγμα ηλικίας πλέον 30 ετών η επιθετική και εγκληματική συμπεριφορά 
εξακολουθούσε να είναι σταθερή. Είναι εμφανές δηλαδή ότι η έκθεση στη βία 
χαλαρώνει τουλάχιστον τις αναστολές του ατόμου απέναντι στη χρήση της. 
Κατά άλλους δε απλώς απευαισθητοποιεί το άτομο απέναντι στην επιθετική 
συμπεριφορά .Κατά άλλους δε απλώς απευαισθητοποιεί το άτομο απέναντι 
στην επιθετική συμπεριφορά και επηρεάζει την κοινωνική και προσωπική του 
στάση απέναντί της, όμως δεν την προκαλεί άμεσα χωρίς τη συνεργασία 
άλλων έμφυτων στον άνθρωπο παραγόντων (λ.χ. υψηλά επίπεδα 
τεστοστερόνης, νευρολογική ή ορμονική δομή που οδηγεί σε επιθετική 
προδιάθεση). Συνεπώς η τηλεόραση δεν προκαλεί άμεσα την επιθετική ή 
εγκληματική συμπεριφορά, αλλά τη διευκολύνει να εκδηλωθεί. Ο Μπαντούρα 
πάντως πεπεισμένος για την αιτιώδη σχέση βίας και τηλεόρασης συνιστούσε 
στους γονείς να παρακολουθούν ωμού με τα τέκνα τους τηλεόραση ώστε να 
τα επανευαισθητοποιούν απέναντι στο φαινόμενο της βίας. Αρκετοί πάντως 
επιστήμονες προβάλλουν την άποψη ότι η προβολή βίαιων τηλεοπτικών 
προγραμμάτων ή ηλεκτρονικών παιχνιδιών  στην πραγματικότητα μειώνει την 
επιθετικότητα του ατόμου. Τα άτομα παρακολουθώντας τη βία στην 
τηλεόραση ταυτίζονται με τους πρωταγωνιστικούς χαρακτήρες και ούτως 
απελευθερώνουν και εκτονώνουν όλες τις επιθετικές σκέψεις και 
συναισθήματα μέσω της ταυτίσεως, μειώνοντας την ένταση που κανονικά θα 

είχαν αν δε μεσολαβούσαν τα βίαια προγράμματα. 

    Βέβαια χωρίς τα βίαια προγράμματα δεν θα ελάμβανε χώρα και η έκθεση 
του ατόμου στη βία. Το φαινόμενο αυτό μάλιστα ονομάστηκε «κάθαρσις» 
δανειζόμενο τον αντίστοιχο όρο από την αρχαία τραγωδία. Κατά άλλους η 
σύνδεση βίας και τηλεόρασης αποτελεί μια εύκολη λύση για τα μυστηρίων της 
ανθρώπινης συμπεριφοράς και ότι να δεχθεί κανείς ότι η τηλεόραση 
διαπαιδαγωγεί αρνητικά τα άτομα, με τον ίδιο τρόπο τα διαπαιδαγωγεί θετικά, 
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κάθε φορά που προβάλλει ανθρωπιστικά και αλτρουιστικά πρότυπα 

συμπεριφοράς. 

 

 

ΑΛΕΞΑΝΤΕΡ ΝΗΛ 

 

 

Η ΖΩΗ ΤΟΥ 

O Alexander Sutherland Neill γεννήθηκε στις 17 Οκτωβρίου του 1883 και 

πέθανε στις 23 Σεπτεμβρίου 1973. Ήταν ένας Σκωτσέζος προοδευτικός 

εκπαιδευτικός, συγγραφέας και ιδρυτής του Summerhill το σχολείο, το οποίο 

παραμένει ανοικτό και συνεχίζει να ακολουθεί την εκπαιδευτική φιλοσοφία του 

σε αυτήν την ημέρα. Είναι ο πιο γνωστός ως υπερασπιστής της προσωπικής 

ελευθερίας για τα παιδιά. Ο Neill γεννήθηκε στο Forfar της Σκωτίας . Και οι 

δύο γονείς του ήταν δάσκαλοι. Σπούδασε στο Πανεπιστήμιο του Εδιμβούργου 

και έλαβε ένα μεταπτυχιακό το 1912 ".O Neill συνεργάστηκε με τον Όμηρο 

Lane, ένας εκπαιδευτικός των ΗΠΑ  που τότε ζει στην Αγγλία και ιδρυτής της 

Μικρής Κοινοπολιτείας, σχολείο στο Dorset, και αργότερα στο King Alfred 

σχολείο στο Hampstead, ένα σχολείο που ιδρύθηκε από μια ομάδα γονέων και 

το 1898  με επικεφαλής τον John Russell από το 1901 έως 1920. Το 1921 

έφυγε από την Αγγλία ο  Neill για την Ήπειρο. Στο Hellerau κοντά στη Δρέσδη 

επισκέφτηκε την Λίλιαν Neustätter, την οποία είχε γνωρίσει στο King Alfred 

Σχολή και η οποία αργότερα έγινε γυναίκα του. Στο Hellerau,  ο Neill ο οποίος 

είχε σπουδάσει με τον  Emile Jaques Dalcroze-, ίδρυσε το International 

School. Η Διεθνής Σχολή Hellerau Neill έδωσε την πρώτη ευκαιρία να οδηγήσει 

ένα σχολείο με βάση τις δικές του αρχές . Το Summerhill School προέκυψε 

από τη Διεθνή Σχολή Hellerau. Αργότερα μετακόμισε στο Sonntagberg στην 

Αυστρία, και το 1923 στο Lyme Regis στην Αγγλία, όπου απέκτησε το  όνομα 

Summerhilι. Το 1927 μεταφέρθηκε στη σημερινή θέση της σε Leiston, Suffolk. 
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Μετά το θάνατο του Neill για το 1973, το σχολείο διοικείται από Ena τη 

σύζυγό του μέχρι το 1985, έπειτα από την κόρη του Ζωή του Νιλ Readhead. 

 

 Εκπαιδευτική φιλοσοφία 

Ο Neill πίστευε ότι η ευτυχία του παιδιού θα πρέπει να είναι το βασικό 

κριτήριο για τις αποφάσεις σχετικά με την ανατροφή του παιδιού, και ότι αυτή 

η ευτυχία αναπτύχθηκε από την αίσθηση της προσωπικής ελευθερίας. Ένιωθε 

ότι η στέρηση αυτής της αίσθησης της ελευθερίας κατά τη διάρκεια της 

παιδικής ηλικίας, καθώς και η συνακόλουθη δυστυχία που βιώνουν ήταν 

υπεύθυνες για πολλές από τις ψυχολογικές διαταραχές της ενήλικης ζωής. Ο 

Neill, ο οποίος προσπάθησε να βοηθήσει τα παιδιά να επιτύχουν την 

αυτοδιάθεση και  να ενθαρρύνονται  από η κριτική σκέψη και όχι από την 

τυφλή υπακοή, θεωρήθηκαν ως προς τα πίσω, ριζοσπαστική, ή στην καλύτερη 

περίπτωση, αμφιλεγόμενη. Πολλές από τις ιδέες του Neill είναι ευρέως 

αποδεκτές σήμερα, αν και υπάρχουν ακόμα πολλά περισσότερα 

"παραδοσιακά" μέσα στοχαστές του εκπαιδευτικού ιδρύματος που θεωρούν τις 

ιδέες του Neill ως απειλή για την υπάρχουσα κοινωνική τάξη, και ως εκ τούτου 

είναι αμφιλεγόμενη. Το 1921 ίδρυσε ο Neill το Summerhill School να αποδείξει 

εκπαιδευτικές θεωρίες του στην πράξη που αυτές περιλάμβαναν την 

πεποίθηση ότι τα παιδιά μαθαίνουν καλύτερα όταν δεν είναι υποχρεωμένα να 

παρακολουθήσουν τα μαθήματα. Το σχολείο επίσης διαχειρίζεται δημοκρατικά, 

με τακτικές συναντήσεις για να καθορίσουν τους κανόνες του σχολείου. Οι 

μαθητές έχουν τα ίδια δικαιώματα ψήφου με το προσωπικό του σχολείου. Το 

Summerhill είναι μια εμπειρία που ο Neill  έδειξε ότι, χωρίς τον εξαναγκασμό 

των παραδοσιακών σχολείων, οι μαθητές είχαν την τάση να ανταποκριθεί με 

την ανάπτυξη αυτο-κίνητρο, παρά μαλθακότητα. Επομένως, τα παιδιά που 

παρακολούθησαν Summerhill ήταν πιθανό να εμφανιστούν με τις καλύτερες 

ανεπτυγμένες δεξιότητες κριτικής σκέψης και μεγαλύτερη αυτοπειθαρχία, από 

τα παιδιά  που εκπαιδεύονται σε καταναγκασμό με βάση τα σχολεία .Αυτές οι 

τάσεις ήταν ίσως ακόμη πιο αξιοσημείωτο δεδομένο ότι τα παιδιά  από το 

Summerhill ήταν συχνά προβληματικα από υπόβαθρο, όπου η γονική 

σύγκρουση ή παραμέληση είχε ως αποτέλεσμα τα παιδιά που φθάνουν σε ένα 

ιδιαίτερα δυσαρεστημένο κατάσταση  μυαλό. Η θεραπευτική αξία του 

περιβάλλοντος Summerhill καταδείχθηκε από τη βελτίωση της πολλά παιδιά 

που είχαν απορριφθεί από τα συμβατικά σχολεία, αλλά άκμασε στο 

Summerhill.Έντονα επηρεασμένος από τον σύγχρονο έργο του Sigmund Freud 

και Βίλχελμ Ράιχ, ο Neill ήταν σε αντίθεση με τη σεξουαλική καταπίεση και την 

επιβολή των αυστηρών βικτωριανής εποχής αξίες της παιδικής του ηλικίας. 

Δήλωσε ξεκάθαρα ότι για να είναι αντι-σεξ ήταν να είναι αντι-ζωή. Φυσικά, οι 
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απόψεις αυτές τον έκαναν αντιπαθή. 

Εκπαιδευτική κληρονομιά του Neill  

Οι έννοιες της ελευθερίας και της εκπαίδευσης, θεωρούνται αμφιλεγόμενες για 

την εποχή τους, επηρέασαν πολλούς από τους προοδευτικούς εκπαιδευτές 

που ήρθαν μετά από αυτόν. Σύγχρονοι υποστηρικτές, όπως ο John Taylor 

Gatto, John Holt και πολλοί άλλοι στην unschooling, δημοκρατική παιδεία και 

κατ 'οίκον διδασκαλίας κινήσεις, έχουν λάβει τις ιδέες του AS Neill, παρέχοντας 

ενεργητικές και ριζοσπαστικές επικρίσεις του καταναγκασμού που βασίζεται  

στην εκπαίδευση που εξακολουθεί να κυριαρχεί στα περισσότερα χώρες. 

Υπάρχουν σήμερα πολλά σχολεία σε όλο τον κόσμο με βάση τις ιδέες της 

δημοκρατικής εκπαίδευσης. Το Summerhill School, το οποίο ιδρύθηκε από τον 

Neill, ήταν το 2007, που έγιναν δεκτές από την παροχή OFSTED μια καλή 

ποιότητα των ακαδημαϊκών εκπαίδευσης για τα παιδιά.  Το Summerhill έχει 

επίσης αναγνωριστεί από τα Ηνωμένα Έθνη για την εξαιρετικά καλή 

μεταχείριση των παιδιών."Η Σύμβαση για τα Δικαιώματα του Παιδιού κάνει 

ιδιαίτερη αναφορά στα δικαιώματα των παιδιών να συμμετέχουν στις 

αποφάσεις που τους αφορούν και  το Summerhill, μέσα από πολύ προσέγγιση 

του στην εκπαίδευση, ενσαρκώνει το δικαίωμα αυτό με έναν τρόπο που 

ξεπερνά την προσδοκία. 

 

ΤΟ SUMMERHILL ΧΘΕΣ ΚΑΙ ΣΗΜΕΡΑ 
 

Εισαγωγή 

 «…Πίσω από τον όρο «ανθρώπινο σχολείο» βρίσκονται χωρίς αμφιβολία οι 

ιδέες του Neill για ένα «ελεύθερο σχολείο χωρίς καταπίεση» με τις πολύ 

χαμηλές απαιτήσεις που συνειδητά καλλιεργεί στους μαθητές αντί να τους 

μορφώνει συστηματικά και σε βάθος. Προτιμά, αυτή η παιδαγωγική αντίληψη, 

το παιχνίδι αντι για μάθημα, τον Ορφέα αντί τον Προμηθέα…». 

«Summerhill είναι το όνομα ενός μικρού σχολείου, αλλά σημαίνει ένα από τα 

σημαντικότερα πειράματα στον τομέα της εκπαίδευσης. Στα σαράντα χρόνια 

της ύπαρξής του, ο ιδρυτής του απέδειξε (παρ’ όλη την αποθάρρυνση και τις 

διάφορες κατηγορίες) μια απλή αλήθεια – η ελευθερία λειτουργεί.  

Το Summerhill συμπλήρωσε ήδη εβδομηνταπέντε (75) χρόνια λειτουργίας. Το 

διαχρονικό ταξίδι του με προορισμό την ευτυχία των μαθητών του και 

«όχημα» την ελευθερία τους, συνεχίζεται αδιάκοπα παρά τις διχογνωμίες που 

προκαλεί στον εκπαιδευτικό κόσμο.   

 



 37 

 Αντιαυταρχική Αγωγή 

Το πνεύμα της αντιαυταρχικής αγωγής εκδηλώθηκε τα έτη 1918 έως 1933 στη 

Γερμανία και ήταν μια εξαιρετικά πολύμορφη μεταρρυθμιστική κίνηση, η οποία 

δεν περιορίστηκε γεωγραφικά μόνο στη Γερμανία αλλά αποτέλεσε διεθνές 

φαινόμενο .Περιεχόμενο αυτής της παιδαγωγικής κίνησης ήταν, ιδιαίτερα στην 

αρχή, η οξεία αντιπαράθεση προς το 19ο αι., ο αγώνας δηλαδή εναντίον του 

κατακερματισμού και της επιφανειακότητας της αγωγής και της διδασκαλίας, 

εναντίον της παράδοσης του νέου ανθρώπου στις αντικειμενικές δυνάμεις του 

κόσμου των ενηλίκων, ακόμη αγώνας εναντίον της κληρονομούμενης 

αυταρχικότητας της αγωγής και της διδασκαλίας .Υλοποίηση του ιδεολογικού 

περιεχομένου αυτού του αγώνα αποτέλεσαν οι σχολικές κοινότητες του 

Αμβούργου, στις οποίες κύριο χαρακτηριστικό ήταν η απόλυτη ελευθερία των 

μαθητών. Στις κοινότητες αυτές καταργούνταν κάθε επιβολή του δασκάλου 

και η εξουσία περνούσε στα χέρια των μαθητών, οι οποίοι προσπαθούσαν από 

το χάος να δημιουργήσουν τάξη. Οι θεωρητικοί των κοινοτήτων αυτών (W. 

Paulsen, M. Tepp, F. Stahl, A. Rohl) έχουν κατά το πρότυπο του Rousseau 

απεριόριστη εμπιστοσύνη στις δυνάμεις και τις ικανότητες των  μαθητών.Στο 

Αμβούργο επίσης, στις αρχές του προηγούμενου αιώνα, ιδρύθηκε ένας 

σύνδεσμος προοδευτικών δασκάλων με σκοπό τη διάδοση της αρχής της 

ελευθερίας των μαθητών. Από το σύνδεσμο αυτό προήλθε και η αρχή ‘Vom 

Kinde aus’, δηλαδή κάθε δραστηριότητα ξεκινάει από το παιδί. Ριζοσπαστική 

εφαρμογή της αντιαυταρχικής αγωγής αποτελεί και το σχολείο του Neill, το 

Summerhill. 

 

Ο ιδρυτής A.S. Neill  

Ο ιδρυτής Α. S. Neill γεννήθηκε στο Forfar της Σκωτίας το 1883 και ήταν το 

τέταρτο από τα δεκατρία παιδιά της οικογένειάς του. Ο πατέρας του, 

διευθυντής του σχολείου στο Forfar, ήταν ένας ιδιαίτερα πουριτανός άντρας, 

που διακρίνονταν για την αυστηρότητα που επεδείκνυε στους μαθητές του, 

σύμφωνα άλλωστε και με το «παιδαγωγικό» πνεύμα της εποχής. 

Στην ηλικία των εικοσιπέντε ετών ο Neill πήρε το πτυχίο του από τη Σχολή 

Αγγλικής Φιλολογίας του Πανεπιστημίου του Ενδιμβούργου, εργάστηκε ως 

δημοσιογράφος και αργότερα ως διευθυντής ενός μικρού σχολείου στο Gretna 

Green. Εκεί έγραψε το πρώτο του βιβλίο ΄A dominie’s Log’και ξεκίνησε να 

μορφοποιεί τις ιδέες του πάνω στην ελευθερία των παιδιών. 

Το 1917 ο Neill επισκέφτηκε τη «Μικρή Κοινοπολιτεία» του Homer Lane, 

κοινότητα για εγκληματίες εφήβους και είδε την αυτοδιοίκηση στην πράξη. Ο 

Lane, ο οποίος ήταν σταθερός υποστηρικτής της έμφυτης καλοσύνης των 

παιδιών, εξοικείωσε το Neill με τη Νέα Ψυχολογία» του Freud και αργότερα 
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έγινε ψυχαναλυτής του. Μ’ αυτόν τον τρόπο εισήγαγε το Neill σε δυο στοιχεία 

που ήταν αναγκαία για την ίδρυση του Summerhill: Τη συνέλευση της 

αυτοδιοίκησης αλλά και τη σπουδαιότητα της ισόρροπης συναισθηματικής 

ανάπτυξης του παιδιού σε σχέση με την ακαδημαϊκή του ανάπτυξη. 

Οι ιδέες του Neill άρχισαν να μορφοποιούνται το 1921 με την ίδρυση, σε 

συνεργασία με άλλους εκπαιδευτικούς, ενός διεθνούς σχολείου στο Hellerau 

στη Δρέσδη, που αργότερα μεταφέρθηκε στο Sontagberg της Αυστρίας. 

Επιστρέφοντας στην Αγγλία εξακολούθησε τη λειτουργία του σχολείου σ’ ένα 

οίκημα στο Lyme Regis που ονομαζόταν Summerhill, όνομα που διατήρησε και 

μετά το 1927, όταν το σχολείο μεταφέρθηκε στην τωρινή του θέση στο 

Leiston, στην επαρχία του Suffolk. Υπό τη διεύθυνση του Neill συνέχισε να 

λειτουργεί το σχολείο– αργότερα με την βοήθεια της δεύτερης συζύγου του –

μέχρι που ο ίδιος πέθανε το 1973.Θεμελιακές αρχές στις οποίες είναι 

οικοδομημένο το σύστημα Neill.Βασική θέση της δημιουργικότητας του Νeill 

όπως και της συζύγου του ήταν να κάνουν το σχολείο κατάλληλο για τα παιδιά 

– κι όχι τα παιδιά κατάλληλα για το σχολείο. Στήριξε λοιπόν την ίδρυση του 

σχολείου του στιs παρακάτω θεμελιακές αρχές: 

1. «Το παιδί είναι απ’ τη φύση του καλό».  

2. Ο στόχος της αγωγής – δηλαδή ο στόχος της ζωής –συνίσταται στην 

κατάκτηση της χαράς και της ευτυχίας. Ευτυχισμένος για το Neill σημαίνει: 

Βρίσκω ενδιαφέροντα στη ζωή. 

3. Με την αγωγή πρέπει ν’ αναπτυχθούν τόσο οι διανοητικές όσο και οι 

συναισθηματικές δυνάμεις του παιδιού. 

4. Η αγωγή πρέπει να είναι προσαρμοσμένη στις ψυχικές ανάγκες και τις 

ικανότητες του παιδιού.  

5. Επιβαλλόμενη η πειθαρχία προξενεί, όπως και η τιμωρία, φόβο και ο φόβος 

παράγει εχθρότητα. Η επιβολή αυστηρής πειθαρχίας στο παιδί είναι επιζήμια 

και βλάπτει την υγιή πνευματική του ανάπτυξη.  

6. Ελευθερία δε σημαίνει ασυδοσία. Ο Neill θέτει εδώ τις βάσεις για αμοιβαίο 

σεβασμό μεταξύ των ανθρώπων. Ο δάσκαλος δεν ασκεί καταναγκασμό στο 

παιδί. Όμως ούτε το παιδί έχει το δικαίωμα ν΄ ασκεί καταναγκασμό στο 

δάσκαλο. 

7. Ο δάσκαλος πρέπει να είναι πραγματικά ειλικρινής. 

8. Για να αναπτυχθεί το παιδί σε έναν υγιή και απόλυτα φυσιολογικό 

άνθρωπο, πρέπει, σε κάποιο σημείο της ανάπτυξής του να σπάσει τους 

αρχικούς δεσμούς του με την οικογένειά του και να ανεξαρτητοποιηθεί 

απόλυτα. 

9. Τα αισθήματα ενοχής έχουν ως κύρια λειτουργία τους να δένουν το παιδί 

στην εξουσία και εμποδίζουν την ανάπτυξη μιας ανεξάρτητης 

προσωπικότητας. 
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10. Στο Summerhill δε διδάσκονται Θρησκευτικά. Το σχολείο του Neill όμως, 

δεν εμποδίζεται να κάνει πράξη ανθρωπιστικές αξίες στην πλατύτερη έννοια 

του όρου. 

 

Οργάνωση 

To Summerhill είχε γύρω στους 70 μαθητές ηλικίας από 4 ως 16 χρονών και 

λειτουργούσε ως οικοτροφείο. Στο σημείο αυτό πρέπει να επισημάνουμε ότι 

το σχολείο του Neill αναλάμβανε παιδιά από ανώτερες ή μεσαίες κοινωνικές 

τάξεις, γιατί δεν είχε τα οικονομικά μέσα ν’ αναλάβει φτωχά παιδιά. Τα παιδιά 

αυτά, πολλές φορές, είχαν περάσει από άλλα σχολεία στα οποία είχαν 

αποτύχει. Ο Neill τα άφηνε ελεύθερα να περάσουν τη φάση της 

«ανάρρωσης», ώστε να καταφέρουν να συνέλθουν από μια εκπαίδευση που 

τους στέρησε την προσωπική τους ανεξαρτησία .Οι μαθητές ήταν χωρισμένοι 

σε έξι τάξεις κατά ηλικία αλλά και σύμφωνα με τις δυνατότητες του καθενός. 

Η διδασκαλία γινόταν στα πέντε πρωινά της εβδομάδας και καθημερινά 

παρέχονταν πέντε σαραντάλεπτες παραδόσεις. Κάθε τάξη είχε τη δική της 

αίθουσα και κατά κανόνα διδάσκονταν από τον ίδιο δάσκαλο. Δε δινόταν 

έμφαση στις διδακτικές μεθόδους, μιας και ο Neill θεωρούσε πως είχαν μικρή 

σημασία και ότι, αν ένα παιδί επιθυμεί να μάθει, θα μάθει έτσι ή αλλιώς.Τα 

απογεύματα τα παιδιά μπορούσαν να ασχοληθούν με ό,τι τους άρεσε, βέβαια 

το ίδιο μπορούσε να γίνει και τα πρωινά, αν δεν παρακολουθούσαν το 

μάθημα. Στο Summerhill υπήρχε εργαστήριο καλών τεχνών, ξυλουργείο, 

μηχανουργείο, όπως επίσης και εργαστήριο Χημείας. Στο εβδομαδιαίο 

πρόγραμμα συμπεριλαμβάνονταν: διάλεξη ψυχολογίας, βραδιά χορού ή 

πρόβες για το ανέβασμα θεατρικής παράστασης. 

Κάποιες φορές ο Neill παρέδιδε και «ατομικά μαθήματα» σε περιπτώσεις 

παιδιών που υπέφεραν από ψυχικές διαταραχές. Στόχος αυτών των 

μαθημάτων ήταν η εκτόπιση όλων των συμπλεγμάτων που δημιουργούσαν ο 

φόβος και οι ηθικολογίες. Ο Neill δεν τα θεωρούσε απαραίτητα αλλά πίστευε 

ότι επιταχύνουν τη διαδικασία αλλαγής των αντιλήψεων. Ένα είδος δηλαδή 

«ανοιξιάτικου καθαρισμού του σπιτιού για την υποδοχή του καλοκαιριού της 

ελευθερίας». 

Από τα πιο σημαντικά επιτεύγματα του σχολείου ήταν η τακτική Γενική 

Συνέλευση Μελετώντας το Summerhill παρατηρούμε, με ιδιαίτερο ενδιαφέρον, 

τη δημοκρατική του αυτοδιοίκηση. Οι σχολικές συνελεύσεις που 

προαναφέραμε πραγματοποιούνταν για να γίνουν προτάσεις, να καταγγελθούν 

ή να προταθούν κανόνες ή να εκφραστούν ανησυχίες. Καθετί που είχε μια 

οποιαδήποτε σχέση με τη ζωή της κοινότητας -συμπεριλαμβανομένης και της 

τιμωρίας για παραπτώματα κατά της κοινότητας- ρυθμιζόταν με ψηφοφορία 

σχολική συνέλευση. Δάσκαλοι, μαθητές οποιασδήποτε ηλικίας και προσωπικό 
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είχαν δικαίωμα μιας ψήφου. Χαρακτηριστικό παράδειγμα λειτουργίας των 

δημοκρατικών θεσμών στη σχολική συνέλευση είναι τα παρακάτω: Μια φορά, 

σε μια σχολική συνέλευση, ο Neill πήρε το λόγο και πρότεινε ν’ απαγορευτεί 

το κάπνισμα σε μαθητές κάτω των 16 ετών. Μετά από ψηφοφορία η πρότασή 

του απορρίφθηκε με μεγάλη πλειοψηφία. Η συνέχεια είναι αξιομνημόνευτη. 

Μετά την καταψήφιση της πρότασης του Neill, έγινε αποδεκτή η πρόταση 

ενός μαθητή ν’ απαγορευτεί το κάπνισμα σε μαθητές κάτω των 12 χρόνων. Η 

εισήγησή του έγινε αποδεκτή. 

Την επόμενη εβδομάδα μαθητής ζήτησε την άρση της απαγόρευσης του 

καπνίσματος με το σκεπτικό ότι όλοι καπνίζουν κρυφά, κάτι που συμβαίνει και 

 στα αυστηρά σχολεία αλλά και αντιβαίνει τις βασικές αρχές του Summerhill. Ο 

νεαρός καταχειροκροτήθηκε και η σχολική συνέλευση αναίρεσε την 

απαγόρευση του καπνίσματος. Πρώην μαθητές του Summerhill απέκτησαν 

μεταξύ άλλων και τους παρακάτω ακαδημαϊκούς τίτλους: Δόκτορας των 

Οικονομικών του Cambridge, αριστούχος του Royal College στις θεωρητικές 

επιστήμες, ένας πτυχιούχος της Ιστορίας του Cambridge, ένας αριστούχος της 

Γλωσσολογίας του Manchester .Το κριτήριο με το οποίο αξιολογούσε ο Neill 

την επιτυχία ενός νέου ήταν η ικανότητα να εργάζεται με χαρά και να διάγει 

μια ζωή με περιεχόμενο. Μ’ αυτό το κριτήριο οι περισσότεροι μαθητές του 

σχολείου αυτού είναι στη μετέπειτα ζωή τους ευτυχισμένοι. 

 

ΤΟ SUMMERHILL ΣΗΜΕΡΑ 

 

Ιδεολογικές αρχές 

 

Έχουν ήδη περάσει 75 χρόνια από την ίδρυση του Summerhill. Το σχολείο, 

μετά το θάνατο του Neill το 1973, κατάφερε να επιβιώσει. Η δεύτερη σύζυγός 

του Εna ανέλαβε τη λειτουργία του μέχρι το 1985, χρονιά που 

συνταξιοδοτήθηκε και ανέλαβε η κόρη τους Z. Readhead, η σημερινή 

επικεφαλής. 

Το Summerhill δεν έχει αλλάξει ιδρυτικά από τότε που ξεκίνησε. Οι αξίες που 

αποτελούν το ιδεολογικό του υπόβαθρο μπορούν να συνοψιστούν σε πέντε 

σημεία: 

1) Να παρέχει επιλογές και ευκαιρίες, που να επιτρέπουν στα παιδιά ν’ 

αναπτυχθούν με τους δικούς τους ρυθμούς και ν’ ακολουθούν τα 

ενδιαφέροντά τους. Το Summerhill δεν έχει σκοπό να παράγει συγκεκριμένους 

τύπους ανθρώπων, με προκαθορισμένες δεξιότητες ή γνώσεις, αλλά στόχος 

του είναι να παρέχει ένα περιβάλλον στο οποίο τα παιδιά μπορούν να 

ξεκαθαρίσουν ποια είναι και τι θέλουν να γίνουν.  
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2) Να δίνει τη δυνατότητα στα παιδιά να είναι ελεύθερα από κάθε επιβολή, να 

επιδιώκουν τους δικούς τους σκοπούς και να χαίρονται την επίτευξή τους, 

ελεύθερα απ’ την πίεση να προσαρμοστούν στα τεχνητά πρότυπα επιτυχίας 

που είναι βασισμένα στις επικρατούσες θεωρίες για τη μάθηση και την 

ακαδημαϊκή επιτυχία. 

3) Να αφήνει τα παιδιά να είναι απόλυτα ελεύθερα να παίζουν όσο πολύ 

θέλουν. Το δημιουργικό και ευφάνταστο παιχνίδι είναι ένα αναγκαίο μέρος της 

παιδικής ηλικίας και της ανάπτυξης. Το παιχνίδι ανήκει στο παιδί. 

4) Να τους επιτρέπει να αποκτούν εμπειρίες σε όλο το εύρος των 

συναισθημάτων, ελεύθερα από τις κρίσεις και τις παρεμβάσεις των ενηλίκων. 

Η ελευθερία να παίρνουν αποφάσεις πάντα ενέχει και πιθανότητες αρνητικής 

έκβασης. Προφανώς αρνητικές συνέπειες, όπως η ανία, το άγχος, ο θυμός, η 

απογοήτευση και η αποτυχία είναι αναγκαίο μέρος της ατομικής ανάπτυξης. 

5) Να μπορούν τα παιδιά να ζουν σε μια κοινότητα που τα υποστηρίζει και 

που είναι υπεύθυνα γι’ αυτήν, έχοντας την ελευθερία να είναι οι εαυτοί τους 

και τη δύναμη να αλλάζουν τη ζωή τους μέσα από δημοκρατικές διαδικασίες 

και λειτουργίες. 

Το Summerhill ως κοινότητα 

Οι σχέσεις μεταξύ των μελών της κοινότητας 

Όλα τα άτομα δημιουργούν τις δικές τους αξίες που βασίζονται στις 

κοινότητες στις οποίες ζουν. Το Summerhill είναι μια κοινότητα που 

αναλαμβάνει την ευθύνη της ύπαρξής της. Τα προβλήματα συζητιούνται και 

λύνονται μέσα από ανοιχτές, δημοκρατικές και κοινωνικές διαδικασίες. Όλα τα 

μέλη της κοινότητας, ενήλικες και παιδιά, είναι ισότιμα στις εκφάνσεις αυτών 

των διαδικασιών και λειτουργιών. Η ισότητα αυτή δημιουργεί σχέσεις που 

διέπονται από φιλικότητα, χωρίς τις τυπικότητες που δημιουργεί η ιεραρχία. 

Αυτό που αποδεικνύει τα παραπάνω στην πράξη και όχι στα λόγια είναι η 

Συνέλευση. Όλοι ξέρουν, για παράδειγμα, ότι ένα μέλος του προσωπικού δε 

μπορεί να καταγγείλει ένα μαθητή, προτείνοντας μια ποινή, χωρίς ο μαθητής 

να έχει το δικαίωμα να ζητήσει αντίστοιχη τιμωρία για παραπτώματα του 

προσωπικού. Οι πιθανότητες να κερδηθεί μια υπόθεση στο Δικαστήριο του 

Σχολείου είναι ίσες και για τις δυο πλευρές εξαιτίας του «status» των 

εμπλεκομένων. Το αποτέλεσμα όλων αυτών των διαδικασιών είναι ένα δυνατό 

αίσθημα αλληλεγγύης των μελών της κοινότητας.  

Tο προσωπικό 

Για να μπορέσει το Summerhill να επιβιώσει ως σχολείο και ως κοινότητα 

απασχολεί πολλούς εργαζόμενους. Κάποιοι από αυτούς εργάζονται και ζουν 

μέσα σ’ αυτό, όπως τα παιδιά, ενώ άλλοι αποτελούν την ομάδα του 



 42 

«ημερήσιου» προσωπικού, στην οποία περιλαμβάνονται δάσκαλοι, 

καθαρίστριες, μάγειροι κλπ. Υπάρχουν τρία ζευγάρια House parents, που 

εργάζονται με πλήρες ωράριο (ένα ζευγάρι για τους San, ηλικίας 6-10 ετών, 

ένα για τους House, ηλικίας 10-12 ετών και ένα για τους Shack, ηλικίας 12-14 

ετών). Όταν οι House parents παίρνουν άδεια, οι θέσεις τους καλύπτονται από 

τους δασκάλους. 

Στο διδακτικό προσωπικό απασχολούνται 8 δάσκαλοι πλήρους ωραρίου για 

την 1η και 2η τάξη αλλά και δάσκαλοι μερικής απασχόλησης, Αγγλικών (ως 

πρόσθετη ξένη γλώσσα), Ιαπωνικών, Μουσικής (ντραμς, τσέλο, πιάνο και 

κιθάρας). Όλοι οι δάσκαλοι πλήρους απασχόλησης ζουν στο χώρο του 

σχολείου, που αποτελείται από 13 στρέμματα, είτε σε μονά δωμάτια, 

παράπλευρα με τα παιδικά, είτε σε τροχόσπιτα. Το προσωπικό συναντιέται 

κάθε εβδομάδα για να συζητήσει προβλήματα, νέα, αλλαγές, προϋπολογισμό 

κλπ. Υπάρχει επίσης άλλη μια εβδομαδιαία συνάντηση, αυτή των δασκάλων, 

στην οποία συζητιούνται οι διδακτικές ανάγκες των μαθητών και η διαχείριση. 

Προς στιγμήν το διδακτικό προσωπικό αποτελούν δάσκαλοι με υψηλά 

προσόντα, πανεπιστημιακά πτυχία και εμπειρία, κάτοχοι Masters (Χημείας και 

Ψυχολογίας), μεταπτυχιακών διπλωμάτων στην Αγωγή και πτυχιούχοι 

(Αγγλικής, Ζωολογίας κλπ.) με διδακτική εμπειρία σε δημόσια δημοτικά και 

γυμνάσια. Πολλοί από τους δασκάλους συνεχίζουν τις σπουδές τους (π.χ. στο 

Ανοιχτό Πανεπιστήμιο) ή από το Summerhill επιστρέφουν στο Πανεπιστήμιο 

για να εκπαιδευτούν στον τομέα της κοινωνικής εργασίας, της εργοθεραπείας 

ή της αγωγής. 

Όλο το προσωπικό πληρώνεται με το ίδιο ημερομίσθιο και δεν υπάρχει 

ιεραρχία, μόνο εξειδίκευση. 

 

Μια τυπική μέρα στο Summerhill 
Το ωρολόγιο πρόγραμμα δεν τηρείται πάντα με ακρίβεια, επειδή μερικές φορές 
οι κανονικές ώρες αλλάζουν εξαιτίας της Συνέλευσης ή για κάποιο άλλο λόγο. 
Ειδικά τα ωράρια της κατάκλισης γίνονται αντικείμενο πολλής συζήτησης και 
αλλάζουν αρκετά συχνά. Σε γενικές γραμμές, το πρόγραμμα έχει ως εξής: 
Πρωινό γύρω στις οχτώ μέχρι τις εννιά παρά τέταρτο. Οι μαθητές πρέπει να 
είναι έτοιμοι το αργότερο μέχρι τις οχτώ και μισή, αλλιώς οι «bed officers» 
(αξιωματούχοι των κρεβατιών) επιβάλλουν ποινή. Μια συνηθισμένη ποινή 
μπορεί να είναι: τελευταίος στην ουρά για το γεύμα ή αγγαρεία μιας ώρας. 
Στις εννιά και μισή τα μαθήματα αρχίζουν και τελειώνουν στις μία και δέκα. Τα 
μεγαλύτερα παιδιά εγγράφονται στα διάφορα αντικείμενα των ενδιαφερόντων 
τους και μετά ακολουθούν ένα πρόγραμμα, όπως ακριβώς στα περισσότερα 
άλλα σχολεία. Τα παιδιά κάτω απ’ την ηλικία των δώδεκα πηγαίνουν στην 1η 
τάξη (ηλικίας 5-10) ή στη 2η (ηλικίας 10-12). Αυτά έχουν τους δικούς τους 
δασκάλους και τάξεις με πολυδύναμους χώρους. Ο δάσκαλός τους μπορεί να 
τους δώσει το πρόγραμμα για την εβδομάδα ή να οργανώσει δραστηριότητες 
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που να ανταποκρίνονται στις ανάγκες και τις επιθυμίες τους. 
Για την Τέχνη, τις Επιστήμες και τις Ξένες Γλώσσες τα παιδιά μπορούν να 
επιλέξουν ειδικά μαθήματα με τους αντίστοιχα ειδικευμένους δασκάλους. Οι 
εξειδικευμένοι δάσκαλοι έχουν μεγάλη ανεξαρτησία στην επιλογή της 
διδακτικής μεθόδου και στο χειρισμό των διδακτικών αντικειμένων. Υπάρχουν 
επίσης Αγγλικά ως πρόσθετο γλωσσικό μάθημα, τα οποία οι νέοι που δε 
μιλούν τη γλώσσα ενθαρρύνονται να παρακολουθήσουν.Το εύρος των 
μαθημάτων που προσφέρονται συμπεριλαμβάνει: Επιστήμες (Βιολογία, 
Φυσική, Χημεία, 
Αστρονομία)Αγγλικά,Μαθηματικά, Γαλλικά,Γερμανικά,Ιαπωνικά,Τέχνη και 
κεραμική, Δράμα, Πληροφορική, Ιστορία,Γεωγραφία. 
Σε κάθε μαθητή που «κατατάσσεται» δίνεται ένα λευκό πρόγραμμα, στο οποίο 
γράφει τα μαθήματά του. Το πρόγραμμα αλλάζει από καιρό σε καιρό και αυτό 
εξαρτάται τόσο απ΄ τις επιλογές των παιδιών όσο και από τα θέματα που τους 
προσφέρονται. Αρχή του προγράμματος είναι να αφήνουν τα παιδιά να 
μαθαίνουν ό,τι αυτά επιθυμούν. Κάθε δάσκαλος κρατά έναν κατάλογο, αλλά 
τα παιδιά μπορούν να επιλέξουν να παρακολουθήσουν μαθήματα ή όχι. 
Εξαρτάται από το τι θέλουν να κάνουν. Υπάρχουν κανόνες που τα αποτρέπουν 
από το να κοιμούνται όλη μέρα ή να παρακολουθούν τηλεόραση κατά τη 
διάρκεια των μαθημάτων και δεν μπορούν να πάνε στην πόλη πριν τις 
δωδεκάμισι. Έλεγχοι δε δίνονται στους γονείς, εκτός αν ζητηθεί, και μόνο με 
άδεια των παιδιών.  
Στις 4.30΄ ξεκινούν πολλές δραστηριότητες. Τα θέματα εκτείνονται από 
συζήτηση στα Γαλλικά μέχρι το κτίσιμο φράκτη στα…γουρούνια! Επίσης 
οργανώνονται βραδιές χορού ή παιχνίδια από την «κοινωνική επιτροπή». Κάθε 
Τρίτη απόγευμα γίνεται το «Δικαστήριο» και το απόγευμα της Παρασκευής η 
«Συνέλευση». Επίσης τα παιδιά μπορούν, αν θέλουν, να παρακολουθήσουν 
μαθήματα γιόγκα ή καράτε, δυο φορές την εβδομάδα.  
 
Στη 2η τάξη οι δραστηριότητες επεκτείνονται: 
1) Στη χρήση περιγραφών με απλές προτάσεις. 
2) Στην έμφαση στο κείμενο, πάντα σε ένα πλαίσιο εργασίας με 
πολύαισθητηριακή παρουσίαση, έτσι ώστε οι μαθητές που μπήκαν πρόσφατα 
στη διαδικασία ανάγνωσης και γραφής να μην εξαιρούνται από το πρόγραμμα. 
Ο δάσκαλος χρησιμοποιεί C.D ROMs εικονικής πραγματικότητας, με 
παρουσιάσεις πολλαπλής αισθητοποίησης που εισάγουν στο μάθημα τα παιδιά 
που βρίσκονται στο προαναγνωστικό ή αναγνωστικό στάδιο. Οι μαθητές 
επίσης κάνουν ομαδικές εργασίες στους ηλεκτρονικούς υπολογιστές και 
ενεργητικές πρακτικές εργασίες στο εργαστήριο. 
3) Στην ανάπτυξη λεξιλογίου περιγραφής, δράσης και στην έκφραση απλών 
επιστημονικών ιδεών. 
4) Σε γραπτές ασκήσεις στα περισσότερα μαθήματα. 
5) Η καταγραφή των δεδομένων με χρήση διαγραμμάτων ή με απλές λίστες 
λέξεων που είναι επιλεγμένες κατάλληλα και αντιγράφονται από τον πίνακα. 
6) Η αναγνώριση απλών μοντέλων (προτύπων). 
7) Η εξοικείωση με τη χρήση πινάκων και απλών γραφημάτων 
Σταδιακά η επίτευξη γλωσσικών στόχων γίνεται όλο και πιο σημαντική, ειδικά 
ως προς το λεξιλόγιο και τη γραμματική που χρησιμοποιούνται στις εξετάσεις. 
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Τα παιδιά διδάσκονται μέσα από επαναληπτικά μαθήματα, εξάσκηση σε 
ερωτήσεις, ανάγνωση των κατ’ οίκον εργασιών και καταγραφή των ερευνών. 
Βιβλία και C.D.ROMs διατίθενται στους μαθητές στη βιβλιοθήκη και το 
εργαστήριο. 
 Στην 3η τάξη η ανάγνωση και η καταγραφή σημειώσεων είναι μέρος των 
μαθημάτων ή των κατ’ οίκον εργασιών. Χρησιμοποιείται ένα διδακτικό 
εγχειρίδιο που βασίζεται σε υλικό αυτοδιδασκαλίας. Τα διδακτικά εγχειρίδια 
έχουν δύο επίπεδα που το καθένα απευθύνεται σε αναγνωστικό κοινό 
διαφορετικών ικανοτήτων. 
 

Διάφορες δραστηριότητες 
Το Summerhill είναι ένα σχολείο «ανοικτό» στην κοινωνία. Δίνει τη 
δυνατότητα στα παιδιά, μέσα από ένα πλαίσιο ευρείας κοινωνικοποίησης, να 
βγουν έξω από τα όρια του σχολείου, του χωριού αλλά και της χώρας τους, 
συναντώντας και συζητώντας με παιδιά διαφορετικής κουλτούρας. 
Ενδεικτικά, μερικές από τις πιο πρόσφατες προγραμματισμένες μαθητικές 
δραστηριότητες είναι οι ακόλουθες: 
1) Συνδιάσκεψη μαθητών του Summerhill με μαθητές από το Dover με θέμα 
το δυνατό εκδημοκρατισμό των σχολείων. 
2) Αποστολή μαθητών σε Διεθνή Εβδομάδα που οργανώνει πειραματικό 
σχολείο στη Nantes (θέμα της εβδομάδας αυτής: Ταυτότητα, Oικογένεια και 
Κοινωνία στην έκφρασή τους μέσ’ από την Τέχνη, το Δράμα, την Ιστορία κ.α) 
3) Επίσκεψη των παιδιών σε σχολείο του Rotheram και συζήτηση 120 
εφήβων (ως μέρος της μάθησης των πολιτικών δικαιωμάτων). Το Summerhill 
προωθεί τις ιδέες του και την εκπαιδευτική του φιλοσοφία διαμέσου ομιλιών 
σε σεμινάρια που παίρνει μέρος η σημερινή επικεφαλής Z. Readhead, σε όλο 
τον κόσμο. 
 
 

ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ Η Σχολική Συνέλευση –Το Δικαστήριο- Η 
Γενική Συνέλευση 
Το Summerhill είναι μια δημοκρατική κοινωνία. Οι αποφάσεις παίρνονται μέσα 
από την εβδομαδιαία Συνέλευση. Όλοι μπορούν να κάνουν προτάσεις και σε 
κάθε πρόταση όλοι έχουν δικαίωμα μιας ψήφου, από το πιο μικρό παιδί μέχρι 
τα μέλη του προσωπικού. Όλες οι αλλαγές στους σχολικούς κανόνες 
πραγματοποιούνται στη Συνέλευση (με τις κατηγορίες όσων έχουν παραβεί 
τους «Νόμους» ασχολείται μια άλλη συνέλευση όλου του σχολείου 
το«Δικαστήριο», το οποίο επίσης συγκαλείται μια φορά την εβδομάδα). 
Τα θέματα της Συνέλευσης καθορίζονται εκ των προτέρων με τη βοήθεια ενός 
εκλεγμένου προσώπου, ειδικά γι’ αυτή τη δουλειά, του «γραμματέα». Τα μέλη 
της κοινότητας που επιθυμούν να φέρουν στη συνέλευση κάποια υπόθεση ή 
ένα ζήτημα, συναντούν το «γραμματέα» και δηλώνουν αυτή τους την 
επιθυμία. Ο γραμματέας δημιουργεί την “agenda” των θεμάτων και των 
αντίστοιχων ομιλητών, την οποία και προωθεί στη Συνέλευση. Η θέση του 
είναι αιρετή και εκλέγεται κάθε δυο εβδομάδες. Στη σχολική Συνέλευση τα 
παιδιά δεν έχουν μόνο ίση δύναμη με τους ενήλικες αλλά υπερτερούν και 
αριθμητικά. Η αντίδραση των περισσότερων δάσκαλων σ’ αυτή τη διαπίστωση 
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θα ήταν ένας οξύς φόβος. Τι θα συνέβαινε σ’ ένα συνηθισμένο σχολείο, αν οι 
μαθητές υπερτερούσαν του προσωπικού στη σύναψη κανόνων; Ολοκληρωτική 
αναρχία; Παράβαση του ηθικού κώδικα; Ίσως να συνέβαινε κάτι παρόμοιο 
επειδή οι μαθητές αυτοί δεν είναι, όπως οι μαθητές του Summerhill, 
ελεύθεροι.Το σχολείο αυτό δίνει στα παιδιά την ευκαιρία να παίρνουν 
αποφάσεις και ν’ ανακαλύπτουν με δική τους πρωτοβουλία, τι είναι καλύτερο 
ή χειρότερο και κάνοντάς το αρχίζουν να αισθάνονται ότι μπορούν να 
παίρνουν αποφάσεις, ότι δε θα είναι οπωσδήποτε όλες τους κακές, ότι είναι 
αρκετά έξυπνα και ικανά να βγάλουν κάποιο νόημα από τη ζωή τους και δε 
χρειάζονται να εξαρτώνται απεριόριστα από την καθοδήγηση ή τις διαταγές 
των άλλων. Με λίγα λόγια, περισσότερο με ό,τι κάνει παρά με ό,τι λέει, το 
Summerhill βοηθά τα παιδιά να αισθάνονται, συχνά για πρώτη φορά, ότι είναι 
ανθρώπινες υπάρξεις με κάποια αξιοπρέπεια, ικανότητα και αξία.Τα παιδιά 
αντιλαμβάνονται καθαρά ότι οι νόμοι που φτιάχνουν είναι για να 
ομαλοποιήσουν τη διαβίωση τη δική τους και των άλλων και η ευθύνη κάνει 
να δρουν με σύνεση. Οι σχολικές συνελεύσεις, το όχημα της 
αυτοαποφασιστικότητας για την κοινότητα, είναι η βάση της ελευθερίας που 
τα μέλη της απολαμβάνουν. Οι επισκέπτες, συνήθως εκπαιδευτικοί που έχουν 
ψηφιστεί να τις παρακολουθήσουν, σχολιάζουν πάντα θετικά τον υψηλό 
βαθμό αυτόελέγχου των παιδιών και την αναπτυγμένη κοινωνική τους 
υπευθυνότητα.Η σχολική Συνέλευση καταρρίπτει το μύθο ότι το Summerhill 
είναι ένας «άναρχος» τόπος. Το σχολείο έχει 230 νόμους, δημιουργημένους 
από μαθητές και προσωπικό, με δυνατότητα εβδομαδιαίας αναθεώρησης. 
 

Μερικοί από τους τρέχοντες νόμους είναι οι ακόλουθοι: 

 Πρέπει να δουλεύει σωστά το μπροστινό και το πίσω φρένο του 
ποδηλάτου σου. 

 Δεν μπορείς να καβαλήσεις ποδήλατο μικρού παιδιού ακόμα και με την 

άδειά του. 

 Δεν μπορείς να παρακολουθήσεις τηλεόραση κατά τη διάρκεια των 

μαθημάτων ή των γευμάτων. 

 Απαγορεύεται, με χρηματικό πρόστιμο μιας λίρας, το graffiti, εκτός από 

τον ειδικό τοίχο στον οποίο επιτρέπεται. 

 Η παράβαση των νόμων της κατάκλισης χρεώνεται με ποινή μισής ώρας 

κοινοτικής δουλειάς. 

Το «Δικαστήριο»  
Η Γενική Συνέλευση του Summerhill, όταν ζούσε ακόμα ο Neill, ήταν 
ταυτόχρονα δικαστήριο και νομοθετικό σώμα. Στις μέρες μας το «Δικαστήριο» 
αποτελεί αυτόνομη συνέλευση στην οποία τα μέλη της κοινότητας μπορούν 
να «ενάγουν» κάποια άλλα για καταπάτηση των νόμων. Το σώμα αυτό 
αποφασίζει για το αν η κατηγορία είναι βάσιμη και αν είναι, ποια ποινή θεωρεί 
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πιο κατάλληλη. Μπορεί επίσης να ενεργοποιηθεί και προς άλλη κατεύθυνση, 
όπως π.χ. την ανάληψη των εξόδων αντικατάστασης κάποιου χαμένου 
αντικειμένου από κοινοτικούς πόρους. Ο Neill είχε επισημάνει για την εκδίκαση 
υποθέσεων: 
 

 Το αίσθημα των παιδιών για δικαιοσύνη. 

 Την επιείκεια τους στην επιβολή ποινών. 

 Τη λογική σχέση της προτεινόμενης ποινής με το παράπτωμα. 

Φυσικά και το προσωπικό μπορεί να εναχθεί από τα παιδιά. Είναι μια 

ισοπεδωτική εμπειρία για ένα δάσκαλο να «εναχθεί», ειδικά αν έχει συνηθίσει 

να διδάσκει σε «συνηθισμένα» σχολεία. Μερικοί δάσκαλοι από το νέο 

προσωπικό βρίσκουν το χειρισμό μιας τέτοιας κατάστασης ιδιαίτερα οδυνηρό. 

Αποτελεί πάντως μια πολύτιμη εμπειρία για κάποιον ενήλικο να ξέρει ότι 

πρέπει να υποβληθεί στην ίδια πειθαρχική διαδικασία και ενδεχομένως να 

τιμωρηθεί. Αν όλοι οι δάσκαλοι έμπαιναν σ’ αυτή τη διαδικασία, η εκπαίδευση 

του «κυρίως ρεύματος» ίσως μπορούσε να διαφοροποιηθεί σημαντικά. 

Συμπεράσματα – Προβληματισμοί 

Το Summerhill σήμερα συνεχίζει μια παράδοση χρόνων, χωρίς να έχει 

μετακινηθεί από τις θεμελιακές αρχές του ιδρυτή του Neill. Η ατμόσφαιρα και 

η γενική αίσθηση του έχει παραμείνει ίδια. Φανερά, ως ζωντανή κοινότητα, 

έχει υποστεί κάποιες αλλαγές αλλά σχεδόν ό,τι γίνεται έχει ξαναγίνει ή 

αποπειραθεί να γίνει στο παρελθόν.Η τήρηση των θεμελιακών αρχών 

διαπιστώνεται και μέσα απ’ τα πορίσματα των τακτικών ελέγχων στους 

οποίους υπόκειται το σχολείο. Η επιθεώρηση του 1999, που οδήγησε στην 

επίδοση του «Notice of Complaint», περιείχε την επισήμανση της κυβέρνησης 

ότι το σχολείο έπρεπε, μεταξύ άλλων, να εξασφαλίζει την κανονική εμπλοκή 

των παιδιών στη μαθησιακή διαδικασία και ότι οι στόχοι του έπρεπε να 

συμπλέουν με τις εθνικές προσδοκίες. Η δικαίωση του Summerhill στη 

δικαστική διαμάχη με την αγγλική κυβέρνηση απέτρεψε το κλείσιμό του και 

απέδειξε ότι το σχολείο ήταν «ανίκανο» να κάνει αυτές τις αλλαγές και 

ταυτόχρονα να διατηρεί τη μοναδική του φιλοσοφία. 

Το «πνεύμα» Summerhill κατάφερε να ταξιδέψει σ’ όλο τον κόσμο 

ευαισθητοποιώντας τους παιδαγωγούς και διεισδύοντας στα διάφορα 

εκπαιδευτικά συστήματα. Ορισμένες απ’ τις αρχές του σχολείου του Neill 

μπήκαν στους σκοπούς της Ελληνικής Γενικής Εκπαίδευσης (γίνεται λόγος για 

«ευτυχία» του παιδιού) στα τέλη της δεκαετίας του ’80.Το Summerhill 

εξακολουθεί και σήμερα να προκαλεί το ενδιαφέρον των εκπαιδευτικών και να 
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διχάζει τους μελετητές του αντιαυταρχικού μοντέλου του Neill σε 

υποστηρικτές και επικριτές . Οι ιδεολογικές αρχές και ο τρόπος λειτουργίας 

του προβληματίζουν κάθε παιδαγωγό που το «ανακαλύπτει», γεννώντας 

ερωτηματικά  που αγγίζουν την περιοχή της φιλοσοφίας της αγωγής 

 Ποιες είναι οι αντιλήψεις μας για τους σκοπούς της αγωγής, τα 

προγράμματα και τις μεθόδους διδασκαλίας και τα θέματα πειθαρχίας; 

 Ποιο πρότυπο ανθρώπου προσπαθεί να διαμορφώσει η εκπαίδευση; 

 Μπορεί και πρέπει ένας εκπαιδευτικός να έχει και να προσπαθεί να 

εφαρμόσει τη δική του φιλοσοφία αγωγής στο σχολείο του; Ποιες θα 

ήταν οι συνέπειες; 

Η συνεχής λειτουργία του Summerhill για 75 χρόνια και η επιτυχία του στην 

παροχή ενός ευτυχισμένου περιβάλλοντος για τα παιδιά και στην παραγωγή 

ευτυχίας στέκεται σαν μια συνεχής απόδειξη της επισήμανσης του Neill ότι:«H 

απουσία του φόβου είναι το πιο θαυμαστό πράγμα που μπορεί να συμβεί σ’ 

ένα παιδί». 
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ZAN ΠIAZE 

 

 

 

    Ο Ζαν Πιαζε γεννήθηκε στις 9 Αυγούστου 1896 και πέθανε στις 16 
Σεπτεμβρίου 1980.Ήταν Ελβετός φιλόσοφος, φυσικός επιστήμονας και ψυχο- 
λόγος, ιδιαίτερα γνωστός για τις μελέτες του σχετικά με τα παιδιά, την θεωρία 
της γνωστικής ανάπτυξης  και για την επιστημολογική του άποψη γνωστή και 
ως γενετική επιστημολογία. Η σημαντικότερη συμβολή του θεωρείται η 
στρουκτουραλιστική κατασκευή των σταδίων της γνωστικής ανάπτυξης του 
ανθρώπου, ενώ όσον αφορά τη θεωρία της μάθησης υποστήριξε 
την εμπρηστική πρόσκτηση γνώσης μέσω της εμπειρίας, της παρατήρησης και 
τέλος της αφαίρεσης. . Η αρχή της επιστημονικής του δραστηριότητας 
τοποθετείται στην ηλικία των 11 ετών, όταν ως μαθητής, έγραψε τις πρώτες 
του παρατηρήσεις για ένα σπουργίτι. Το ενδιαφέρον του για την έρευνα και 
της φυσικές επιστήμες συνεχίστηκε και ως αντικείμενο σπουδών του στο 
Πανεπιστήμιο της Νεσατέλ , όπου απέκτησε και το διδακτορικό του. Οι 
πρώτες του μελέτες για την γνωστική ανάπτυξη ξεκίνησαν στο Ecole de la rue 
de la Grange-aux-Belles της Γαλλίας. Σ' αυτό το πεδίο επικεντρώθηκε κυρίως 
το ερευνητικό του έργο. Το 1921 διετέλεσε διευθυντής σπουδών 
στο Ινστιτούτο Ρουσσώ στην Γενεύη της Ελβετίας. Με αντικείμενο 
την κοινωνιολογία,την ψυχολογία, την γενετική και πειραματική ψυχολογία, 
δίδαξε σε πολλά από τα Πανεπιστήμια της Ελβετίας αλλά και στην Σορβόννη 
της Γαλλίας. Το 1955 ίδρυσε το Παγκόσμιο Κέντρο Γενετικής Επιστημολογίας, 
που ήταν και διευθυντής μέχρι τον θάνατό του. Πέθανε στην Γενεύη 16 
Σεπτεμβρίου του 1980 Θεωρήθηκε όχι μόνο ένας από τους σημαντικότερους 
θεωρητικούς και ερευνητές στον κλάδο της Ψυχολογίας αλλά και ο τέταρτος 
από εκείνους που άσκησαν την μεγαλύτερη επιρροή με το έργο τους. 

 

ΙΣΤΟΡΙΑ 

Ο Henry Beilin (Χένρι Μπέϊλιν) περιέγραψε το θεωρητικό ερευνητικό 
πρόγραμμα του Ζαν Πιαζέ να περιέχει τέσσερις φάσεις . 

1. το κοινωνιολογικό μοντέλο της ανάπτυξης, 

2. το βιολογικό μοντέλο της διανοητικής ανάπτυξης, 

3. την επεξεργασία του λογικού μοντέλου της διανοητικής ανάπτυξης, 

http://el.wikipedia.org/wiki/9_%CE%91%CF%85%CE%B3%CE%BF%CF%8D%CF%83%CF%84%CE%BF%CF%85
http://el.wikipedia.org/wiki/1896
http://el.wikipedia.org/wiki/16_%CE%A3%CE%B5%CF%80%CF%84%CE%B5%CE%BC%CE%B2%CF%81%CE%AF%CE%BF%CF%85
http://el.wikipedia.org/wiki/16_%CE%A3%CE%B5%CF%80%CF%84%CE%B5%CE%BC%CE%B2%CF%81%CE%AF%CE%BF%CF%85
http://el.wikipedia.org/wiki/1980
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CE%BB%CE%B2%CE%B5%CF%84%CE%AF%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A6%CE%B9%CE%BB%CE%BF%CF%83%CE%BF%CF%86%CE%AF%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A6%CF%85%CF%83%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%B5%CF%80%CE%B9%CF%83%CF%84%CE%AE%CE%BC%CE%B7
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%93%CE%BD%CF%89%CF%83%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%B1%CE%BD%CE%AC%CF%80%CF%84%CF%85%CE%BE%CE%B7&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%95%CF%80%CE%B9%CF%83%CF%84%CE%B7%CE%BC%CE%BF%CE%BB%CE%BF%CE%B3%CE%AF%CE%B1&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A3%CF%84%CF%81%CE%BF%CF%85%CE%BA%CF%84%CE%BF%CF%85%CF%81%CE%B1%CE%BB%CE%B9%CF%83%CE%BC%CF%8C%CF%82
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%A3%CF%84%CE%AC%CE%B4%CE%B9%CE%B1_%CE%BA%CE%B1%CF%84%CE%AC_%CE%A0%CE%B9%CE%B1%CE%B6%CE%AD&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%98%CE%B5%CF%89%CF%81%CE%AF%CE%B1_%CF%84%CE%B7%CF%82_%CE%BC%CE%AC%CE%B8%CE%B7%CF%83%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CE%BC%CF%80%CE%B5%CE%B9%CF%81%CE%B9%CF%83%CE%BC%CF%8C%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CE%BC%CF%80%CE%B5%CE%B9%CF%81%CE%AF%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%B1%CF%81%CE%B1%CF%84%CE%AE%CF%81%CE%B7%CF%83%CE%B7
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CF%86%CE%B1%CE%AF%CF%81%CE%B5%CF%83%CE%B7
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%A0%CE%B1%CE%BD%CE%B5%CF%80%CE%B9%CF%83%CF%84%CE%AE%CE%BC%CE%B9%CE%BF_%CF%84%CE%B7%CF%82_%CE%9D%CE%B5%CF%83%CE%B1%CF%84%CE%AD%CE%BB&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%93%CE%BD%CF%89%CF%83%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%B1%CE%BD%CE%AC%CF%80%CF%84%CF%85%CE%BE%CE%B7&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%93%CE%B1%CE%BB%CE%BB%CE%AF%CE%B1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%99%CE%BD%CF%83%CF%84%CE%B9%CF%84%CE%BF%CF%8D%CF%84%CE%BF_%CE%A1%CE%BF%CF%85%CF%83%CF%83%CF%8E&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%93%CE%B5%CE%BD%CE%B5%CF%8D%CE%B7
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%BD%CE%B9%CE%BF%CE%BB%CE%BF%CE%B3%CE%AF%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A8%CF%85%CF%87%CE%BF%CE%BB%CE%BF%CE%B3%CE%AF%CE%B1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%A0%CE%B5%CE%B9%CF%81%CE%B1%CE%BC%CE%B1%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CF%88%CF%85%CF%87%CE%BF%CE%BB%CE%BF%CE%B3%CE%AF%CE%B1&action=edit&redlink=1
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4. τη μελέτη της παραστατικής σκέψης. 

Το θεωρητικό πλαίσιο είναι αρκετά διαφορετικό από όλους τους άλλους που 
έχουν χαρακτηριστεί ως εκπρόσωποι των διαφόρων θεωριών του Πιαζέ.  

Πρώιμη Φάση: Ο Πιαζέ πριν την Ψυχολογία  

Προτού ο Πιαζέ γίνει ψυχολόγος, εκπαιδευόταν στο αντικείμενο της φυσικής 
ιστορίας και της φιλοσοφίας. Παρέλαβε το διδακτορικό του το 1918 από το 
Πανεπιστήμιο της Neuchatel. Ανέλαβε τότε μετα-διδακτορικές σπουδές στη 
Ζυρίχη (1918-1919) και στο Παρίσι (1919-1921). Ο θεωρητικός που 
αναγνωρίζουμε σήμερα, αναδείχθηκε μόνο όταν μετακόμισε στη Γενεύη, για 
να εργαστεί για τον  Έντουαρντ Κλαπαρέντ ως διευθυντής έρευνας στο 
Ινστιτούτο Ρουσσώ, το 1922. 

 

Πρώτη Φάση: Το Κοινωνιολογικό Μοντέλο της Ανάπτηξης  

Ο Πιαζέ εξελίχθηκε σε ψυχολόγο στη δεκαετία του 1920. Διερεύνησε την 
κρυφή πλευρά του παιδικού μυαλού. Ισχυρίστηκε ότι τα παιδιά μετακινούνται 
από τη θέση του εγωκεντρισμού στον κοινωνιοκεντρισμό. Προς εξήγηση, 
συνδύασε τη χρήση ψυχολογικών κλινικών μεθόδων για να δημιουργήσει αυτό 
που ονόμασε ημικλινική  συνέντευξη. Ξεκίνησε τη συνέντευξη ζητώντας από 
τα παιδιά τυποποιημένες ερωτήσεις, και ανάλογα με τις απαντήσεις τους , 
έκανε μια σειρά μη τυποποιημένων ερωτήσεων. Ο Πιαζέ αναζητούσε αυτό που 
ονόμασε "αυθόρμητη απόφαση", έτσι οι ερωτήσεις που ζητούσε από τα παιδιά 
να μην είναι ούτε αναμενόμενες ούτε προβλέψιμες. Στις έρευνές του, 
παρατήρησε ότι υπήρχε μια σταδιακή εξέλιξη από διαισθητικές σε 
επιστημονικές και κοινωνικά αποδεκτές απαντήσεις. Υποστήριξε ότι τα παιδιά 
το έκαναν αυτό εξαιτίας της κοινωνικής αλληλεπίδρασης και της πρόκλησης 
των ιδεών μικρότερων παιδιών, ιδέες παιδιών που βρίσκονταν σε πιο 
προχωρημένο επίπεδο. Όσον αφορά τον Πιαζέ, αυτό του επιφύλαξε ένα 
τιμητικό διδακτορικό στο Χάρβαρντ, το 1936. 

 

Δεύτερη Φάση: Το Αισθησιοκινητικό /Προσαρμοστικό Μοντέλο της 
Πνευματικής Ανάπτυξης 

Σε αυτό το στάδιο ο Πιαζέ περιέγραψε τη νοημοσύνη να είχε δύο στενά 
μεταξύ της μέρη. Το πρώτο μέρος, το οποίο ανήκε στο πρώτο στάδιο, ήταν το 
περιεχόμενο της σκέψης των παιδιών. Το δεύτερο μέρος ήταν η διαδικασία 
της διανοητικής δραστηριότητας. Πίστευε ότι αυτή η διαδικασία της σκέψης 
θα μπορούσε να θεωρηθεί ως επέκταση της βιολογικής διαδικασίας της 
προσαρμογής. Η προσαρμογή χωρίζεται σε δύο κομμάτια: την αφομοίωση και 
τη συμμόρφωση. Για να ελέγξει τη θεωρία του, ο Πιαζέ παρατήρησε τις 
συνήθειες των δικών του παιδιών. Υποστήριξε ότι τα βρέφη συμμετέχουν σε 
μια πράξη αφομοίωσης όταν πιπιλίζουν ό,τι βρίσκεται στην κοντινή τους 
περιοχή. Υποστήριξε πως τα βρέφη μετατρέπουν όλα τα αντικείμενα σε ένα 
αντικείμενο θηλασμού. Τα παιδιά αφομοίωναν τα αντικείμενα έτσι ώστε να 
ανταποκρίνονται στις δικές τους νοητικές δομές. Τότε ο Πιαζέ έκανε την 
υπόθεση ότι κάθε φορά που κάποιος διαμορφώνει τον κόσμο για να 
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ανταποκρίνεται στις ατομικές του ανάγκες, βρίσκεται κατά κάποιο τρόπο να 
τον αφομοιώνει. Ο Πιαζέ παρατήρησε ακόμα ότι τα παιδιά του όχι μόνο 
αφομοίωναν αντικείμενα με σκοπό να ταιριάζουν στις ανάγκες τους αλλά και 
μετέτρεπαν ορισμένες από τις ψυχικές τους δομές προκειμένου να 
ανταποκριθούν στις απαιτήσεις του περιβάλλοντος. Αυτό είναι το δεύτερο 
μέρος της προσαρμογής, γνωστό και ως συμμόρφωση. Εν αρχή, τα βρέφη 
ασκούν κατά κύριο λόγο αντανακλαστικές αντιδράσεις όπως το πιπίλισμα, 
αλλά σε μικρό χρονικό διάστημα επιλέγουν πραγματικά αντικείμενα να 
τοποθετήσουν στο στόμα τους. Δρώντας έτσι αλλάζουν την αντανακλαστική 
τους απάντηση για να συμμορφώσουν αντικείμενα του εξωτερικού 
περιβάλλοντος σε αντανακλαστικές δράσεις. Επειδή αυτά τα δύο έρχονται 
συνήθως σε σύγκρουση, θα τα ωθήσουν σε πνευματική ανάπτυξη. Η 
επιτακτική ανάγκη εξισορρόπησης των δύο, προκαλεί πνευματική ανάπτυξη. 

 

Τρίτη Φάση: Η Επεξεργασία του Λογικού Μοντέλου της 
Πνευματικής Ανάπτυξης  

Στο τρίτο μοντέλο, ο Πιαζέ υποστήριξε την ιδέα ότι η νοημοσύνη 
αναπτύσσεται σε μια σειρά από στάδια τα οποία σχετίζονται με την ηλικία και 
είναι προοδευτικά, επειδή το ένα στάδιο πρέπει να ολοκληρωθεί προτού 
επέλθει το επόμενο. Για κάθε στάδιο ανάπτυξης το παιδί σχηματίζει μια άποψη 
για την πραγματικότητα στη συγκεκριμένη ηλικιακή περίοδο στην οποία 
βρίσκεται. Στο επόμενο στάδιο το παιδί πρέπει να διατηρήσει το προηγούμενο 
επίπεδο των ψυχικών ικανοτήτων, για να ανοικοδομήσει έννοιες. Ο Πιαζέ 
κατέληξε στο συμπέρασμα ότι η πνευματική ανάπτυξη είναι μια ανοδική 
επεκτεινόμενη σπείρα, στην οποία τα παιδιά πρέπει συνεχώς να τροποποιούν 
τις ιδέες που είχαν σχηματίσει στο προηγούμενο στάδιο και να τις 
αντικαθιστούν με νέες υψηλότερες έννοιες που απαιτούνται στο επόμενο 
επίπεδο. Είναι κυρίως το τρίτο θεώρημα του Πιαζέ το οποίο ενσωματώθηκε 
στην αμερικανική ψυχολογία καθώς οι ιδέες του ανακαλύφθηκαν κατά κάποιο 
τρόπο ξανά τη δεκαετία του 1960. 

Τέταρτη Φάση: Η Μελέτη της Παραστατικής Σκέψης  

Ο Πιαζέ μελέτησε τομείς της νοημοσύνης όπως η αντίληψη και η μνήμη που 
δεν είναι απολύτως λογικές. Οι λογικές έννοιες περιγράφονται ως πλήρως 
αναστρέψιμες επειδή μπορούν πάντα να επιστρέψουν στην αφετηρία. Η 
αντιληπτική σύλληψη που μελέτησε δεν θα μπορούσε να παραποιηθεί. Για να 
περιγράψει την παραστατική διαδικασία χρησιμοποιεί εικόνες ως 
παραδείγματα. Οι εικόνες δεν μπορούν να χωριστούν, επειδή τα περιγράμματα 
δεν είναι δυνατόν να διαχωριστούν από τις μορφές που έχουν σκιαγραφηθεί. 
Η μνήμη λειτουργεί με τον ίδιο τρόπο, όπως και οι εικόνες. Ποτέ δεν είναι 
εντελώς αναστρέψιμη. Κατά τη διάρκεια της τελευταίας αυτής περιόδου του 
έργου του, ο Πιαζέ δημοσίευσε βιβλία περί μνήμης, αντίληψης και μάθησης. 
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Θεωρία  

Ο Πιαζέ ήταν ο κύριος εκπρόσωπος της γνωστικής προσέγγισης στην 
ανάπτυξη. Θεωρούσε ότι μέσω των νοητικών λειτουργιών (το γνωστικό 
σύστημα) επιτυγχάνεται η προσαρμογή του ατόμου στο περιβάλλον. Η 
βιολογική ωρίμανση του οργανισμού, το κοινωνικό περιβάλλον που προσφέρει 
στο άτομο ερεθίσματα καθώς και η δραστηριότητα ( π.χ. κινητική) του ίδιου 
συντελούν ταυτόχρονα στην ανάπτυξή του. 

 

 

Στάδια Ανάπτυξης  

Ο Πιαζέ υποστηρίζει πως η ανάπτυξη συντελείται σε διακριτά και καθολικά 
στάδια, τα οποία ξεκινούν από την γέννηση και εκτείνονται μέχρι και την 
εφηβεία. Θεωρεί πως η διαδοχή των σταδίων αυτών σχετίζεται με ποιοτικές 
διαφορές στον τρόπο σκέψης του ατόμου. Σε κάθε ηλικία συγκροτούνται και 
εγκαθίστανται συγκεκριμένες νοητικές ικανότητες που χαρακτηρίζουν και το 
κάθε στάδιο. Συγκεκριμένα: 

 Το αισθησιο-κινητικό στάδιο που διαρκεί από την γέννηση ως και 
την ηλικία των 2 ετών (καλύπτει την βρεφική ηλικία): Στην περίοδο αυτή, 
τα αντανακλαστικά που αποτελούν τα πρώτα μέσα που διαθέτει ο 
άνθρωπος για την επιβίωση και την προσαρμογή στο περιβάλλον, 
αποτελούν την βάση για την ανάπτυξη εκούσιων δραστηριοτήτων. 
Σημαντικό ρόλο στην διαδικασία αυτή παίζουν οι αισθήσεις και η ικανότητα 
της κίνησης που αποκτά το βρέφος. Μ' αυτό τον τρόπο δημιουργούνται τα 
πρώτα σχήματα (αισθησιοκινητικά). 

 

Το αισθησιοκινητικό στάδιο διακρίνεται σε έξι υποστάδια: 

Τροποποίηση των αντανακλαστικών (διαρκεί από τη γέννηση μέχρι 

τον 1ο μήνα): 

Στο υποστάδιο αυτό τα βρέφη μαθαίνουν να ελέγχουν και να συντονίζουν 
τα αντανακλαστικά τους (π.χ πιπιλάνε όταν τοποθετούνται αντικείμενα στο 
στόμα τους). Τα αντανακλαστικά αυτά παρέχουν την ώθηση για την ίδια 
τους την αλλαγή καθώς παράγουν επιπλέον ερεθίσματα. Ο Πιαζέ πίστευε 
ότι αυτά τα αντανακλαστικά αποτελούν δομικά υλικά της ευφυΐας. 

Πρωτογενείς κυκλικές αντιδράσεις (διαρκεί από τον 1ο έως τον 4ο 

μήνα): 

Στο υποστάδιο αυτό τα βρέφη επαναλαμβάνουν ευχάριστες πράξεις 
μόνο και μόνο για την ευχαρίστηση που τους προκαλούν. Οι πράξεις 
αυτές ονομάζονται πρωτογενείς γιατί τα αντικείμενα στα οποία 
απευθύνονται αποτελούν τμήμα του σώματος του ίδιου του βρέφους. 

http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%93%CE%BD%CF%89%CF%83%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE%CF%82_%CF%80%CF%81%CE%BF%CF%83%CE%AD%CE%B3%CE%B3%CE%B9%CF%83%CE%B7%CF%82&action=edit&redlink=1
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Ο Πιαζέ πίστευε ότι οι πρωτογενείς κυκλικές αντιδράσεις παρέχουν τις 
πρώτες ενδείξεις της γνωστικής ανάπτυξης. 

Δευτερογενείς κυκλικές αντιδράσεις (διαρκεί από τον 4ο έως τον 

8ο μήνα): 

Στο υποστάδιο αυτό τα βρέφη ενδιαφέρονται όλο και περισσότερο 
για αποτελέσματα που συμβαίνουν πέρα από το σώμα τους. Το 
βρέφος αρχίζει να συνειδητοποιεί ότι υπάρχει σχέση μεταξύ των 
πράξεών του και του περιβάλλοντος. 

Συντονισμός δευτερογενών αντιδράσεων (διαρκεί από τον 8ο 

μήνα έως τον 12ο): 

Στο υποστάδιο αυτό τα βρέφη είναι ικανά να συντονίσουν δύο 
η περισσότερες δευτερογενείς κυκλικές αντιδράσεις. 
Συνδυάζουν σχήματα για την επίτευξη ενός επιθυμητού 
αποτελέσματος. Παρατηρείται μια πρώιμη μορφή επίλυσης 
προβλημάτων. 

Τριτογενείς κυκλικές αντιδράσεις (διαρκεί από τον 12ο έως τον 

18ο μήνα): 

Με την εμφάνιση των τριτογενών κυκλικών αντιδράσεων τα 
βρέφη ψάχνουν ενεργά για καινούργιους τρόπους 
αλληλεπίδρασης με τα αντικείμενα και εξερευνούν τις 
πιθανές χρήσεις τους. 

Αρχές αναπαραστατικής σκέψης (διαρκεί από τον 18ο μήνα έως 

τον 24ο): 

Στο υποστάδιο αυτό εικόνες και λέξεις αντιπροσωπεύουν 
οικεία αντικείμενα. Τα βρέφη επινοούν νέους τρόπους 
επίλυσης προβλημάτων μέσω των συμβολικών 
συνδυασμών. Αποτελεί το μεταβατικό σημείο στο οποίο 
παράγονται για πρώτη φορά εσωτερικευμένες 
αναπαραστάσεις. 

 

 Το στάδιο της προ-λογικής νόησης από τα 2 έως τα 6 έτη (νηπιακή 
ηλικία): Καταλυτικό ρόλο παίζει η ανάπτυξη της γλώσσας, που 
σηματοδοτεί την έναρξη της ικανότητας του συμβολισμού και των 
εσωτερικών αναπαραστάσεων. Σ' αυτή την φάση της ανάπτυξης το 
νήπιο, σκέφτεται με βάση το αντιληπτικά επικρατέστερο, 
παραβλέποντας ορισμένες παραμέτρους. Επίσης, η σκέψη και η 
επικοινωνία του χαρακτηρίζεται ως εγωκεντρική, καθώς 
αντιλαμβάνονται το περιβάλλον και τους άλλους μόνο μέσα από την 
δική τους προοπτική. . Το παιδί αναπτύσσει την ικανότητα να εντοπίσει 
αντικείμενα με μοναδικό χαρακτηριστικό ή ομάδες αυτών, από ένα και 
μόνο χαρακτηριστικό. Για παράδειγμα, αν υπάρχουν αρκετές μπάλες 
διαφόρων χρωμάτων, το παιδί είναι σε θέση να εντοπίσει όλες τις 

http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%93%CE%BB%CF%8E%CF%83%CF%83%CE%B1%CF%82&action=edit&redlink=1
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κόκκινες μπάλες ή τις μαύρες μπάλες, βασισμένο σε ένα και μόνο 
χαρακτηριστικό, το χρώμα του (ανεξάρτητα από το σχήμα). 

 Το στάδιο της συγκεκριμένης λογικής σκέψης από τα 6 έως τα 12 
έτη (παιδική ηλικία): Τα παιδιά κατακτούν την λογική σκέψη, 
λαμβάνουν υπόψη τους τόσο διαφορετικές παραμέτρους όσο και τους 
άλλους ( κατάργηση της εγωκεντρικής επικοινωνίας). Τα κύρια 
ελλείμματα που εμφανίζονται αφορούν την αφηρημένη σκέψη. Το παιδί 
κατανοεί καλύτερα την κατάταξη των αντικειμένων, με βάση πολλούς 
παράγοντες όπως το ύψος, το βάρος, το σχήμα, το μέγεθος κλπ. Το 
παιδί μπορεί να τοποθετήσει ακόμη τα αντικείμενα σε σειρά, 
εξυπηρετώντας έναν συγκεκριμένο σκοπό. Είναι σε θέση να κατανοήσει 
τους αριθμούς, το βάρος και άλλα φυσικά χαρακτηριστικά των 
αντικειμένων 

 

 Το στάδιο της λογικής σκέψης από τα 12 έτη έως το τέλος της 
εφηβείας: Συντελείται η ανάπτυξη της λογικής σκέψης, βελτιώνεται η 
ικανότητα για κατανόηση και ερμηνεία, επιτυγχάνεται η κατάκτηση 
της αφηρημένης σκέψης. Στην εφηβεία, τα παιδιά ασχολούνται με 
θέματα του μέλλοντος, ιδεολογίες, πειθαρχία, σωστό, λάθος και την 
ηθική. Σύμφωνα με τον με Piaget για τη θεωρία της ηθικής ανάπτυξης, 
σε αυτή τη φάση, τα παιδιά είναι σε θέση να αποδεχτούν ότι οι 
κοινωνικοί κανόνες πρέπει να τηρούνται, αλλά καθώς μεγαλώνουν, οι 
ιδεολογίες τους για την προσωπική ελευθερία και την ατομικότητα 
αρχίζουν να σείονται. Εδώ πια θα προσδιορίσουν ότι οι κοινωνικοί 
κανόνες είναι διαπραγματεύσιμοι.Με την ανάπτυξη της λογικής σκέψης 
τα παιδιά είναι σε θέση να σκέφτονται αφηρημένα θέματα, λίγο πολύ, 
ανάλογα με το επίπεδο ωριμότητας που έχει αποκτηθεί. 
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ΣΧΟΛΙΚΟΣ  ΕΚΦΟΒΙΣΜΟΣ 

 

                 <<ΑΙΤΙΑ-ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ-ΛΥΣΕΙΣ>> 

 

 

Τι είναι η ενδοσχολική βία και ο εκφοβισμός.  

   Η ενδοσχολική βία και ο εκφοβισμός μεταξύ των μαθητών έχει αρχίσει να 

γίνεται αντικείμενο προσοχής, συζήτησης και μελέτης και στην Ελλάδα. 

Θεωρείται πλέον κοινωνικό πρόβλημα, σύμφωνα με τα αποτελέσματα 

σχετικών ερευνών που διεξάγονται σε σχολεία της χώρας μας.Οι όροι που 

χρησιμοποιούνται για να περιγράψουν το φαινόμενο είναι: «ενδοσχολική βία», 

«εκφοβισμός» και «θυματοποίηση». Ορίζουν μια κατάσταση κατά την οποία 

ασκείται εσκεμμένη, απρόκλητη, συστηματική και επαναλαμβανόμενη βία και 

επιθετική συμπεριφορά με σκοπό την επιβολή, την καταδυνάστευση και την 

πρόκληση σωματικού και ψυχικού πόνου σε μαθητές από συμμαθητές τους, 

εντός και εκτός σχολείου. Δυστυχώς, σε πολλές περιπτώσεις τα περιστατικά 

βίας και εκφοβισμού στα σχολεία δεν αντιμετωπίζονται κατάλληλα. Σε 

ορισμένες περιπτώσεις μάλιστα τα περιστατικά ενδοσχολικής βίας 

αποσιωπούνται διότι θεωρείται ότι εκθέτουν και στιγματίζουν τους θύτες, τα 

θύματα και το κύρος του σχολείου. Γενικά, παρατηρείται έλλειμμα 

ενημέρωσης, περιορισμένη ευαισθητοποίηση και σχετική άγνοια για τον τρόπο 

αντιμετώπισης του προβλήματος, καθώς οι γονείς μιλούν ελάχιστα για το 

πρόβλημα με τα παιδιά τους, οι μαθητές-θύματα συχνά αντιδρούν με 

απόσυρση και αποφεύγουν να ζητήσουν βοήθεια από τους ενήλικες και τέλος 

οι εκπαιδευτικοί συζητούν ελάχιστα στην τάξη τις συμπεριφορές βίας και 

εκφοβισμού. 
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Αιτίες του φαινομένου της ενδοσχολικής βίας 

Η ενδοσχολική βία και ο εκφοβισμός είναι σύνθετο φαινόμενο και στην 

εκδήλωσή του συμβάλλει η αλληλεπίδραση ατομικών και περιβαλλοντικών 

παραγόντων. Πάρα πολλοί μαθητές σε όλο τον κόσμο δέχονται επιθέσεις 

εκφοβισμού και βίας στο σχολείο. Το γεγονός, όμως, αυτό δεν σημαίνει ότι 

έχουν κάνει κάτι λανθασμένο που να δικαιολογεί την εκδήλωση τέτοιου είδους 

συμπεριφορών εναντίον τους. Πολλές φορές στόχος γίνεται το "διαφορετικό", 

το οποίο μπορεί να αφορά σε οποιοδήποτε ανθρώπινο γνώρισμα, είτε 

εξωτερικό είτε εσωτερικό.Για παράδειγμα το χρώμα του δέρματος, η 

εθνικότητα, το φύλο, το βάρος, η σχολική επίδοση, η κοινωνική συστολή. Με 

την έννοια αυτή ο καθένας μπορεί να γίνει στόχος εκφοβιστικών και βίαιων 

συμπεριφορών σε κάποια φάση της ζωής του και συνεπώς το συγκεκριμένο 

φαινόμενο μας αφορά όλους. 

 

 Για ποιους λόγους ένας μαθητής αναπτύσσει εκφοβιστικές 

και βίαιες συμπεριφορές; 

Τα παιδιά, συνήθως, εκφοβίζοντας : 

 κερδίζουν κάτι είτε αυτό είναι το χαρτζιλίκι είτε άλλα αντικείμενα των 

συμμαθητών και συμμαθητριών τους  

 γίνονται συχνά πιο δημοφιλή  

 αποκτούν μεγαλύτερη δύναμη 

 γίνονται αρχηγοί και κυριαρχούν στην ομάδα των συνομηλίκων 

 νιώθουν πολλές φορές μια ευχαρίστηση από τον πανικό που προκαλούν 

 σπάνε τη μονοτονία, γιατί, συχνά, βαριούνται στο χώρο του σχολείου 

 μιμούνται επιθετικές συμπεριφορές ατόμων από την οικογένεια ή το 

σχολείο 

 

 

Πολλές φορές, ακόμα, κάποια παιδιά  

εκφοβίζουν, γιατί : 

 δεν αποδέχονται τα παιδιά που διαφέρουν ως προς κάτι, είτε αυτό είναι 

χαρακτηριστικό είτε συμπεριφορά. Συχνά, τα ακούμε να λένε: «Φυσικά 

τον κοροϊδεύουμε. Δεν είναι φυσιολογικός!» 
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 πιέζονται από την ομάδα των συνομηλίκων ή υπακούν στις εντολές 

άλλων παιδιών δυνατότερων από αυτά. 

Μορφές ενδοσχολικής βίας: 

Η ενδοσχολική βία μπορεί να πάρει διάφορες μορφές: 

• απειλή τραυματισμού ή φυσικός τραυματισμός κάποιου. Εκδηλώνεται με 

χειρονομίες, σπρωξίματα, ξυλοδαρμούς. 

• συστηματική χρησιμοποίηση υβριστικών εκφράσεων, φραστικών επιθέσεων, 

προσβολών και απειλών, ειρωνείας, χρήση παρατσουκλιών. 

• εκβιασμοί για απόσπαση χρημάτων ή προσωπικών αντικειμένων. 

• προσπάθεια για κοινωνική απομόνωση, για άσκηση επιρροής στην ομάδα 

των συνομηλίκων ώστε να αισθανθούν αντιπάθεια για κάποιο συγκεκριμένο 

συμμαθητή τους. 

• αποστολή απειλητικού ή υβριστικού υλικού μέσω του ηλεκτρονικού 

ταχυδρομείου, των υπηρεσιών MMS και SMS που παρέχουν τα κινητά 

τηλέφωνα και των διαδικτυακών τόπων κοινωνικής δικτύωσης, χρήση ή 

παραποίηση των προσωπικών δεδομένων κάποιου ατόμου. 

• διάδοση αρνητικών σχολίων εξαιτίας της καταγωγής, της κοινωνικής τάξης, 

της οικονομικής κατάστασης, της διαφορετικότητας. 

• σεξουαλική παρενόχληση και κακοποίηση με ανήθικες χειρονομίες, 

ανεπιθύμητο άγγιγμα, μέχρι και σοβαρές σεξουαλικές επιθέσεις. 

Τα ατομικά χαρακτηριστικά 

 

 Τα παιδιά που εκφοβίζουν  

 χρησιμοποιούν πιο συχνά τη βία στις σχέσεις τους με τα υπόλοιπα 

παιδιά  

 θυμώνουν πιο εύκολα 

 θέλουν να κυριαρχούν 

 έχουν συνήθως μεγαλύτερη σωματική  

        δύναμη από τα παιδιά που εκφοβίζουν  

 δεν μπορούν να μπουν εύκολα στη θέση του άλλου  

 δεν ενδιαφέρονται πολύ για τα  συναισθήματα των άλλων 
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 Τα παιδιά που πέφτουν θύματα εκφοβισμού  

 νιώθουν περισσότερο άγχος και ανασφάλεια  

 είναι συνήθως ευαίσθητα, ήσυχα και ντροπαλά 

 κλαίνε συχνά και δεν έχουν πολλούς φίλους 

 δεν πιστεύουν πολύ στον εαυτό τους 

 δεν διεκδικούν αυτό που θέλουν και υποχωρούν εύκολα 

 διαφέρουν ως προς κάτι (μπορεί να έχουν, για παράδειγμα, μια 

αναπηρία ή να είναι από άλλη χώρα) 

 φαίνεται να τα πηγαίνουν καλύτερα με τους μεγάλους από ό,τι με τους 

συνομήλικούς τους 

 

Πολύ σημαντικό ρόλο, όμως, παίζουν και: 

 Η οικογένεια και ο τρόπος που μεγαλώνουμε:  

 

       Τα παιδιά που εκφοβίζουν μπορεί να μεγαλώνουν σε οικογένειες που δεν 

τους βάζουν κανόνες και δεν τα ελέγχουν. Μπορεί  ακόμη να επαινούν την 

επιθετική τους συμπεριφορά. Επιπλέον συμβαίνει, όταν οι γονείς τους τα 

τιμωρούν πολύ σκληρά, τους φέρονται χωρίς ζεστασιά και τρυφερότητα ή 

δείχνουν να μην ενδιαφέρονται για αυτά και να τα απορρίπτουν. Πολλές 

φορές, μπορεί μέσα στο σπίτι να υπάρχουν καβγάδες και βία που επηρεάζουν 

αρνητικά όλα τα παιδιά. 

 Τα παιδιά πάλι που γίνονται ευκολότερα θύματα εκφοβισμού μπορεί να 

έχουν γονείς που τα προστατεύουν υπερβολικά και δεν τα βοηθούν να 

αποκτήσουν ανεξαρτησία και αυτονομία. 

 

 Το σχολείο 

Για τον εκφοβισμό ευθύνεται πολλές φορές και το σχολείο: 

Όταν ανέχεται, δικαιολογεί ή αδιαφορεί για τα περιστατικά εκφοβισμού, όταν 

ενδιαφέρεται περισσότερο για τους βαθμούς και λιγότερο για τη συμπεριφορά 

των παιδιών, όταν προωθεί την ανταγωνιστικότητα και όχι τη συνεργασία 

ανάμεσα στα παιδιά ή όταν είναι πολύ αυστηρό και δεν επικοινωνεί με τα 

παιδιά, τότε τα περιστατικά εκφοβισμού αυξάνονται. 

 Η κοινωνία: 

Όταν οι άνθρωποι σε μια κοινωνία πιστεύουν πως ο εκφοβισμός είναι μια 

αποδεκτή μορφή συμπεριφοράς, ότι η επιθετικότητα επιτρέπεται ( κυρίως στα 

αγόρια), όταν χρησιμοποιούν τη βία σαν τρόπο επικοινωνίας στις σχέσεις 
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τους, όταν εφαρμόζουν πολύ αυστηρά μέτρα πειθαρχίας και τιμωρίας, όταν 

δεν αποδέχονται όσους είναι διαφορετικοί και δεν σέβονται τα ανθρώπινα 

δικαιώματα, όταν ενδιαφέρονται μόνο για το δικό τους συμφέρον, 

αδιαφορώντας για τους άλλους, τότε υπάρχει εκφοβισμός. Τα μέσα μαζικής 

ενημέρωσης: Όταν προβάλλουν συνεχώς σκηνές βίας, δίνουν το μήνυμα πως 

η βία και ο εκφοβισμός είναι οι μόνοι τρόποι για να λύνουμε τις διαφορές μας. 

 

Ψυχοκοινωνικές επιπτώσεις της ενδοσχολικής βίας και του 

εκφοβισμού στα παιδιά: 

Από έρευνες που έχουν γίνει στη χώρα μας, γνωρίζουμε πως περίπου 1 στους 

7 μαθητές είναι θύμα εκφοβισμού. Ο εκφοβισμός έχει σοβαρές συνέπειες για 

όλα τα παιδιά: για τα παιδιά-θύματα, για τα παιδιά-δράστες αλλά και για τα 

παιδιά-παρατηρητές που απλά βλέπουν τον εκφοβισμό να συμβαίνει γύρω 

τους.  

 Τα παιδιά που εκφοβίζονται:  

έχουν περισσότερες πιθανότητες να παρουσιάσουν μια σειρά από προβλήματα 

που γίνονται πιο έντονα, όταν ο εκφοβισμός διαρκεί για μεγάλο χρονικό 

διάστημα.  

Μπορεί να νιώθουν: 

 θλίψη, στενοχώρια ή και κατάθλιψη 

  χαμηλή αυτοεκτίμηση  

 μοναξιά και απομόνωση  

 αίσθηση πανικού  

 δυσκολία συγκέντρωσης και προσοχής  

 αδυναμία να αντιδράσουν και απελπισία με σκέψεις να κάνουν κακό 

στον εαυτό τους 

 μεγάλη δυσκολία να ξεπεράσουν τον εκφοβισμό που έζησαν  

 

Επίσης, έχουν μεγαλύτερες πιθανότητες:  

 να παρουσιάσουν σωματικά προβλήματα (συχνούς πονοκεφάλους, 

πόνους στο στομάχι και δυσκολίες ύπνου) 

 να νιώθουν αγωνία για τις κοινωνικές τους σχέσεις  

 να έχουν λίγους φίλους  

 να μη θέλουν να πάνε στο σχολείο ή να μην τα πηγαίνουν καλά στο 

σχολείo 
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 Τα παιδιά-δράστες:  

 φαίνεται πως έχουν περισσότερες πιθανότητες να εμφανίσουν:  

 σχολική αποτυχία  

 διάσπαση προσοχής  

 νευρικότητα και υπερκινητικότητα 

 κατάθλιψη  

Ορισμένα από τα παραπάνω προβλήματα πολλές φορές συνεχίζονται, για αυτό 

και, όταν τα παιδιά που εκφοβίζουν μεγαλώσουν, μπορεί έχουν περισσότερες 

πιθανότητες : 

 να συμπεριφέρονται με βίαιο τρόπο στην οικογένειά τους,  

 να έχουν δυσκολίες στην επαγγελματική τους ζωή 

 να έχουν επικίνδυνες συμπεριφορές (κάπνισμα, χρήση αλκοόλ ή 

ναρκωτικών ουσιών, παράνομες πράξεις) 

 

 Τα παιδιά-παρατηρητές: 

Αρνητικές είναι οι συνέπειες και για όσα παιδιά βλέπουν τα περιστατικά 

εκφοβισμού να συμβαίνουν γύρω τους, χωρίς να μπορούν να κάνουν κάτι γι’ 

αυτό. Συχνά νιώθουν ότι θα μπορούσαν να είναι τα ίδια στη θέση του 

θύματος και φοβούνται πολύ. Μπορεί ακόμη να: 

 νιώθουν άγχος και ανασφάλεια  

 νιώθουν θλίψη, αδυναμία και αποτυχία  

 θεωρούν αρνητικό το κλίμα στο σχολείο  

 να μην τα πηγαίνουν καλά στο σχολείο 

 

 

 

Πώς φαίνεται ότι ένα παιδί έχει γίνει θύμα ενδοσχολικής 

βίας και εκφοβισμού; 

Ορισμένες ενδείξεις που πιθανόν να υποδηλώνουν ότι το παιδί έχει πέσει θύμα 

βίας και εκφοβισμού στο σχολείο είναι: 

• η μειωμένη διάθεσή του ή η άρνησή του να πάει στο σχολείο με πρόσχημα 
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κάποια αδιαθεσία, 

• οι αδικαιολόγητες απουσίες του, 

• η απροσδόκητη μαθησιακή του πτώση που αποτυπώνεται με βαθμούς που 

πέφτουν, 

• το γεγονός ότι περνά το χρόνο του στα διαλείμματα κοντά στους 

εκπαιδευτικούς και τα γραφεία, 

• το ότι καθυστερεί να πάει στο σχολείο ή αργεί να επιστρέψει στο σπίτι, 

• το ότι τα ρούχα του είναι συχνά σκισμένα και κατεστραμμένα, 

• το ότι έχει σημάδια και μελανιές στο σώμα ή άλλες ενδείξεις επίθεσης και 

αποφεύγει να εξηγήσει πώς συνέβησαν, 

• το ότι χάνει συχνά τα πράγματά του, 

• το ότι ζητάει συχνά χρήματα από τους γονείς του γιατί χάνει αυτά που του 

δίνουν, 

• το ότι υπάρχουν ξαφνικές αλλαγές στη διάθεσή του που επιμένουν, 

• το ότι παραπονιέται για ψυχοσωματικά προβλήματα, 

Εάν ισχύουν κάποια από τα προηγούμενα, τότε ίσως να υπάρχει περιστατικό 

βίας και εκφοβισμού και το παιδί να χρειάζεται άμεση βοήθεια και υποστήριξη. 

Τρόποι πρόληψης και αντιμετώπισης της ενδοσχολικής βίας 

και εκφοβισμού: 

Στα πλαίσια της πρόληψης έχουν εφαρμοστεί κάποια προγράμματα κατά του 

εκφοβισμού και της ενδοσχολικής βίας. Η αποτελεσματικότητα των 

προγραμμάτων αυτών οφείλεται κυρίως στην υιοθέτηση της κοινωνικής 

προσέγγισης, μιας ολιστικής προσέγγισης, που στοχεύει στην αλλαγή του 

κλίματος του σχολείου, ώστε να μην αναπαράγει τη βία. Στα πλαίσια της 

ολιστικής προσέγγισης οι παρεμβάσεις αφορούν όλους: το σχολείο, την τάξη, 

τον εκπαιδευτικό, τους μαθητές, τους γονείς τους και ολόκληρη την τοπική 

κοινωνία. Κάποιες αποτελεσματικές πρακτικές, σε επίπεδο σχολείου και τάξης, 

για εφαρμογή μιας στρατηγικής ενάντια στη βία, είναι: 
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σε επίπεδο σχολείου: 

• διαμόρφωση καλού σχολικού κλίματος και επικοινωνίας, διαλόγου και 

εμπιστοσύνης ανάμεσα σε εκπαιδευτικούς και μαθητές 

• δημιουργία ξεκάθαρων κανόνων, που θα συνοψίζονται στο Σχολικό 

Κανονισμό. Ο Κανονισμός θα είναι προϊόν της συνεργασίας εκπαιδευτικών, 

μαθητών και γονέων. Μέσω του Σχολικού Κανονισμού θα προβλέπονται 

μεταξύ άλλων και οι βασικοί τρόποι διαχείρισης βίαιων συμπεριφορών στην 

καθημερινή σχολική ζωή. 

• αξιοποίηση του θεσμού των μαθητικών συμβουλίων έτσι ώστε να επιτευχθεί 

η κατανόηση, η διαμόρφωση και η τήρηση των σχολικών κανόνων. 

• δημιουργία σε κάθε σχολική μονάδα «ομάδας εκπαιδευτικών συμβούλων», 

που με κατάλληλη εκπαίδευση, ειδικές γνώσεις και δεξιότητες θα 

παρεμβαίνουν ύστερα από την εκδήλωση βίαιων ενεργειών, με σκοπό τη 

συμφιλίωση των μαθητών. 

• δημιουργία «ομάδας μαθητών φιλίας» που αντιμετωπίζει περιστατικά 

ενδοσχολικής βίας 

• αύξηση της επίβλεψης του σχολικού χώρου 

• ευαισθητοποίηση και συνεργασία με τους γονείς, προκειμένου να 

σταματήσει ο κύκλος αναπαραγωγής και ενθάρρυνσης της ενδοσχολικής βίας 

• συμμετοχή υποστηρικτικών μηχανισμών (ψυχολόγων, κοινωνικών 

λειτουργών κλπ), για την επίλυση σοβαρών ζητημάτων που σχετίζονται και με 

παράγοντες εξωτερικούς των σχολείων, όπως προσωπικά ή οικογενειακά 

προβλήματα. 

σε επίπεδο τάξης: 

• συζήτηση στην τάξη για τον ορισμό, τις μορφές και τις επιπτώσεις της 

ενδοσχολικής βίας και του εκφοβισμού. 

• τρόποι και προτάσεις για πρόληψη και αντιμετώπιση από τους μαθητές: 

σύνταξη των κανόνων της τάξης ενάντια στη βία. 

• παροχή βοήθειας από μαθητές σε άλλους, για την επίλυση συγκρούσεων 

που θα μπορούσαν να οδηγήσουν σε βία. 

• διεξαγωγή προγραμμάτων και βιωματικών εργαστηρίων που στόχο θα έχουν 

τη βελτίωση των κοινωνικών δεξιοτήτων και των σχέσεων συνύπαρξης - 

συνεργασίας. 
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• παροχή ευκαιριών για θετική έκφραση της επιθετικότητας (π.χ. μέσω των 

αθλημάτων). 

 

 

Αντιμετώπιση: 

Κάθε μέλος της σχολικής κοινότητας έχει ρόλο και ευθύνη για την 
αντιμετώπιση του σχολικού εκφοβισμού. Ο βαθμός εμπλοκής κάθε μέλους, 
σχετίζεται τόσο με την ιδιότητά του, όσο και με τη σοβαρότητα, τη 
συχνότητα και την ένταση του περιστατικού εκφοβισμού. Άλλος είναι ο ρόλος 
και η ευθύνη του διευθυντή του σχολείου, άλλος του δασκάλου, άλλος των 

συμμαθητών, άλλος των γονιών. 

Ωστόσο, θα πρέπει όλοι να συνεργαστούν σε ένα πλαίσιο παράλληλων 
δράσεων, διότι, αφού η αιτιολογία του εκφοβισμού είναι πολυπαραγοντική και 
η αντιμετώπισή του θα πρέπει να είναι πολυεπίπεδη. 

 

Άμεσες Δράσεις: 

Διευθυντής: 

 Καταγράψτε το περιστατικό, δίνοντας πληροφορίες για το πού και πότε 
συνέβη το περιστατικό, για το ποιοι συμμετείχαν, ποιοι παρατηρούσαν, τι 
μορφή εκφοβισμού ασκήθηκε και περιγράφοντας το τι ακριβώς έγινε. 

 Διατηρείστε αρχείο καταγραφής των περιστατικών, ώστε να μπορούν να 
έχουν εύκολη πρόσβαση σε αυτό και τα υπόλοιπα ενδιαφερόμενα μέρη. 

 Προσδιορίστε αν πρόκειται για επαναλαμβανόμενη συμπεριφορά 
παραβίασης των κανόνων ενάντια στη βία. 

 Αν πρόκειται για επαναλαμβανόμενη εκφοβιστική συμπεριφορά, 
επικοινωνήστε με τους γονείς του παιδιού τηλεφωνικά και κανονίστε μια 
συνάντηση για να συζητήσετε. 

 Καθορίστε τις συνέπειες για το παιδί που εκφοβίζει, ύστερα από τη 
συζήτηση με τους γονείς, το παιδί που εκφοβίζει, τα παιδιά-υποστηρικτές 
του παιδιού που εκφοβίζει, και τη Σχολική Επιτροπή. 

 Σχεδιάστε τον τρόπο παρακολούθησης του προβλήματος ώστε να έχετε 
εποπτεία της εξέλιξης της κατάστασης. 

 

     Εκπαιδευτικοί: 

 Μιλήστε στο παιδί που εκφοβίζεται και ακούστε με προσοχή και 
σοβαρότητα αυτά που έχει να σας πει. Διαβεβαιώστε το παιδί ότι θα 
ανταποκριθείτε άμεσα για να το προστατεύσετε και ότι είστε διαθέσιμος να 
παράσχετε κάθε δυνατή βοήθεια. Πείτε στο παιδί, να σας κρατά ενήμερο 
σχετικά με οποιαδήποτε εξέλιξη. 
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 Συζητήστε με τους γονείς του παιδιού, εκφράστε τις ανησυχίες σας και 
δείξτε ότι είστε αποφασισμένος να αναλάβετε δράση. 

 Εξακριβώστε ποιο παιδί είναι αυτό που εκφοβίζεται ή αυτό που εκφοβίζει. 
 Εξακριβώστε αν υπάρχει ομάδα παιδιών η οποία ενθαρρύνει ή/και 

υποστηρίζει το παιδί που εκφοβίζει. 

 Οδηγήστε το παιδί που εκφοβίζει στο γραφείο του Διευθυντή και 
συζητήστε σοβαρά μαζί του για το περιστατικό. 

 Υποστηρίξτε το παιδί που εκφοβίζεται σε συνεργασία με τον Διευθυντή. 
 

 

    Συμμαθητές μέσα στην τάξη: 

 Προσδιορίστε ποιοι συμμαθητές σας ήταν παρόντες στο περιστατικό 
εκφοβισμού. 

 Ξεκαθαρίστε αν συμμετείχαν ως ουδέτεροι παρατηρητές ή αν ενθάρρυναν 
το παιδί που εκφοβίζει. 

 Συζητήστε μαζί τους για το ποια θα ήταν η κατάλληλη συμπεριφορά σε μια 
τέτοια περίπτωση (π.χ. να μιλήσουν σε κάποιον ενήλικα για να βοηθήσει) 
και για το ποιες ευθύνες έχουν όταν παρατηρούν να συμβαίνει περιστατικό 
εκφοβισμού. 

 Συζητήστε σχετικά με το τι θα μπορούσαν να είχαν κάνει για να 
αποφευχθεί ο εκφοβισμός και να εξασφαλίσουν ένα ασφαλές περιβάλλον 
τόσο για τους ίδιους όσο και για τους συμμαθητές τους. 

    Γονείς παιδιού που εκφοβίζεται: 

 Συνεργαστείτε στενά με το σχολείο για να πληροφορηθείτε για την έκταση 
και τη σοβαρότητα του περιστατικού καθώς και για τους τρόπους 
αντιμετώπισής του. 

 Παρέχετε στο παιδί σας υποστήριξη και ασφάλεια, χωρίς να το κατακρίνετε 
 Ακούστε προσεκτικά τι έχει να σας πει το παιδί σας για τα συναισθήματά 

του και για τις ανάγκες του. 

 Παρακολουθείτε την εξέλιξη της κατάστασης αλλά και την υγεία του 
παιδιού σας. 

 Αν το παιδί σας παραπονιέται για μεγάλο χρονικό διάστημα ότι έχει 
σωματικούς πόνους, αν παρατηρείτε ότι έχει δυσκολίες στον ύπνο ή αν 
αρνείται επίμονα να πάει στο σχολείο, επισκεφτείτε έναν ειδικό ψυχικής 
υγείας για παιδιά. 

 

         Γονείς παιδιού που εκφοβίζει: 

 Συζητήστε με τον Διευθυντή του σχολείου για το περιστατικό 
εκφοβισμού που προκλήθηκε από το παιδί σας 

 Συνεργαστείτε με το σχολείο, για την αντιμετώπιση του προβλήματος 
του παιδιού σας σχετικά με τη βία 
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 Συνεργαστείτε με τον Διευθυντή και τον δάσκαλο του παιδιού σας για 
την εφαρμογή των κανόνων, των συνεπειών και την πρόληψη τέτοιων 
συμπεριφορών 

 Παρακολουθήστε την εξέλιξη της κατάστασης και συνεργαστείτε στενά 
με το σχολείο. Παρατηρήστε αν το παιδί σας εμπλέκεται συχνά σε 
καβγάδες ή εκδηλώνει εκφοβιστική συμπεριφορά και με τα παιδιά της 
γειτονιάς ή και με εσάς στο σπίτι. Μιλήστε γι’ αυτά στο Διευθυντή και 
το δάσκαλο της τάξης και συνεργαστείτε μαζί τους για να πάρετε 
βοήθεια. 
 

  Όλα τα παραπάνω αποτελούν κάποιες άμεσες δράσεις σε επίπεδο πρόληψης 
και αντιμετώπισης στις οποίες μπορεί να προβεί το σχολείο, από μόνες τους 
όμως δε μπορούν να δώσουν λύση στο πρόβλημα του εκφοβισμού και της 

βίας στο σχολείο. 

Τι πρέπει να κάνουν οι γονείς: 

  Εάν αντιληφθείτε ότι το παιδί σας είναι θύμα εκφοβισμού και βίας από 

συμμαθητές του στο σχολείο πρέπει να αποφύγετε παρορμητικές αντιδράσεις 

και να αντιμετωπίσετε όσο το δυνατόν πιο ψύχραιμα την κατάσταση: 

• Συνεργαστείτε στενά με το σχολείο για να πληροφορηθείτε για την έκταση 

και τη σοβαρότητα του περιστατικού καθώς και για τους τρόπους 

αντιμετώπισής του 

• Παρέχετε στο παιδί σας υποστήριξη και ασφάλεια 

• Να του πείτε ότι τα πράγματα μπορούν να αλλάξουν μόνο αν «σπάσει η 

σιωπή» 

• Να του εξηγήσετε ότι το να μιλήσει στους ενήλικες για περιστατικά βίας και 

εκφοβισμού δεν αποτελεί «κάρφωμα» 

• Ακούστε προσεκτικά τι έχει να σας πει το παιδί σας για τα συναισθήματά του 

και για τις ανάγκες του 

• Παρακολουθείστε την εξέλιξη της κατάστασης αλλά και την υγεία του 

παιδιού σας 

• Αν το παιδί σας παραπονιέται για μεγάλο χρονικό διάστημα ότι έχει 

σωματικούς πόνους, αν παρατηρείτε ότι έχει δυσκολίες στον ύπνο ή αν 

αρνείται επίμονα να πάει στο σχολείο, επισκεφτείτε έναν ειδικό ψυχικής υγείας 

για παιδιά. 
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Εάν είστε γονείς παιδιού που ασκεί βία και εκφοβίζει 

συμμαθητές του στο σχολείο: 

• Συνεργαστείτε με το σχολείο, για την αντιμετώπιση του προβλήματος του 

παιδιού σας σχετικά με τη βία. 

• Συνεργαστείτε με τον Διευθυντή και τον υπεύθυνο εκπαιδευτικό του 

τμήματος του παιδιού σας για την εφαρμογή των κανόνων, των συνεπειών και 

την πρόληψη τέτοιων συμπεριφορών. 

• Παρακολουθήστε την εξέλιξη της κατάστασης και συνεργαστείτε στενά με 

το σχολείο. Παρατηρήστε αν το παιδί σας εμπλέκεται συχνά σε καβγάδες ή 

εκδηλώνει εκφοβιστική συμπεριφορά και με τα παιδιά της γειτονιάς ή και με 

εσάς στο σπίτι. Μιλήστε γι' αυτά στο Διευθυντή και τον υπεύθυνο 

εκπαιδευτικό του τμήματος και συνεργαστείτε μαζί τους για να πάρετε 

βοήθεια. 

Όλα τα παραπάνω αποτελούν κάποιες άμεσες δράσεις σε επίπεδο πρόληψης 

και αντιμετώπισης του προβλήματος του εκφοβισμού και της βίας στο 

σχολείο. Χρειάζεται όμως ένα ολοκληρωμένο πρόγραμμα παρέμβασης, στο 

οποίο να συμμετέχει το σύνολο της σχολικής κοινότητας αλλά και οι ευρύτεροι 

κοινωνικοί φορείς, προκειμένου να υπάρξει αποτελεσματική πρόληψη και 

αντιμετώπιση του φαινομένου.     

 

 

 

 

ΤΑ ΟΡΙΑ ΣΤΗ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ ΤΩΝ   ΠΑΙΔΙΩΝ 

 Ο γονιός τρέφει αναμφισβήτητα μεγάλη αγάπη και τρυφερότητα για το παιδί 

του. Η ιδιότητα όμως του γονιού δεν τον απαλλάσσει από όλες τις άλλες 

ταυτότητές του, αυτήν που ορίζεται από το φύλο του, αυτήν του συζύγου, 

του εργαζόμενου και επαγγελματία, του πολίτη και της πολιτική του 

τοποθέτησης, του παιδιού των δικών του γονιών, του έθνους του, η σύνθεση 
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όλων αυτών των ταυτοτήτων είναι μια πολύ σύνθετη και συνάμα τρομερά 

ενδιαφέρουσα διαδικασία.               

Η ευθύνη, η αβεβαιότητα, το ζύγιασμα και η ισορροπία σε ένα τεντωμένο 

σχοινί μας οδηγούν στο να συμβάλλουμε στην καθημερινότητά μας και 

ασφαλώς στην ανατροφή των παιδιών μας.  Η διαδικασία της ανατροφής έχει 

και καλές, γλυκές στιγμές, έχει όμως και άχαρες, σκληρές στιγμές. Άμεσος 

στόχος να τεθούν οι κανόνες και οι αρχές που βοηθούν το παιδί στην 

κατανόηση του πεδίου και στην καλύτερη ένταξή του στο κοινωνικό του 

περιβάλλον, αυτό σημαίνει όριο. 

      Η ανατροφή λοιπόν έχει να κάνει με τριβές, με διαμάχες αλλά και με 

αρμονική συνύπαρξη, με συμφωνίες και αντιπαραθέσεις. Όπου υπάρχει τριβή, 

υπάρχει και θερμότητα και η σχέση γονέα-παιδιού είναι μια τρυφερή και ζεστή 

σχέση. Η τριβή της ανατροφής μάς βοηθά να ορίσουμε τις θέσεις μας, μάς 

βοηθά να κατακτήσουμε την κοινωνική μας ταυτότητα, μάς βοηθά εν τέλει να 

μεγαλώσουμε.  Δεν πρόκειται για μια ανταγωνιστική διαδικασία που κάποιος 

από τα δύο μέρη αναγκαστικά πρέπει να χάσει. Τόσο ο γονιός όσο και το παιδί 

του έχουν να κερδίσουν από αυτή τη διαδικασία ανατροφής. Εδώ δε χωρούν 

αντιθέσεις, ανταγωνισμοί και επίδειξη γνώσεων, εδώ μιλάμε για κατανόηση 

της διαδικασίας του μεγαλώματος, για νοιάξιμο σχετικά με την αγωνία του 

παιδιού να μάθει, να νιώσει, να γευτεί, να κάνει λάθος και να 

ξαναπροσπαθήσει. Έτσι η ανατροφή μετατρέπεται σε μια κοινή πορεία γονιών-

παιδιών, αλληλοτροφοδοτούμενη και χαράζεται με κοινή δράση και 

προσπάθεια. 
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Χρησιμότητα των ορίων 

 

    Η θέσπιση ορίων είναι μια διαδικασία που διαρκεί σε όλη μας τη ζωή, έτσι 

μαθαίνουμε τι είναι σωστό και τι είναι λάθος τι μας ταιριάζει και τις μας 

απωθεί, τι επιτρέπεται και τι απαγορεύεται, τι μας κάνει αποδεκτούς και τι μας 

απομακρύνει από τους άλλους. Πρόκειται για μια διαδικασία που συνοδεύεται 

από λάθη – λάθη που μας χαρίζουν μοναδικές και ανεπανάληπτες εμπειρίες. 

Τα όρια χαράζουν τη διαφορά ανάμεσα στην προσέγγιση και την 

απομάκρυνση, στην εμπιστοσύνη και την αμφιβολία, στη γνώση και την 

άγνοια. 

      Τα παιδιά έχουν ανάγκη από όρια. Το όριο είναι αγάπη, είναι φροντίδα. Το 

όριο είναι σημείο συνάντησης. Το όριο σημαίνει ταυτόχρονα ένωση και 

χωρισμός. Το όριο είναι εκεί που συναντιέμαι εγώ με τον άλλο, αλλά κι εκεί 

που χωρίζομαι από αυτόν. Το όριο είναι το σημείο επαφής. Το όριο 

προστατεύει. Το να θέτει κανείς όρια σημαίνει προσοχή και σεβασμό στην 

ανθρώπινη προσωπικότητα.  

      Τα όρια παρέχουν ασφάλεια. Η ανασφάλεια των παιδιών γεννιέται από 

την ασυνέπεια αλλά και τις αλλαγές κάθε τόσο των μεθόδων ανατροφής τους, 

από αυτό που ονομάζουμε διπλά μηνύματα. Τα παιδιά μπερδεύονται, δεν 

ξέρουν τι ισχύει και τι δεν ισχύει, τι τους ζητείται, τι επιτρέπεται και τι δεν 

επιτρέπεται, μέχρι που επιτρέπεται να προχωρήσουν και που οφείλουν να 

σταματούν. Τα διπλά μηνύματα προκαλούν σύγχυση, αποδυναμώνουν το 

γονιό και αφαιρούν το έδαφος εμπιστοσύνης και ασφάλειας από το παιδί. 

Ασφαλώς η θέσπιση των ορίων από την πλευρά των γονιών σημαίνει 

αυτόματα και την τήρηση πρώτιστα από τους ίδιους. Η θέσπιση των ορίων 

χωρίς την ταυτόχρονη τήρησή τους ισοδυναμεί με την απώλεια της 

αξιοπιστίας των γονιών. 

     Το να προσέχουμε και να σεβόμαστε τα όρια των παιδιών σημαίνει να 

καταφέρουμε να τους εξασφαλίσουμε συνθήκες δημιουργικής ανάπτυξης.  

Από την άλλη τα όρια δεν είναι απαγορευτικά από την εμπειρία και τη βίωση 

της πραγματικότητας, δείχνουν, φωτίζουν, καθοδηγούν. Τα όρια λειτουργούν 

σαν τον φάρο, μας προφυλάσσει από τις παγίδες και μας φωτίζει το δρόμο 

προς την ανοιχτή θάλασσα. 

     Ωστόσο ο ορισμός των ορίων δεν σημαίνει υπερπροστασία και  
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απομάκρυνση από την ελευθερία της εμπειρίας. Όποιος προσπαθήσει να 

προφυλάξει τα παιδιά από κακές εμπειρίες περιορίζοντας τα όριά τους, το 

μόνο που θα πετύχει, θα είναι να διαπλάσει έναν άβουλο, ευνουχισμένο και 

αδύναμο άνθρωπο.  

      Η έννοια του ορίου δεν πρέπει να επενδύεται αρνητικά και να συνδέεται 

αυτόματα με την τιμωρία, την αποθάρρυνση, την απαγόρευση, τον ηθικό 

περιορισμό και τη διαρκή άρνηση. Το όριο συνδέεται πολύ περισσότερο με 

την επιθυμία αναφοράς σε σταθερούς κανόνες, αξίες και πρακτικές 

συμβουλές. Θέτοντας όρια στηρίζουμε τα παιδιά μας, τα βοηθούμε να 

αυτονομηθούν και τους δείχνουμε πως ορίζεται το μονοπάτι της 

αποτελεσματικής προσαρμογής, που περιλαμβάνει τη γνώση των κοινωνικών 

κανόνων και το σεβασμό της ατομικότητας. Τα όρια είναι μέρος των θεμελίων 

πάνω στα οποία χτίζονται οι σχέσεις γονέων - παιδιών.   

      Η οριοθέτηση της συμπεριφοράς είναι αυτό που βοηθά το παιδί να 
κατανοήσει τους κανόνες και τις προσδοκίες των γονέων του. Τα όρια που 
τίθενται στη συμπεριφορά καθορίζουν επίσης την ισορροπία της δύναμης και 
της εξουσίας στις οικογενειακές σχέσεις και συνιστούν ένα ουσιώδες στοιχείο 
στην ανατροφή των παιδιών. 

      Πολλές μελέτες αναφέρουν ότι όταν οι γονείς θέτουν σταθερά όρια, τα 
παιδιά μεγαλώνουν έχοντας μεγαλύτερη αυτοπεποίθηση, σε αντίθεση με τα 
παιδιά στα οποία επιτρέπεται να συμπεριφέρονται όπως τους αρέσει. Τα παιδιά 
με καλή προσαρμογή έχουν τρυφερούς, περιποιητικούς και υποστηρικτικούς 
γονείς, οι οποίοι ασκούν έλεγχο με λογικό τρόπο και έχουν υψηλές 
προσδοκίες. Ο σταθερός έλεγχος που δεν περιορίζει τις ευκαιρίες για 
πειραματισμό και επιτρέπει την αυθόρμητη έκφραση σχετίζεται με την 
ανεξαρτησία του παιδιού. 

      Αμέσως μετά την αγάπη, το σπουδαιότερο δώρο του γονιού προς το παιδί 
είναι η αίσθηση της πειθαρχίας. Οι περισσότεροι γονείς παραδέχονται ότι είναι 
πολύ σημαντικό να θέτουν όρια, εντούτοις ένα από τα δυσκολότερα 
εγχειρήματά τους είναι να βάλουν σε πράξη αυτήν την παραδοχή και μάλιστα 
με τρόπο σταθερό και αποτελεσματικό. Όταν και οι δυο γονείς δουλεύουν όλη 
μέρα και λείπουν από το σπίτι, απεχθάνονται να εφαρμόζουν κανόνες 
πειθαρχίας τις λιγοστές ώρες που βρίσκονται με τα παιδιά τους. Όμως τότε 
είναι που πολλές φορές τα παιδιά θα δοκιμάσουν την προκλητική τους 
συμπεριφορά. 

    Πειθαρχία σημαίνει διδασκαλία, όχι τιμωρία. Χωρίς πειθαρχία, τα παιδιά, 
ήδη από το δεύτερο έτος, συμπεριφέρονται σαν να είναι κακομαθημένα. 
Η σταθερή πειθαρχία που αφορά σημαντικά ζητήματα δεν αποτελεί απειλή για 
την προσωπικότητα του παιδιού. Ίσα-ίσα, είναι μέρος της πορείας του προς 
την αυτογνωσία. Οι γονείς θα πρέπει να διδάξουν όρια στα παιδιά, χωρίς να 
επιδεινώνουν την κατάσταση. 
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     Η έλλειψη ορίων      

 

    Η κατανόηση, η φροντίδα και η ενασχόληση με τα παιδιά δε σημαίνει 

σε καμία περίπτωση ότι αποδεχόμαστε την υπέρβαση των ορίων.  

   Η παντελής έλλειψη κυριαρχίας στην παιδαγωγική διαδικασία επιφέρει 

σοβαρά προβλήματα, που συχνά μετατρέπονται σε ψυχικά τραύματα. 

  Χωρίς όριο το μωρό αισθάνεται φόβο μπροστά στο χάος. 

    Τη στιγμή που οι γονείς και οι παιδαγωγοί πιστεύουν ότι η ελευθερία 

και η αυτονομία στη διαδικασία της ανατροφής δεν έχουν ανάγκη από όρια, 

αφήνουν τα παιδιά τους στο κενό, ακριβώς γιατί τα παιδιά έχουν ανάγκη από 

σταθερά και σαφή πρότυπα, βάσει των οποίων μπορούν να 

προσανατολιστούν, να προχωρήσουν και να συγκριθούν. Σε αυτό το κενό 

είναι πολλά τα παιδιά που νιώθουν να στερούνται την αγάπη αλλά και την 

προσοχή των μεγάλων που τόσο την χρειάζονται.  

 Η πλήρης απουσία ορίων, η εφαρμογή της θεωρίας της 

επιτρεπτικότητας με βασικό παιδαγωγικό μοτίβο την ασύδοτη ελευθερία στο 

παιδί οδηγεί στη διαμόρφωση παιδιών με κάκιστη κοινωνική συμπεριφορά, 

που μπορεί να εκδηλωθεί στην οικογένεια, το σχολείο στο φιλικό περιβάλλον. 

Η τακτική αυτή οδηγεί στη διαμόρφωση παιδιών που απαιτούν να κάνουν 

πάντα το δικό τους αδιαφορώντας για τις απώλειες, τις ζημιές και τους 

τραυματισμούς που προκαλούν.  

 Η εφαρμογή αυτής της τακτικής αφήνει τα παιδιά μόνα τους, ανίκανα 

να συνάψουν κοινωνικές σχέσεις και επαφές. Πίσω από την απεριόριστη 

ελευθερία κρύβεται μια ανεπιθύμητη για το παιδί απομάκρυνση που του 

προκαλεί το φόβο της εγκατάλειψης, τον οποίο το παιδί δεν μπορεί να αντέξει. 

Η αντίδραση του παιδιού είναι συχνά η υπερκινητικότητα και η καταστροφική 

επιθετικότητα. Τα παιδιά χωρίς κανόνες νιώθουν σαν να μην έχουν έδαφος και 

νιώθουν ανίκανα να αντιμετωπίσουν τις προκλήσεις τις ζωής. Τα 

συναισθήματα που βιώνουν είναι μη ικανοποίηση – θυμός – έκρηξη.  

 Χωρίς κανόνες τα παιδιά φορτίζονται συναισθηματικά και πνευματικά. 

Έτσι παραβλέπεται η ανάγκη του παιδιού για συναισθηματικό και κοινωνικό 

προσανατολισμό και η επιθυμία του για αυτονομία και διαφοροποίηση. 
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Η υπερβολή στη θέσπιση ορίων - Το όριο δεν είναι έλεγχος 

 

    Όριο δε σημαίνει ασφυκτικός περιορισμός. Όποιος περιορίζει τα 

παιδιά κάτω από την ομπρέλα της προστασίας, τα κάνει διστακτικά και τελικά 

τα στερεί από πολύτιμές εμπειρίες που αποκομίζουν μόνο από την 

αντιπαράθεση, την τριβή και την επικοινωνία με τους άλλους ανθρώπους και 

το χώρο. 

    Τα όρια δε στοχεύουν στην κυριαρχία αλλά στην υπόδειξη, στην 

προστασία και την προώθηση. Η απαγόρευση και η τιμωρία αλλοιώνουν τη 

θέληση και αποδυναμώνουν το σθένος του παιδιού. 

 Η υπερβολική τάση για κυριαρχία μπορεί να οδηγήσει σε μια διαρκώς 

αυξανόμενη αποστείρωση, σε μια εκκένωση αλλά και απώλεια νοήματος στη 

σχέση γονέων – παιδιών 

 Συχνά ως γονείς παρασυρόμαστε από την εμπειρία μας ως παιδιά, από 

τα δικά μας προσωπικά και οικογενειακά βιώματα: στο πως ανατράφηκαν ως 

παιδιά, στα όρια που τους είχαν τεθεί, στις τιμωρίες που τους είχαν επιβληθεί, 

στην αποδοχή ή την απόρριψη που ένιωσαν, στην ικανοποίηση ή στη στέρηση 

των αναγκών τους που βίωσαν.  

 Οι τιμωρίες και οι συνεχείς απαγορεύσεις θέτουν όρια. Οι απαγορεύσεις 

οδηγούν σε μυστικά και ψέματα, καλύπτουν τις νέες εμπειρίες με δυσάρεστα 

συναισθήματα και τύψεις. 

 Οι τιμωρίες από την άλλη τα κάνουν να νιώθουν μικρά και να μη 

συνειδητοποιούν ότι αποτελούν αυτόνομες και σκεπτόμενες προσωπικότητες.  

 Οι τιμωρίες και οι απαγορεύσεις  είναι προσανατολισμένες στις ανάγκες 

των γονιών, διαφυλάττουν το δικό τους πεδίο, καλύπτουν τη δική τους 

ανασφάλεια, είναι δείκτης έλλειψης κανόνων, συμφωνιών και συγκεκριμένης 

γραμμής πλεύσης. 

 

Πως βάζουμε όρια 

   Είναι σημαντικό το όριο να μην είναι ανεμόμυλος αλλά και να μην 

είναι βράχος, χρειάζεται μια χρυσή ευελιξία που να βοηθά το παιδί να 

οριοθετείται, να δοκιμάζει, να αμφισβητεί και τελικά να αναπτύσσεται. 
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     Η συμπεριφορά που ενέχει πίεση και υποχωρητικότητα, υπέρμετρη 

ανοχή και υπερβολική αυστηρότητα δίνει διπλά μηνύματα στα παιδιά, τα 

αποπροσανατολίζει και τα θέτει σε καθεστώς ανασφάλειας. 

 Αποφεύγουμε τα διπλά μηνύματα, πρέπει να εκπέμπουμε σιγουριά, 

αποφασιστικότητα, σταθερότητα και δύναμη η οποία διαφέρει κατά πολύ από 

την επιθετικότητα →τα παιδιά χρειάζονται ένα ασφαλές περιβάλλον που να 

μπορούν να εμπιστεύονται 

 Η σταθερότητα δεν εκφράζεται με φωνές και απειλές, με φυσική ή 

ψυχική βία ούτε με κυριαρχία. 

 Η σταθερότητα εκφράζεται με ήρεμο και σαφή τόνο στη φωνή, με 

συγκεκριμένο προσδιορισμό θέσεων, με εσωτερική βεβαιότητα, με αμοιβαίο 

σεβασμό και προσοχή. 

 Όποιος θέτει όρια ρισκάρει να μην είναι πάντα αρεστός στα παιδιά, 

ρισκάρει να προκαλέσει την οργή, ακόμη και το θυμό τους. 

 Όποιος θέτει όρια πρέπει να αναλογίζεται και τις συνέπειες σε 

περίπτωση καταπάτησής τους. Αυτό μπορεί να είναι επίπονο και κουραστικό, 

μπορεί να απαιτεί δύναμη και συγκράτηση ταυτόχρονα, μπορεί να 

συνεπάγεται αντιπαραθέσεις.  

 Όποιος επιθυμεί να προβάλλει στα παιδιά του τα πρότυπα της 

ανεξαρτησίας και της αυτονομίας, πρέπει πρώτα ο ίδιος να είναι αυτόνομος και 

ανεξάρτητος, να έχει το σθένος να επιμένει στις πρωτοβουλίες του αλλά και 

το κουράγιο να αποδέχεται τις ατέλειές του. 

 Η θέσπιση των ορίων με το πνεύμα της αμοιβαίας δέσμευσης – για 

μικρούς και μεγάλους – στηρίζεται στο σεβασμό της σωματικής, ψυχικής και 

πνευματικής ταυτότητας του παιδιού. Η τήρηση των ορίων χρειάζεται 

αλληλοσεβασμό και αλληλοϋποστήριξη. 

 Όσο  πιο μικρό είναι το παιδί τόσο πιο περιορισμένα πρέπει να είναι τα 

όρια όσο μεγαλώνει και αποκτά δεξιότητες τόσο πιο ελαστικά πρέπει να 

γίνονται. Η θέσπιση ορίων στα παιδιά είναι αποτελεσματική μόνο μέσω έργων. 

Οι ατελείωτες συζητήσεις κάνουν τα παιδιά κουφά. Οι επαναλαμβανόμενες 

τυπικές παρατηρήσεις καταντούν κουραστικές, χάνεται η προσοχή από το 

περιεχόμενο και επικεντρώνεται στον τρόπο και την επανάληψη, έτσι το παιδί 

να διαισθάνεται ασυνέπεια και χάνει το ενδιαφέρον και την εκτίμησή του. 

 Για παράδειγμα όταν τα παιδιά ξεπερνούν τα όρια στη χρήση 

απαγορευμένων λέξεων δεν ασχολούμαστε με την απαγορευμένη λέξη 

απαγορεύοντας την συνέχεια αλλά εξηγούμε μια φορά γιατί δεν είναι καλό να 

χρησιμοποιείται και μετά την αφήνουμε να ξεχαστεί, αλλιώς την ενισχύουμε. 

 

 Η παραβίαση των ορίων 

 Παιχνίδι με τα όρια σημαίνει παιχνίδι με τις δυνατότητες, προσέγγιση 

των ορίων απόδοσης, απαιτήσεις για επιτυχία, προκειμένου να τονωθεί η 

αυτοπεποίθηση, να θεμελιωθεί η συναισθηματική βάση των ανθρώπινων 
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σχέσεων, να δοκιμαστεί η εγκυρότητα των κανόνων και των αξιών που 

προβάλλονται από τους γονείς και τους δασκάλους. 

 Η υπέρβαση των ορίων αποτελεί δείκτη ψυχοσυναισθηματικής 

ανάπτυξης του παιδιού. Το παιδί έχει αποκτήσει εμπειρίες, τις οποίες έχει 

εμπεδώσει και είναι έτοιμο να εξερευνήσει ένα νέο άγνωστο έδαφος. 

 Η υπέρβαση ορίων ενδέχεται να σημαίνει ότι υπάρχει ανάγκη 

εφαρμογής ορίων και από τους γονείς. Όταν στους ενήλικες απουσιάζουν τα 

όρια τότε και τα παιδιά αμφισβητούν και τα δικά τους.  

 Η τάση των παιδιών να ξεπερνούν τα όρια δείχνει την τάση των 

παιδιών να δοκιμάσουν τη σταθερότητα των γονιών τους αλλά μπορεί να 

δείχνει ακόμη και ότι είναι απαραίτητος ο επαναπροσδιορισμός τους, μπορεί να 

είναι μήνυμα για επαναδιαπραγμάτευση και θέσπιση νέου κανόνα που να 

λαμβάνει υπόψη τις ανάγκες των παιδιών και να διασφαλίζει έτσι την τήρησή 

του. 

 Πολλές επιθετικές ακόμη και καταστροφικές συμπεριφορές των παιδιών 

εκφράζουν την προσπάθειά τους να επιβιώσουν σε έναν κόσμο που βρίσκεται 

σε σύγχυση και αδυνατεί να προσφέρει προσανατολισμό. 

 Η παραβατική συμπεριφορά ενός ανήλικου συχνά είναι μια προσπάθεια 

κάτι να μας πει – συνήθως ασυνείδητα - . Μπορεί να θέλει να προσελκύσει την 

προσοχή, να μας δηλώσει ότι είναι θυμωμένο με κάτι που συμβαίνει στην 

οικογένεια, να δηλώσει τη μοναξιά και την αβεβαιότητα που αισθάνεται, να 

μιλήσει για την έλλειψη κανόνων και ορίων στη σχέση ανατροφής και χίλια 

δυο άλλα. Μπορεί τα όρια να είναι ασαφή και συγκεχυμένα, χωρίς να μπαίνει 

το προσωπικό στοιχείο, χωρίς να μπαίνει ο προσδιορισμός του χώρου και του 

χρόνου, χωρίς να επεξηγείται η αιτία ώστε να είναι κατανοητή για τα παιδιά.  

 Είναι σημαντικό η αιτία να μην κινείται στη σφαίρα του παραλόγου, 

γιατί έτσι, μπορεί να όρια να είναι υπερβολικά για την ηλικία και τις συνθήκες 

ανατροφής του παιδιού ή συνεπάγονται παράλογες και μη αναμενόμενες 

συνέπειες που τελικά προκαλούν φόβο στο παιδί. Ενδεχομένως οι ενήλικες 

που θέτουν αυτά τα όρια δεν τα εφαρμόζουν οι ίδιοι. 

 Τα παιδιά παίζουν με τα όρια, για να ελέγξουν τις δυνάμεις τους, να 

φλερτάρουν με τον κίνδυνο, να νιώσουν και να νικήσουν τους φόβους τους. 

Έτσι σε συμβολικό επίπεδο μαγεύονται από τους υπερφυσικούς ήρωες για να 

βγουν από τον κόσμο της πραγματικότητας και να αναμετρηθούν με την 

περιπέτεια: παλεύουν με μυστικές και κακόβουλες δυνάμεις, έρχονται 

αντιμέτωποι με ταμπού κι απαγορεύσεις για να επιστρέψουν αργότερα ώριμοι 

και δυνατοί.  

 Η αναμέτρηση και η αυτοεξέλιξη του ανθρώπου ολοκληρώνεται μόνο 

εάν βασίζεται στην επίγνωση και την εμπιστοσύνη των δυνάμεων και των 

ικανοτήτων του και στην πεποίθηση ότι μπορεί να ανακαλύψει σημεία 

αναφοράς και τους μαγικούς μηχανισμούς που θα του χαρίσουν ασφάλεια. 

 Τα παιδιά αρχίζουν να δοκιμάζουν τα όρια, μαζί με αυτά κι εμάς, για να 

μάθουν μέχρι που μπορούν να φτάσουν.  

 Είναι πολύ σημαντικό όταν ένα παιδί ξεπερνά το όριο να μην κρίνουμε 

το πρόσωπο αλλά την πράξη. Δεν είναι ο στόχος μας να νιώθει το παιδί 
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μειονεκτικά και να πέσει η αυτοεκτίμησή του, στόχος μας είναι η αποφυγή της 

επανάληψης της συγκεκριμένης συμπεριφοράς. 

 Οι τιμωρίες συνεπάγονται ανταπόδοση και δηλώνουν κυριαρχία και 

έλεγχο, ξεκινούν έναν κυκεώνα ανταγωνισμού, αποσκοπούν στην 

αποδυνάμωση της θέλησης του παιδιού και στην άσκηση πίεσης. Μπορεί να 

επιφέρουν βραχυπρόθεσμα αποτελέσματα, στο τέλος όμως επιτείνουν την 

αρνητική στάση και δημιουργούν συναισθήματα μειονεξίας. 

 Οι λογικές συνέπειες όμως μιας παράβασης ορίου ενισχύουν την 

αυτοπεποίθηση. Η λογική συνέπεια δεν εμπεριέχει απειλές, αποσκοπεί στο να 

μην υποκύπτουμε σε κάθε επιθυμία του παιδιού. Η γνώση των συνεπειών 

αναθέτει στο παιδί την ευθύνη των πράξεών του, αφήνοντάς το να επιλέξει 

εκείνο το δρόμο ή τον τρόπο. 

Όταν παραβιάζονται τα όρια: 

1. Αναγνώριση και περιγραφή της παραβίασης 

2. Επεξεργασία συνεπειών, αφού γίνει έλεγχος της εφαρμογής ή μη των 

συμφωνηθέντων κανόνων 

3. Εύρεση μιας λύσης κλειδί, η λύση πρέπει να είναι κατανοήσιμη από τα 

παιδιά, ως φυσικό αποτέλεσμα της παραβίασης. Π.χ. αν δε φας θα 

πεινάσεις κι όχι αν δε φας δε θα δεις τηλεόραση 

4. Πρέπει να αναζητούνται τρόποι αλλαγής των συμφωνηθέντων όταν 

βλέπουμε ότι η θέσπιση ορίων και οι συνέπειες δεν περπατάνε. Στα 

παιδιά πρέπει να τονίζουμε αυτό που μπορούν να κάνουν κι όχι αυτό που 

δεν μπορούν. Είναι πολύ πιο ενθαρρυντικό για την ψυχολογία τους να 

τονίζουμε τις θετικές και δημιουργικές πτυχές της συμπεριφοράς τους 

παρά τις αρνητικές.  

5. Σε περίπτωση παραβίασης των ορίων πρέπει να εφαρμόζονται οι 

φυσικές συνέπειες και να αποφεύγονται οι τιμωρίες. 

6. Πρέπει πάντα να γίνεται ενημέρωση για την τήρηση των συμφωνιών. 

 Η συμβιωτική σχέση μέσα στην οικογένεια 

 

    Όσο αναντικατάστατη είναι η συμβιωτική σχέση γονέων-παιδιών 

κυρίως με τη μητέρα, γιατί παρέχει φροντίδα, συναισθηματική ασφάλεια κι 

εμπιστοσύνη – το ίδιο απαραίτητο είναι στη συνέχεια να αποδεσμεύσουμε τα 

παιδιά κα να τα διευκολύνουμε να προχωρήσουν με δικά τους βήματα, μόλις 

μας δείξουν ότι είναι σε θέση να το κάνουν. 
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 Αν και είναι σημαντικό και αναντικατάστατο να παρέχουμε στο παιδί 

συναισθηματική ασφάλεια και θαλπωρή, δεν θα πρέπει να το παρακάνουμε με 

την υπερφόρτωση αυτών των συναισθημάτων. Οι οικογένειες με αυτό το 

πρότυπο σχέσεων υποτιμούν την προσωπική ανάπτυξη και επιβάλλουν σχεδόν 

αποκλειστικά ένα θολό τοπίο: το εμείς. Το παιδί γίνεται εξαρτημένο, χάνει την 

αυτονομία του και δεν μπορεί να ωριμάσει και να δοκιμάσει νέες εμπειρίες που 

θα το οδηγήσουν στην ανεξαρτησία και τη δημιουργική προσαρμογή στις νέες 

καταστάσεις.  

 Το όριο δεν πρέπει να λειτουργεί ως άλλοθι για την άσκηση ελέγχου και 

κυριαρχίας. Δεν είμαστε φίλοι με τα παιδιά μας, είμαστε γονείς τους κι αυτό 

δεν αλλάζει. Η φιλία ενέχει αμοιβαιότητα και είναι καταστροφικό να γνωρίζει 

το παιδί μας για εμάς τα πάντα. Το να γνωρίζουμε εμείς για τα παιδιά μας τα 

πάντα τα ευνουχίζει, αποτελεί παραβίαση της ιδιωτικότητας, είναι άσκηση 

αυταρχικότητας και ελέγχου, αποτελεί διαστρέβλωση των ανθρώπινων 

σχέσεων. 

 Η χωρίς όρια προσφορά ενός ατόμου μέσα στην οικογένεια δεν συνιστά 

εκδήλωση σεβασμού – μάλλον δηλώνει ψυχική, σωματική και συναισθηματική 

εκμετάλλευσή του.  

 Τόσο τα παιδιά όσο και οι γονείς χρειάζονται τον προσωπικό χώρο και 

χρόνο που πρέπει να τηρείται με αλληλοσεβασμό των αναγκών και με 

επίγνωση των συνθηκών και της επαφής στο εδώ και τώρα. 

 Όλο και περισσότερα παιδιά στις μέρες μας μπαίνουν στο σύστημα του 

δικαιώματος της επιλογής, νιώθοντας ανίκανα ή υπερβολικά φορτισμένα να 

ασκήσουν φυσιολογικά αυτό το δικαίωμα, εξαιτίας έλλειψης κριτηρίων. Έτσι 

τα παιδιά χωρίς κανόνες νιώθουν φόρτιση όταν είναι υποχρεωμένα να 

λειτουργήσουν αυτόνομα. 

 Τα παιδιά χρειάζονται την υποστήριξη και την ενθάρρυνση των γονιών 

τους ώστε να γίνουν ικανά να συμμετέχουν ενεργά στην επίλυση καθημερινών 

προβλημάτων της οικογένειας. Για να διευκολύνουμε τα παιδιά στις επιλογές 

τους είναι σημαντικό να τους προσφέρουμε κάποια δικαιώματα επιλογής εντός 

ορίων. Διαφορετικά τα παιδιά διστάζουν, νιώθουν μπροστά τους το χάος, 

αποθαρρύνονται και δεν τολμούν.  

 Είναι απαραίτητη η δημιουργία και τήρηση ενός ημερήσιου 

προγράμματος με σταθερές ώρες αναφοράς (αφύπνιση, πρωινό, 

δραστηριότητες εκτός σπιτιού, μεσημεριανό φαγητό, τελετουργικό βραδινού 

δείπνου και ύπνου – ώστε να δημιουργηθεί ένα συγκεκριμένο ωράριο και  τα 

παιδιά να πατούν σε ένα συγκεκριμένο έδαφος, από το οποίο ενίοτε να 

μπορούν να παρεκκλίνουν. 
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ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 

ΓΕΛ ΜΟΙΡΩΝ 

ΜΑΘΗΜΑ: PROJECT-ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ Α΄ΛΥΚΕΙΟΥ  

ΘΕΜΑ: ¨ΕΞΕΛΙΚΤΙΚΗ  ΨΥΧΟΛΟΓΙΑ¨ 

 

 

                                           ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 

                    ΔΙΑΠΑΙΔΑΓΩΓΗΣΗ ΣΤΗ ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ: 

                           « ΟΡΙΑ, ΣΤΟΧΟΙ, ΕΠΙΔΙΩΞΕΙΣ, ΑΓΩΝΙΕΣ »   

 

Το παρακάτω ερωτηματολόγιο είναι μέρος της ερευνητικής εργασίας 

της Α’ Λυκείου « Η ψυχολογία στη ζωή μας». Για να προχωρήσει η 

έρευνά μας για τις σχέσεις των γονιών με τα έφηβα παιδία τους, 

χρειαζόμαστε την βοήθειά σας :σας ζητούμε, λοιπόν, να 

συμπληρώσετε αυτό το ανώνυμο ερωτηματολόγιο με ειλικρίνεια και 

σοβαρότητα. 

* Στις ερωτήσεις με τον αστερίσκο, μπορείτε να επιλέξετε 

περισσότερες  από μία απαντήσεις.                                                             

ΦΥΛΟ:      ΓΥΝΑΙΚΑ        ΑΝΔΡΑΣ 

 ΗΛΙΚΙΑ……. 

1. Πόσα παιδιά έχετε; …….. 

 

2. Πιστεύετε ότι είστε καλοί γονείς;  

           Ναι           Όχι      Ίσως    Δεν ξέρω 

3. Θεωρείτε ότι τα παιδιά σας είναι ευτυχισμένα; 

                                       Ναι       Όχι  

                 

4. Επικοινωνείτε ουσιαστικά με τα παιδιά σας;   

          Καθόλου    Λίγο      Αρκετά     Παρά πολύ  
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*5.  Θα χαρακτηρίζατε τον εαυτό σας ως γονέα: 

                                Αυταρχικό     Αυστηρό     Υπερπροστατευτικό  

                                    Καταπιεστικό    Ελαστικό     Φιλελεύθερο  

                         

 *6.  Ποιο είναι το σημαντικότερο   πλεονέκτημά σας ως 

γονείς; 

          Ειλικρίνεια      Σεβασμός     Υπομονή      

         Κατανόηση       Διάλογος 

 

*7.  Ποιο είναι το μεγαλύτερο μειονέκτημά σας  ως 

γονείς; 

                                  Νευρικότητα  Αδιαφορία  Υπερπροστασία 

 Άγχος  Απαιτητικότητα 

                                     

                     8.   Στηρίζετε τις αποφάσεις των παιδιών σας όποιες και                        

αν είναι αυτές;    

                                

                             Πάντα  Συχνά  Σπάνια  Ποτέ 

                   

9. Επιβάλετε στο παιδί σας την άποψή σας;  

        Πάντα  Συχνά  Σπάνια  Σχεδόν ποτέ 

 

10.  Παρεμβαίνετε στην προσωπική τους ζωή; 

      Τις περισσότερες φορές  Κάποιες φορές    

       Λίγες φορές  Καθόλου 

 



 77 

11. Θα αποδεχόσασταν την στάση ζωής του παιδιού σας 
ακόμη και                                                                          
αν ήταν αντίθετη με τις δικές σας νοοτροπίες;  

           Ναι        Εξαρτάται     Όχι 

 

12. Επιθυμείτε το παιδί σας να διαλέξει το μελλοντικό 
του επάγγελμα με βάση τις δικές σας προσδοκίες;  

      Φυσικά        Όχι     Βέβαια 

 

*13.  Πώς αντιμετωπίζετε κάποια ανάρμοστη 

συμπεριφορά των παιδιών σας; 

      Με νεύρα  Με φωνές  Με διάλογο  Με 

ψυχραιμία  

       Με αδιαφορία  Με τιμωρίες  

 

14. Κάνετε διακρίσεις ανάμεσα στα παιδιά σας; 

                                Καθόλου  Λίγο  Αρκετά  Πολύ  Πάρα πολύ 

                         

15. Συγκρίνετε τα παιδιά σας μεταξύ τους; 

                                Καθόλου  Λίγο  Αρκετά  Πολύ  Πάρα πολύ 

                            

*16. Οι ανησυχίες σας για το παιδί σας σχετίζονται με:    

 Τις κακές συνήθειες  Τις παρέες του  

 Γενικά το μέλλον του 

 Την επαγγελματική του αποκατάσταση  Τις 

παρορμητικές          

      επιλογές του  

 

17. Πόσο χρόνο μπορείτε να διαθέτετε καθημερινά για 
το παιδί σας;  

     Καθόλου  Ελάχιστο  Λίγο  Αρκετό  Πολύ  
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     Πάρα πολύ  Όσο χρειάζεται  

 

  Σας ευχαριστούμε για την προσοχή και το χρόνο σας!!! 

  Με εκτίμηση  η ομάδα της ερευνητικής εργασίας, 

«ΕΝΔΟΣΚΟΠΗΣΗ ΨΥΧΗΣ»:   Τσικνάκη Ιωάννα 

                                               Ανδρουλάκη Αθηνά    

                                               Τζαγκαράκη Ευαγγελία 

                                               Τυράκη Δήμητρα 

                                                                 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΩΝ 

  Στις ενέργειες για να ολοκληρωθεί η σύνθεση  της ερευνητικής εργασίας μας 

συμπεριλαμβάνεται επίσης  η δημιουργία  ερωτηματολογίων τα οποία 

απευθύνονταν  σε γονείς εφήβων. Αυτά τα ερωτηματολόγια αποτελούν μέρος 

της έρευνας που έγινε  για να τελειοποιηθεί η εργασία μας.  Παρακάτω θα 

παρατεθούν τα αποτελέσματα που προέκυψαν.  

   Στις παρακάτω ερωτήσεις τα αποτελέσματα από τις  απαντήσεις που 

δόθηκαν ήταν τα ακόλουθα: 

 

 

 

 

 «Πιστεύετε ότι είστε καλοί γονείς;» 

 

ΓΥΝΑΙΚΕΣ: 

 

Το 30% απάντησαν ΝΑΙ 

Το 28% απάντησαν ΙΣΩΣ 

Το 4% απάντησαν ΔΕΝ ΞΕΡΩ 
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ΑΝΔΡΕΣ: 

 

Το 30% απάντησαν ΝΑΙ 

Το 8% απάντησαν ΟΧΙ  

    

 

 

 

 

 «Επικοινωνείτε ουσιαστικά με τα παιδιά σας;» 

 

ΓΥΝΑΙΚΕΣ: 

 

Το 12% απάντησαν ΛΙΓΟ 

Το 38% απάντησαν ΑΡΚΕΤΑ 

Το 12% απάντησαν ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 
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ΑΝΔΡΕΣ: 

 

Το 6% απάντησαν ΛΙΓΟ 

Το 32% απάντησαν ΑΡΚΕΤΑ 
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 «Στηρίζετε τις αποφάσεις των παιδιών σας όποιες και αν είναι 
αυτές;» 

 

ΓΥΝΑΙΚΕΣ: 

 

Το 8% απάντησαν ΠΑΝΤΑ 

Το 52% απάντησαν ΣΥΧΝΑ 

Το 1% απάντησαν ΣΠΑΝΙΑ 
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ΑΝΔΡΕΣ: 

 

Το 6% απάντησαν ΠΑΝΤΑ 

Το 30% απάντησαν ΣΥΧΝΑ 

Το 3% απάντησαν ΣΠΑΝΙΑ 
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 «Παρεμβαίνετε στην προσωπική τους ζωή;» 

 

 ΓΥΝΑΙΚΕΣ: 

 

Το 16% απάντησαν ΤΙΣ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΕΣ ΦΟΡΕΣ 

Το 26% απάντησαν ΚΑΠΟΙΕΣ ΦΟΡΕΣ 

Το 16% απάντησαν ΛΙΓΕΣ  ΦΟΡΕΣ 

Το 6% απάντησαν ΚΑΘΟΛΟΥ 
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         ΑΝΔΡΕΣ: 

       Το 10% απάντησαν ΤΙΣ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΕΣ ΦΟΡΕΣ 

Το 14% απάντησαν ΚΑΠΟΙΕΣ ΦΟΡΕΣ 

Το 8% απάντησαν ΛΙΓΕΣ ΦΟΡΕΣ 

Το 6% απάντησαν ΚΑΘΟΛΟΥ 
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 «Πόσο χρόνο μπορείτε να διαθέτετε καθημερινά για το παιδί 
σας;» 

 

ΓΥΝΑΙΚΕΣ: 

 

Το 4% απάντησαν ΕΛΑΧΙΣΤΟ 

Το 8% απάντησαν ΛΙΓΟ 

Το 16% απάντησαν ΑΡΚΕΤΟ  

Το 6% απάντησαν ΠΟΛΥ 
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Το 28% απάντησαν ΟΣΟ ΧΡΕΙΑΖΕΤΑΙ  

 

ΑΝΔΡΕΣ: 

Το 12% απάντησαν ΛΙΓΟ 

Το 6% απάντησαν ΑΡΚΕΤΟ 

Το 4% απάντησαν ΠΟΛΥ 

Το 16% απάντησαν ΟΣΟ ΧΡΕΙΑΖΕΤΑΙ 

 

 

             

1

5%
2

10%

3

20%

4

8%
5

34%

6

15%

7

8%
1

2

3

4

5

6

7

 

 

ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

 

  Κλείνοντας  την εργασία μας συνειδητοποιούμε την προσφορά του 

περιεχομένου της. Αποκτήσαμε χρήσιμες γνώσεις για τα στάδια ψυχικής και 

πνευματικής ανάπτυξης του ανθρώπου. Ακόμη η προβληματική των θεμάτων 

της μας παρότρυνε να εξετάσουμε και να γνωρίσουμε τον ψυχικό μας κόσμο 

σε βαθύτερο επίπεδο. Επιπλέον μέσω της εργασίας στρέψαμε το ενδιαφέρον 

μας και στο κοινωνικό φαινόμενο του σχολικού εκφοβισμού (bullying) 

ερευνώντας τα αίτια, τις συνέπειες και τους πιθανούς τρόπους αντιμετώπισής 

του. Τέλος το μέρος της εργασίας μας που ασχολείται με τα όρια μας βοήθησε 
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να συνειδητοποιήσουμε πως τα όρια σε κάθε ηλικία όταν θέτονται σωστά 

ωφελούν τα παιδία και δεν τα βλάπτουν. Τώρα πια μας είναι πιο εύκολο να 

αποδεχόμαστε τα όρια και τους περιορισμούς που θέτουν οι γονείς μας . 

Είμαστε σε θέση να κατανοήσουμε καλύτερα τους λόγους για τους οποίους το 

κάνουν. 

      Η ερευνητική εργασία μας έδωσε την ευκαιρία να προβληματιστούμε για 

θέματα για τα οποία προηγουμένως αδιαφορούσαμε παρά την σπουδαιότητά 

τους. Εξίσου σημαντικό με τα θέματα της εργασίας είναι και τα 

ερωτηματολόγια που δημιουργήθηκαν. Τα ερωτηματολόγια  απευθύνονταν σε 

γονείς έφηβων παιδιών ενώ οι ερωτήσεις τους ήταν ιδιαίτερα εύστοχες και 

μεγάλης σημασίας. Με την διεξαγωγή των αποτελεσμάτων των 

ερωτηματολογίων μπορούμε να βγάλουμε ορθά συμπεράσματα για τη 

συμπεριφορά και τον συναισθηματικό κόσμο των γονέων στην πλειοψηφία 

τους. Αυτό ωφελεί και τα έφηβα παιδιά τους λύνοντας κάποιες απορίες τους 

μέσω των απαντήσεων που έδωσαν οι γονείς. 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

ΤΕΛΟΣ 
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